
УМ, ХАРАКТЕР И ЛИЧНОСТ
РЪКОВОДНИ ПРИНЦИПИ ЗА ДУШЕВНО (ПСИХИЧЕСКО, УМСТВЕНО) И ДУХОВНО 
ЗДРАВЕ
ОТ ЕЛЪН Г. УАЙТ
том I

ПРЕДГОВОР
Във времето, когато е живяла Елън Г. Уайт (1827-1915), психологията е била още в своето 
детство. И въпреки това, във всичките произведения на тази писателка се очертава определена и
последователна философия, в която ясно прозират ръководните принципи на науката, 
занимаваща се с психичното здраве.
Целта на тази компилация е да се съберат изявленията на Елън Г. Уайт по въпросита на 
споменатата обширна, важна и понякога противоречива научна област за по-удобно изучаване и 
изследване. Адвентистите от седмия ден, а също и други убедени, че Елън Г. Уайт е писала под 
влиянието на Божия Дух, съхраняват и високо ценят нейните напътствия в тази толкова важната
за човечеството област и във време, когато във психологията съществуват множество и 
непрекъснато променящи се и различни школи.
Точността на възгледите на Елън Г. Уайт в областта на физиологията, храненето и възпитанието
и др. вече е доказана. Няма никакво съмнение, че с напредването на научните изследвания в 
психологията и в областта на душевното здраве, нейният авторитет на човек, представящ 
точните принципи на психологията, ще се докаже отново. Този труд "Ум, характер и личност" 
ще открие на посветения християнин отговорите на много въпроси. Сигурни сме, че 
представените тук факти ще бъдат все по-високо оценявани от всички сериозни читатели.
При тези обстоятелства присъствието на изрази като "видях", "беше ми показано", "бях 
наставена" и т.н. са не само разбираеми, но и приети с удовлетворение поради сигурността, 
която носят, а именно, че описаните концепции произхождат от Бога, Създателя на човешкия 
ум.
При подготовката на този материал от Попечителството на публикациите на Елън Уайт не е бил
правен никакъв опит да се подбират пасажи, подкрепящи възгледи на различни автори в 
областта на възпитанието и психологията. Не са представени и никакви предварително 
поддържани виждания от компилаторите. По-скоро има усилие да се позволи на автора 
свободно да изложи своите възгледи. Това е постигнато чрез ползване на обширния запас от 
нейни публикации, създавани в продължение на шест десетилетия.
Голяма част от "Ум, характер и личност" представя общи ръководни принципи. Те са 
изпъстрени и допълнени с материали, излагащи практически увещания и съвети във връзка с 
отношенията между учители и учащи, проповедници и миряни, лекари и пациенти или 
родители и деца.
В десетки случаи съветите са отправени към определен административен служещ, 
проповедник, лекар, учител, издател, съпруг и т.н. Ето защо при разкриването на ситуацията е 
възможно някои обстоятелства и съвети да носят белега на частния случай или време. Тук 
вниманието трябва да бъде отправено към включения в случая принцип.
Очевидно Елън Уайт не е писала като психолог. Не си е служили със специалната терминология
на тази наука. Компетентният читател обаче ще бъде дълбоко впечатлен от необикновената й 
точност и проницателност по отношение на фактите, заключенията, съветите и принципите в 
областта на психологията, разкрити в произведенията й. Изявленията на Елън Г. Уайт, свързани 
с различните аспекти на ума, неговото жизнено важно място в човешкия живот, потенциалните 
му възможности и факторите, които водят до оптималното му функциониране, събрани заедно в
логическа последователност, са превъзходно допълнение към книгите й, издадени посмъртно. 
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Те ни помагат да разберем какво представлява човекът и неговата свързаност със земната 
околна среда, с Бога и с Вселената.
Въпреки старанията на съставителите да се избягва, доколкото е възможно, претрупаността или 
многословието, все пак няколко ключови изявления се повтарят в различни моменти, тъй като 
изучаващият би очаквал да ги намери там под различни необходими заглавия. Сега вече е ясно, 
че тази компилация е от жизнено важен интерес за всички християни и за техните приятели, 
както и за всички нас, които сме включени в битката за човешката душа.
Работата на компилаторите е ограничена до подбирането на материалите, поставянето им в 
съответната логическа последователност и определянето на заглавията по избраните теми. 
Положени са старания да се включат всички важни изявления по представените въпроси, 
излезли изпод перото на Елън Уайт през годините на нейното активно служене. Този начин 
носи предимството да се подходи към проблема от различни ъгли и да се покрие възможно най-
широкият обхват. Това оправдава наличието в някои места на повторения на мисълта, които 
повърхностният читател може да счете за дразнещи. Внимателно изучаващият обаче ще оцени 
всеки детайл, който допринася за изясняването на темата. В тази връзка книгата "Ум, характер и
личност" има до известна степен енциклопедичен характер.
Ограниченото място не позволява включването на някои свързани с темата за умственото здраве
въпроси. За тях читателят е насочен към "разширен индекс на писанията на Елън Г. Уайт".
Настоящата компилация е подготвена под ръководството на попечителите на публикациите на 
Елън Уайт. Била е създадена за първи път във временна форма под заглавие "Ръководни 
принципи за умствено (духовно, душевно) здраве" за възпитатели, психолози и психиатри 
адвентисти. Желанието на Попечителството на публикациите на Е. Уайт е всички известни 
изявления, свързани с представените теми, да се вземат предвид и подреждането им да е 
приемливо.
Благоприятният отзвук от ползването на този труд му осигурява място сред многото други 
посмъртни публикации и книги на Елън Г. Уайт.
Да може ясно проследената картина на великата борба между силите на доброто и злото за 
завладяване на човешкия ум да предупреди и просвети всички читатели, да им осигури съвети и
безопасно ръководство за живота днес, както и правото на един бъдещ живот, който ще дойде, 
това е дълбоката надежда на
Попечителство на публикациите
на Елън Г. Уайт, Вашингтон, Д.К.
22 март 1977 г.

ЧАСТ I
ИЗСЛЕДВАНЕ НА УМА

1
ВАЖНОСТТА ОТ ИЗСЛЕДВАНЕ НА УМА
НАЙ-ПРИЯТНАТА РАБОТА. Да се занимаваш с ума - това е най-приятната работа, в която са 
участвали някога хора.

ДА СЕ ПОЗНАВАТ ЗАКОНИТЕ, КОИТО УПРАВЛЯВАТ УМА И ТЯЛОТО. Задължение на 
всеки човек, както заради самия него, така и заради обществото, е да бъде информиран по 
отношение законите на живота и съзнателно да се съобразява с тях. Всички трябва да бъдат 
запознати с най-удивителното от всички творения - човешкото тяло. Необходимо е да разбират 
функциите на различните органи и зависимостта им един от друг за здравословното им 
функциониране. Трябва да се изучава влиянието на ума върху тялото и на тялото върху ума, 
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както и законите, които ги управляват.

ОБУЧАВАЙТЕ И ДИСЦИПЛИНИРАЙТЕ УМА. Независимо кой сте... Господ ви е благословил 
с интелектуални способности, които могат да се усъвършенстват в твърде широки граници. 
Развивайте ги със сериозно постоянство. Обучавайте и дисциплинирайте ума чрез учене, 
наблюдаване, размишляване. Не можете да се срещнете с Божия ум, ако не поставите в 
употреба всяка сила на своя. Умствените способности ще се засилят и развият, ако действате в 
"страх Божи", в смирение и със сериозна молитва. Решителната цел постига чудеса.

ПОТЕНЦИАЛЪТ НА ДИСЦИПЛИНИРАНИЯ УМ. Трябва да се практикува самодисциплина... 
Когато бъде добре култивиран, един обикновен ум ще постигне много повече и ще се справи с 
по-висша работа, отколкото и най-високообразованият ум и най-големият талант, оставен без 
самоконтрол.

ДА СЕ РАЗВИВА УМЪТ - ТОВА Е ПЪРВОСТЕПЕННА РАБОТА. Бъдещето на обществото се 
определя от днешните млади хора. В тях виждаме бъдещите учители, законодатели и съдии, 
водачите на народа, което предопределя характера и съдбата на нацията. Колко е важна тогава 
мисията на онези, които трябва да формират чрез навици и влияние живота на подрастващото 
поколение.
Да се възпитават и развиват умове, това е най-великата задача, поверявана някога на хора. 
Времето на родителите е твърде ценно, за да бъде прахосвано в задоволяване на апетита или в 
трупане на богатство и за мода. Бог е поставил в ръцете им скъпоценните млади хора не само за
да бъдат подготвени да заемат полезно място в този живот, но и да бъдат подготвени за небето.

ПОЛЕЗНОСТТА НА УЧИТЕЛЯ ЗАВИСИ ОТ ОБУЧЕНИЯ УМ. Полезността на учителя зависи 
не толкова от фактическото количество на неговите постижения(познания), колкото от 
стандарта, който си поставя за цел. Истинският учител не се задоволява с мъгляво мислене, с 
ленив ум или неточна и разхвърляна памет. Той постоянно се стреми към по-високи постижения
и по-добри методи. Животът му е постоянен растеж. В работата на такъв учител винаги има 
свежест, стимулиращи сили, които пробуждат и вдъхновяват неговите ученици.

ТОЙ ЩЕ СЕ СТРЕМИ КЪМ НАЙ-ВИСОК УМСТВЕН И МОРАЛЕН СТАНДАРТ. Да познава 
човек себе си - това е голямо познание. Учителят, който правилно оценява себе си, ще позволи 
Бог да оформя и дисциплинира неговия ум. Ще признава Източника на своята сила...
Самопознанието води към смирение и доверие в Бога, но не заема мястото на усилията за 
самоусъвършенстване. Човек, който разбира собствените си недостатъци, няма да щади никакво
усилие, за да постигне възможно най-високия стандарт на физическо, умствено и морално 
съвършенство. В обучаването на младежта не трябва да участват хора, които се задоволяват с 
по-ниски образци.

ПОДГОТВЯ ЗА ВЕЧНОСТТА. В своята работа трябва да постъпвате както земеделеца, трудещ 
се за плодовете на земята. На пръв поглед той хвърля семето. Но, заровено в почвата, то пуска 
зародиш. Мощта на живия Бог му дава живот и сила и се появяват "първо стебло, след това 
клас, а после и пълно жито в класа" (Марко 4:28). Изучавайте този удивителен процес. О, 
толкова много има да се научи, толкова много да се разбере! Ако усъвършенстваме и 
обогатяваме ума си до предела на неговите възможности, ще продължаваме и през вечните 
векове да изучаваме пътищата и делата на Бога и ще знаем все повече и повече за Него.
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ХРИСТИЯНСКАТА НАУКА И УМЪТ. Има една наука - християнството, която трябва да бъде 
овладяна - наука толкова по-дълбока, по-обширна и по-висша от всяко човешко познание, 
колкото небесата са по-високо от земята. Умът трябва да бъде дисциплиниран, възпитан и 
обучен; защото човеците трябва да служат на Бога по начини, които не са в хармония с 
вродените наклонности. Често пъти обучението и възпитанието на цял един живот трябва да 
бъдат отхвърлени, за да може човекът да стане ученик в училището на Христос. Сърцето трябва
да бъде възпитано на непоколебимост в Бога. Стари и млади трябва да формират навици на 
мислене, които ще им дадат възможност да се съпротивяват на изкушението. Трябва да се 
научат да гледат нагоре. Принципите на Божието слово - високи колкото небето, и обхващащи 
вечността - трябва да бъдат разбрани, за да се прилагат в ежедневния живот. Всяка постъпка, 
всяка дума, всяка мисъл трябва да бъде в съгласие с тези принципи.

НАПРЕДВАНЕ САМО ЧРЕЗ БОРБА. Никоя друга наука не може да се сравни с тази, която 
развива Божия характер в живота на човека. Хората, станали последователи на Христос, 
откриват у себе си нови подбуди, нови мисли и нови действия. Но те могат да напредват само 
чрез борба, защото имат един неприятел. Той винаги се бори срещу тях, предлагайки им 
изкушения, които карат душата им да се съмнява и да греши. Съществуват също и унаследени и
придобити наклонности към зло, които е необходимо да бъдат победени. Апетитът и страстите 
трябва да бъдат доведени под контрола на Светия Дух. Няма да има край борбата, докато се 
намираме пред прага на вечността. Но макар постоянно да има битки, в които трябва да се 
борим, има и скъпоценни победи за спечелване. А триумфът над собственото "аз" и над греха е 
от по-голяма стойност, отколкото човекът може да оцени.

ДЪЛГЪТ НА ВСЕКИ ХРИСТИЯНИН Е ДА РАЗВИВА УМА СИ. Дълг на всеки християнин е 
да придобива навици на ред, усърдие и експедитивност. Няма никакво извинение за бавното и 
нескопосаното вършене на работа от какъвто и да било характер. Когато човек е винаги зает с 
работа (а работата никога не е свършена), то е защото умът и сърцето не са вложени в нея. 
Човек, който е бавен, който работи неподготвен или нанася вреда, трябва да осъзнае, че тези 
недостатъци е необходимо да бъдат коригирани. Той трябва да упражнява ума си в планиране 
как да употребява времето си така, че да постигне най-добрите резултати. Чрез мъдрост и 
подходящ метод някои биха постигнали за пет часа толкова, колко другите за десет.
Някои хора, ангажирани с домашна работа, са винаги заети - не защото имат много да вършат, 
но защото не планират нещата така, че да пестят времето си. Чрез своята бавност и мудност те 
превръщат съвсем малкото работа в огромно количество пропиляно време. Но всички, които 
желаят, могат да победят тези навици на суетене и бавене. Нека в работата си се научат да имат 
определена цел. Решете колко време се изисква за изпълнението на дадена задача, а след това 
положете всяко усилие, за да я извършите за точно определеното време. Упражняването на 
волята ще направи ръцете по сръчни.

ДА СЕ ТРЕНИРА ВСЯКА СИЛА НА УМА И ТЯЛОТО. Бог е дал мозък на всяко човешко 
същество. И желае той да бъде употребяван за Негова прослава... Ние нямаме мозъчна сила или 
разсъдъчни способности в неограничени размери. Трябва да възпитаваме и да развиваме всяка 
способност на мозъка и тялото - човешкото тяло, което Христос е изкупил, - за да можем да го 
ползваме по най-добрия възможен начин. Трябва да правим всичко необходимо, за да укрепваме
тези сили, защото на Бога е угодно да ставаме все по-добри и по-ефективни Негови сътрудници.

ЧОВЕК Е ПРЕЦЕНЯВАН ПО НИВОТО НА РАЗВИТИЕ НА УМА. Никога не мислете, че сте 
научили достатъчно и че вече можете да се отпуснете. Вашето образование трябва да продължи 
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през целия ви живот. Всеки ден трябва да се учите и да поставяте в практическа употреба 
придобитите познания.
Подобието между необработената нива и необучения ум е поразителна. Децата и младежите 
вече имат в умовете и в сърцата си семена на поквара, готови да избуят и да донесат своята 
жетва на упадък. Затова е нужна най-голяма грижа и бдителност за развиването на ума и за 
складирането на скъпоценните семена на библейските истини в него.

ПРИДОБИВАНЕ НА ПОЗНАНИЯ И УМСТВЕНА КУЛТУРА. Успехът ни в придобиването на 
познания и умствена култура зависи от правилното използване на времето. Култивирането на 
интелекта не трябва да бъде спъвано от бедност, от скромен произход или от неблагоприятна 
обстановка... Разумно обмислената цел, системната работа и постоянната икономия на време ще
дадат възможност на хората да придобиват познания и да развиват умствените си способности. 
Това ще ги подготви за почти всяко положение, дейност и полезност в живота. 

РАЗБИРАНЕТО НА ДУШЕВНОСТТА Е ОТ ГОЛЯМА СТОЙНОСТ ПРИ БОРАВЕНЕТО С 
БОЛНИ. Голяма мъдрост е нужна при боравенето с болести, причинени от умствени 
разстройства. Наранената, болна душа и обезкураженият ум се нуждаят от меко третиране... 
Съчувствието и тактичността често пъти се оказват от по-голяма полза за болния, отколкото и 
най-умелото лечение, проведено по студен и безразличен начин.

РАЗБИРАНЕТО НА ДУШЕВНОСТТА И НА ЧОВЕШКАТА ПРИРОДА ПОДПОМАГАТ 
ДЕЛОТО НА СПАСЕНИЕТО. Решете да бъдете толкова полезни и ефективни, колкото Бог ви 
призовава да сте. Бъдете акуратни, усърдни и верни във всичко, което предприемате. 
Възползвайте се от всяко предимство, което е във вашите възможности, за да засилите своя 
интелект. Нека изучаването на книги бъде съчетано с полезен личен труд. Чрез старателни 
усилия, бдителност и молитва си осигурете мъдростта, която идва отгоре. Това ще ви даде 
всестранно образование. По този начин можете да усъвършенствате характера си и да спечелите
влияние над хората, което би ви дало способност да ги ръководите в пътя на правдата и 
светостта.
Техници, адвокати, търговци, хора от всички занятия и професии се обучават така, че да бъдат 
перфектни в своя бизнес. Трябва ли последователите на Христос да бъдат по-малко 
интелигентни? Трябва ли да изповядват, че са ангажирани в служба на Бога, а да бъдат невежи в
начините и средствата, чрез които да бъдат полезни хора? Стремежът да се спечели вечният 
живот трябва да стои над всяко друго земно съображение. За да се довеждат души до Исус, 
трябва да притежаваме познание за човешкото естество и ум. Много грижливо обмисляне и 
гореща молитва се изискват, за да се знае как трябва да се запознават хората с великата тема на 
истината.

КУЛТИВИРАНИТЕ СИЛИ УВЕЛИЧАВАТ ИЗИСКВАНИЯТА КЪМ СЛУЖЕНЕТО НИ. Чрез 
липсата на решение да се заемат със себе си и да се реформират, някои хора могат да си 
изградят стереотипен погрешен начин на действие. Но ако култивират способностите си ще 
могат да вършат възможно най-добрата служба. Тогава ще открият, че са нужни навсякъде. Ще 
бъдат оценявани високо във всичко, за което са достойни.

МОЖЕМ ДА ПОСТИГНЕМ ПОЧТИ СЪВЪРШЕНСТВОТО НА АНГЕЛИТЕ. Господ е дал на 
човека капацитет за постоянен напредък и развитие. Дарил му е всяка възможна помощ в 
работата му. Чрез осигурената ни Божествена благодат можем да стигнем почти до 
съвършенството на ангелите.
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2
ХРИСТИЯНСТВОТО И ПСИХОЛОГИЯТА
ЗАКОНИТЕ НА УМА СА ПОСТАНОВЕНИ ОТ БОГА. Този, Който е сътворил ума и е 
промислил неговите закони, се е погрижил и за развитието му в съответствие с тях* 
/Забележка под черта!! *ЗАБЕЛЕЖКА: съществува съвършена хармония между 
Библията и истинската наука. Психологията е науката, която изучава ума и човешкото 
поведение.
Съставителите/

ИСТИНСКИТЕ ПРИНЦИПИ НА ПСИХОЛОГИЯТА СА ПРЕДСТАВЕНИ В 
СВЕЩЕНИТЕ ПИСАНИЯ. Истинските принципи на психологията могат да се намерят 
в Свещените писания. Човек не познава собствената си стойност и ценност и действа 
според покварения темперамент на характера си, понеже не гледа към Исус, "Автора и 
Усъвършителя" на своята вяра. Който дойде при Господа, който вярва в Него и Го 
направи свой Пример, ще осъзнае значението на думите: "Даде им власт да станат 
Божии синове"...
Който преживее истинското обръщане към Бога, ще осъзнае с остротата на новата си 
проницателност своята отговорност към Него и ще изработва собственото си спасение 
със страх и трепет; ще се стреми към пълно възстановяване от проказата на греха. 
Всичко това ще го кара смирено и с доверие да поставя зависимостта си в Бога.

УМЪТ, ПОСВЕТЕН НА БОГА, СЕ РАЗВИВА ХАРМОНИЧНО. Бог взема хората 
такива, каквито са, и ги възпитава за Своя служба, ако Му се поддават. Божият Дух, 
приет в душата, съживява всички нейни способности. Под ръководството Му 
посветеният безрезервно на Бога ум се развива хармонично и бива укрепен така, че да 
разбира и да изпълнява изискванията Му. Слабият и колеблив характер се променя и 
става силен и постоянен. Перманентното посвещение на Бога установява такава здрава 
връзка между Исус и Неговите ученици, че християнинът става по характер подобен на 
своя Учител. Добива по-ясни и по-широки възгледи. Проницателността му се 
увеличава, преценката му става по-уравновесена. Толкова е оживотворен чрез даващата 
живот сила на Слънцето на правдата, че е в състояние да принася много плод за 
прослава на Бога.

НАУКАТА ЗА ЧИСТ ХРИСТИЯНСКИ ЖИВОТ. Науката за чистия, пълноценен и 
последователен християнски живот се постига чрез изучаване на Словото на Господа. 
Това е най-висшето възпитание и образование, което човешко същество може да 
получи. Това са уроците, на които младите хора в нашите училища трябва да бъдат 
научени, за да могат да излязат от тях с чисти мисли и умове и със сърца, подготвени за 
изкачване по стълбата на прогреса и за практикуване на християнските добродетели. 
Ето защо желаем нашите училища да са свързани със санаториумите ни и 
санаториумите - с училищата ни. Тези институции трябва да бъдат ръководени с 
евангелската простота, видна в Стария и в Новия завет.

ОБКРЪЖЕНИ ОТ АТМОСФЕРА НА МИР. Всички, които се намират под Божието 
обучение, имат нужда от спокойно време за общуване със собственото си сърце, с 
природата и с Бога... Трябва лично да слушаме как Той говори на душата ни. Когато 
всеки друг глас замлъкне и в спокойствие и тишина ние очакваме пред Него, Божият 
глас се различава още по-лесно. Той ни казва: "Млъкнете и познайте, че Аз съм Бог"... 
Посред забързаните тълпи и в напрежението на живота, човекът, който се освежава по 
този начин, ще бъде обкръжен с атмосфера на светлина и мир. Ще получава все нови и 
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нови физически и умствени сили.

РЕЛИГИЯТА НА ХРИСТОС Е ДЕЙСТВЕНО ЛЕКАРСТВО. Сатана е причинителят на 
болестите; а лекарят воюва срещу неговото действие и сила. Умствените (душевните) 
болести са навсякъде... Безбожните са причинили повечето от тези нещастни случаи [в 
които домашни проблеми, угризения на съвестта за грехове, страх от вечно горящ пъкъл
са разстроили ума], но често приписват лудостта на въздействието на религията; ... 
Религията на Христос не само не е причина за психично заболяване, но е едно от най-
ефективните лекарства срещу това, защото е потенциален успокоител на нервната 
система.

В ЦАРСТВОТО НА МИРА И СПОКОЙСТВИЕТО. Когато изкушенията ви нападнат, 
когато грижи, притеснения и мрак сякаш са обкръжили душата ви, погледнете към 
онова място, където за последен път сте видели светлината. Почивайте си в Христовата 
любов и под Неговата закриляща грижа... Влизайки в общение със Спасителя, 
навлизаме в царството на мира и спокойствието.

ПРОПЪЖДАНЕ НА НЕОПРАВДАНИ БЕЗПОКОЙСТВА. Когато хората тръгват да 
вършат ежедневната си работа, както и когато са в молитва; когато лежат през нощта и 
когато стават сутрин; когато богаташът пирува в палата си или когато бедният събира 
децата си около оскъдната си трапеза, всеки един е наблюдаван нежно от небесния 
Баща. Нито една-единствена сълза не се пролива, без Бог да я забележи. Няма усмивка, 
която Той да не види.
Ако бихме искали напълно да повярваме в това, всякакви неоправдани безпокойства 
биха се разпръснали. Животът ни не би бил толкова изпълнен с разочарования, както 
сега; всичко, независимо дали е много важно или много дребно, ще бъде поверено в 
ръцете на Бога, Който никога не се уморява от многото грижи, нито ще се претовари от 
многото ни проблеми. Тогава ще се радваме на такова душевно спокойствие, каквото е 
непознато за много хора.

ОБУЧЕНИЕ НА ДУШАТА ЧРЕЗ ДИСЦИПЛИНА. Християни, разкриваме ли на 
другите, че Христос е в нас? Трябва да се потрудим, за да имаме здрави тела и силни 
умове, които не отслабват лесно; умове, които умеят да виждат отвъд тесните рамки на 
своето "его", за могат да проследяват нещата от причина до следствие във всяко нещо. 
Тогава ще бъдем в благоприятното положение на хора, способни да понасяме 
трудностите като добри войници. Нуждаем се от ум, който ясно вижда трудностите и 
преминава през тях с онази мъдрост, която идва от Бога, който може да се бори с 
трудните проблеми и да ги побеждава. Най-трудният проблем - това е да можеш да 
разпънеш собственото "аз", да понасяш трудности в духовния живот, да обучаваш 
душата си чрез строга дисциплина. Това може би няма да донесе отначало възможното 
най-голямо задоволство и удовлетворение, но впоследствие ще доведе спокойствието и 
щастието.

ХРИСТОС ИМА СИЛА ДА УКРЕПВА И ДА ВЪЗСТАНОВЯВА. Докато Христос 
разтваря небето пред човека, животът, всаждан от Него, отваря сърцето за вечността. 
Грехът не само ни отклонява от Бога, но и унищожава в човешката душа желанието и 
възможността да Го опознаем. Христовата мисия е да разруши това дело на дявола. 
Способностите на душата, парализирани от греха, помраченият ум, извратената воля - 
всичко това Христос има силата да възстанови и укрепи. Той ни отваря богатствата на 
Вселената и ни придава сила да различаваме и оценяваме тези съкровища.
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ВЛАДЕЕ ИЛИ БОГ, ИЛИ САТАНА. Сатана поема управлението над всеки ум, който не 
се намира твърдо под контрола на Божия Дух.

ВСЕКИ ПОДХРАНВАН ГРЯХ ОТСЛАБВА ХАРАКТЕРА. Нека никой не се ласкае, че 
подхранваните за известно време грехове могат лесно да бъдат победени и отхвърлени, 
щом човек пожелае. Това не е така. Всеки подхранван грях отслабва характера и засилва
лошия навик. В резултат се стига до физическа, умствена и морална поквара. Разбира 
се, вие можете да се покаете за грешката, която сте допуснали и да тръгнете по правия 
път; но мисленето ви вече е деформирано и фамилиарниченето ви със злото вече е 
направило трудно за вас различаването между право и погрешно. Чрез злите ви навици 
Сатана ще ви напада отново и отново.

ПСИХОЛОГИЧЕСКАТА КВАЛИФИКАЦИЯ И ГОДНОСТ НА УЧИТЕЛЯ. Характерът 
и принципите на един учител трябва да се считат за много по-важно нещо, отколкото 
неговата професионална годност и квалификация. Ако е искрен християнин, ще чувства
необходимост да проявява еднакъв интерес както към физическото, така и към 
умственото, моралното и духовното възпитание и образование на учениците си.
За да може да упражнява влияние в правилна насока, той трябва да притежава съвършен
контрол над себе си и собственото му сърце да е богато напоено с любов към 
учениците. Това ще се забележи в неговите погледи, думи и постъпки. Той самият 
трябва да притежава твърд характер, а чак след това ще може да оформя и умовете на 
учениците си, както и да ги обучава в различните области на науката. Ранното 
възпитание на младежите общо взето оформя характера им за цял живот. Които се 
занимават с млади хора, трябва много внимателно да развиват качествата на ума си, за 
да знаят по-добре как да ръководят неговите сили, така че те да съдействат за възможно 
най-добрите постижения.

ЧОВЕКЪТ ТРЯБВА ДА СТАНЕ НОВО СЪЗДАНИЕ. Хората трябва да станат поданици 
на Христовото царство. Чрез всадената в тях Божия сила те трябва да насочат верността
си към Бога. Със закони и по много различни начини и източници Бог е наредил Небето
да общува с човека в духовния му живот. Действието на този контакт е толкова 
тайнствено, колкото и движението на вятъра (Йоан 3:7, 8). Христос е обявил: 
"Царството Ми не е от този свят" (Йоан 18:36). Макар да влияе на земните управления, 
Неговото царство не може да приеме и най-малкото влияние от тях, без да се развали 
Божественото подобие.
Характерът на Божието въздействие върху човешкото сърце е така духовен, че прави от 
приелите Го нови създания, без в същото време да унищожава или отслабва каквато и да
било негова способност, дадена му от Бога. То очиства всяко качество, което прави 
човека годен за връзка и общуване с Божието естество. А роденото от Духа е дух и 
когато човек е роден отгоре, в душата владее небесно спокойствие.

ПРАВОТО ИЗКЛЮЧВА ПОГРЕШНОТО. Родители, вие сте тези, които ще решите дали
умовете на вашите деца ще бъдат изпълнени с облагородяващи или с порочни мисли. 
Не можете да запазите техните активни умове незаети с нищо, нито можете да изпъдите
злото. Можете да изключите злото в мислите единствено чрез всаждане на склонност 
към правите принципи. Ако родителите не засадят семената на истината в сърцата на 
децата си, неприятелят ще засади плевели. Добрите и здрави наставления - това е 
единствената предпазна мярка срещу лошите влияния, които покваряват добрите нрави.
Истината ще закриля душата от безбройните изкушения, които тя ще трябва да срещне.
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САМО ДНЕШНИЯТ ДЕН Е МОЙ. Всички ние трябва да се обучаваме, дисциплиниране
и възпитаваме за полезност в този живот ден след ден. Само един ден е наш - помислете
за това! Само един ден е мой. Ще желая да направя в този ден най-доброто, на което 
съм способен. Ще използвам таланта на говора за благословение на някой друг, ще бъда
помощник, утешител, пример, какъвто Господ, моят Спасител, ще одобри. Ще се 
упражнявам в търпение, любезност, толерантност, та християнските добродетели да 
могат да се развият в мен днес.
Всяка сутрин посвещавайте себе си, душата си, тялото и духа си на Бога. Култивирайте 
у себе си навици на посвещение и на все по-голямо и по-голямо доверие във вашия 
Спасител. С пълна сигурност можете да вярвате, че Господ Исус Христос ви обича и 
желае да пораснете до мярката на Неговия характер. Желае да растете в Неговата 
любов, да увеличавате и укрепвате в цялата й пълнота Божията любов. Тогава ще 
спечелите познание за най-висшата й ценност тук, за това време, и за вечността.

КАК УМЪТ МОЖЕ ДА БЪДЕ РАЗВИТ И ДОБРЕ УРАВНОВЕСЕН. Трудът е 
благословение. Невъзможно е да се радваме на добро здраве без труд. За да може човек 
да се развива правилно и за да има добре уравновесен ум, всичките му способности 
трябва да бъдат впрегнати в употреба.

ПОЗНАНИЕТО И НАУКАТА ТРЯБВА ДА БЪДАТ ОЖИВОТВОРЕНИ ЧРЕЗ СВЕТИЯ 
ДУХ. Само когато бъдат доведени под пълния контрол на Божия Дух, талантите на 
човека стават изцяло полезни. Правилата и принципите на религията са първата стъпка 
към постигането на познание и лежат в самата основа на истинското възпитание и 
образование. Познанието и науката трябва да бъдат оживотворявани от Божия Дух, за 
да служат на най-благородните цели.
Само християнството може да осигури прилагане на познанието по най-правилния 
начин. За да бъде адекватно възприемана, науката трябва да се разглежда от религиозна 
гледна точка. Тогава всички биха се поклонили на Бога на науката. Сърцето, 
облагородено от Божията благодат, може най-добре да схване реалната стойност на 
възпитанието. Качествата на Бога, така както се виждат в сътворените от Него неща, 
могат да се схванат само ако имаме познание за Твореца.
Учителите трябва да бъдат запознати не само с теорията на истината, но да имат 
познание от личен опит за начина, по който действа светостта, за да могат да водят 
младите към Източника на истината, към Божия Агнец, Който носи греха на света. 
Познанието е сила за добро само когато е съединено с истинска набожност. Благородна 
е единствено душата, изпразнена от собственото "аз". Христос, пребъдващ в сърцето 
чрез вяра, ще ни направи мъдри пред Бога.

ЦЯЛОТО СЪЩЕСТВО ДА БЪДЕ ОТВОРЕНО ЗА ИЗЦЕЛИТЕЛНИТЕ СИЛИ НА 
НЕБЕТО. Христос е Изворът на живота. Това, от което много хора се нуждаят, е да имат
по-ясно познание за Него. Те се нуждаят от търпеливо и любезно, но в същото време 
сериозно поучение върху това, как цялото същество да бъде постоянно отворено за 
изцелителните средства на Небето. Когато слънчевата светлина на Божията любов 
осветява мрачните "стаички" на душата, неспокойната умора и неудовлетвореността ще 
престанат. Радости, които удовлетворяват душата, ще оживят ума, ще укрепят и 
здравето, и силите на тялото.

БЛАГОДАТНИТЕ ДАРБИ НЕ СЕ РАЗВИВАТ ЗА ЕДИН МОМЕНТ. Скъпоценните и 
благодатни дарове на Светия Дух не се развиват за един момент. Кураж, твърдост, 
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смирение, вяра, непоклатимо доверие в Божията сила да спасява - това се постига чрез 
години на личен духовен опит. Чрез живот на святи усилия и твърдо придържане към 
правото Божиите деца ще запечатат своята съдба.

3
ОПАСНОСТИ В ПСИХОЛОГИЯТА
САТАНА Е ИЗУЧИЛ ЧОВЕШКИЯ УМ. В продължение на хиляди години Сатана е 
експериментирал със свойствата на човешкия ум, изучил го е и го познава много добре. С хитри
действия в тези последни дни той свързва човешки умове със своя ум, вдъхва в тях своите 
мисли. Върши тази работа по толкова фин и измамен начин, че хората, които приемат неговото 
водителство, не знаят всъщност кой ги води според волята си. Големият измамник се надява 
така да обърка умовете на мъже и жени, че да бъде слушан само неговият глас и ничий друг.

САТАНА ВЛАДЕЕ ХИТРИ И ФИНИ НАЧИНИ НА ДЕЙСТВИЕ. Сатана постоянно се стреми 
да влия на човешките умове с фини и ловки хитрости. Бог му е дал мощен ум, но той е 
проституирал с всичките му благородни способности, за да се противопоставя и да обезсилва 
плановете на Всевишния.

ТОЙ СЕ ПРИБЛИЖАВА МАСКИРАН. Сатанинските планове и хитрости ни молят и приканват 
на всяка крачка. Трябва винаги да помним, че той идва при нас маскиран, прикриващ подбудите 
и характера на своите изкушения. Идва в светли одежди, маскиран в чисти ангелски одежди, за 
да не можем да разлберем, че е той. Трябва да влагаме голямо внимание, когато изследваме 
отблизо неговите хитрости, да не би да бъдем измамени.

ЗЛОУПОТРЕБА С НАУКИТЕ, ЗАНИМАВАЩИ СЕ С УМА. Днес, когато скептицизмът и 
неверието така често се явяват облечени в "научни одежди", трябва да бъдем особено 
предпазливи на всяка крачка. Чрез тези средства нашият голям противник успява да измами 
хиляди хора и ги прави пленници, послушни на своята воля. Възползва се от науките, особено 
от тези, които се занимават с човешкия ум по удивителен начин. Тук изпълзява незабележимо 
като на змия, за да покварява Божието дело. Това проникване на Сатана чрез науката е добре 
обмислено. Със средствата на френологията, психологията и месмеризма*(ЗАБЕЛЕЖКА ПОД 
ЧЕРТА: *ЗАБЕЛЕЖКА: В това изявление така, както е публикувано в "Знамения на времето" от
6 ноември 1884 г., Елън Уайт до голяма степен ползва информацията от изявление, 
първоначално публикувано в "Ривю енд херълд" от 18 февруари 1862 г., а днес включено в 
"Свидетелства към църквата", том 5, стр. 290-302, и до голяма степен го изяснява.
Споменаването на френологията, психологията и месмеризма (така, както са съчетани тук и 
както представят начина, по който Сатана се възползва, за да влияе върху човешкия ум) може да
изглежда малко неясно или странно за хора, незапознати с литературата от онова време и с 
онова, върху което тя акцентува. Научните трудове, посветени на физиологията и на грижата за 
болните, обикновено са съдържали списък, който е информирал читателите за литературата, 
намираща се на тяхно разположение. Такава книга (например НАРЪЧНИК ПО 
ВОДОЛЕЧЕНИЕ, 284 страници, издаден през 1850 г. от Фаулърс и Уелз) съдържа списък на 65 
различни трудове по въпросите на физическото и душевното здраве, като 25 от тях са посветени
на френологията, физиологията, месмеризма и ясновидството. Тук възпроизвеждаме няколко 
заглавия:
ЕЛЕМЕНТИ НА ЖИВОТИНСКИЯ МАГНЕТИЗЪМ ИЛИ ПРЕДПИСАНИЯ И 
ПРАКТИЧЕСКОТО ИМ ПРИЛОЖЕНИЕ ЗА ОБЛЕКЧАВАНЕ НА ЧОВЕШКИТЕ СТРАДАНИЯ,
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12,5 долара.
ПОЗНАТИ УРОЦИ ВЪРХУ ФРЕНОЛОГИЯТА И ФИЗИОЛОГИЯТА, красиво илюстрована, 2 
долара.
ЧАРОДЕЙСТВО ИЛИ ФИЛОСОФИЯТА НА ОМАЙВАНЕТО (магнетизъм), илюстрираща 
принципите на живота; илюстрована, 40 долара.
ЛЕКЦИИ ВЪРХУ ФИЛОСОФИЯТА НА МЕСМЕРИЗМА И ЯСНОВИДСТВОТО (наставление 
за неговото протичане и практическо приложение), 25 долара.
ПСИХОЛОГИЯТА - НАУКА ЗА ДУШАТА, с рисунки на нервната система, Джоузеф Хадок, 
доктор по медицина, 25 долара.
ФРЕНОЛОГИЯТА И ПИСАНИЯТА (ПРЕДСТАВЯНЕ НА СЪГЛАСИЕТО МЕЖДУ ТЯХ), от 
преподобния Джон Пиерпонт, 12,5 долара.
ФИЛОСОФИЯ НА ЕЛЕКТРИЧЕСКАТА ПСИХОЛОГИЯ, Джон Бови Додз, 50 долара.
В 650-те страници на книгата ЛЕКЦИИ ВЪРХУ НАУКАТА НА ЧОВЕШКИЯ ЖИВОТ (1865 г.), 
от доктор Силвестър Грахам много от споменатите трудове отново са рекламирани, този път 
групирани и поставени под заглавия като "Трудове по френология", "Хидротерапия или 
водолечение", "Месмеризъм - психология" и пр. Във връзка с биографичния очерк от осем 
страници "Животът на Силвестър Грахам" почти цяла страница е посветена на "Френологично 
описание". Така че Елън Уайт пише за въпроси, които по онова време са били до голяма степен 
пред очите на читателската аудитория.
Съставителите. Тук свършва забележката под черта.) той идва директно при хората от това 
поколение и работи чрез силите, които ще характеризират все повече неговите "атаки" с 
наближаването на края. По този начин умовете на хиляди са били отравяни и довеждани до 
неверие.
Като се има предвид, че умът на едно човешко същество по чуден начин засяга ума на друго, 
Сатана, който е готов да се възползва от всичко, се промъква и работи наляво и надясно. И 
докато посветилите се на тези "науки" се хвалят до небесата поради "големите и добри дела", 
които твърдят, че се извършват чрез тях, малко знаят каква сила за зло подпомагат. Това е 
силата, която ще действа "с всички знамения и лъжливи чудеса, с всички измами на 
неправдата". Забележете вниманието на тези науки, скъпи читатели, защото борбата между 
Христос и Сатана още не е завършила.
Пренебрегването на молитвата кара хората да разчитат на собствената си сила и отваря вратата 
за изкушенията. В много случаи въображението бива пленено от научните изследвания и хората
се ласкаят от съзнанието за собствената си сила. Науките, занимаващи се с човешкия ум, твърде
много се въздигат в култ. Те са добри на своето място, но биват завладени от Сатана и неговите 
мощни агенти, за да измамват и погубват души. Фините му хитрости се приемат като дошли от 
небето и по този начин той получава поклонението, което го задоволява. Светът, за който се 
предполага, че е имал толкова голяма полза от френологията и от животинския магнетизъм, 
никога не е бил толкова покварен, както днес. Чрез тези "науки" се унищожават добродетелите 
и се полагат основите на спиритизма.

НЕГОВАТА РАБОТА Е ДА ОТКЛОНЯВА УМОВЕТЕ НА ХОРАТА. Сатана е излязъл напред и е
поставил себе си между Бога и човека. Неговата работа е да отклонява човешкия ум и да хвърля
своята сянка точно на нашия път, така че да не можем да правим разлика между Бога и 
моралния мрак и поквара и да не виждаме огромното нечестие в света. Тогава какво трябва да 
направим по този въпрос? Да допуснем ли мракът да остане? Не!
За нас е осигурена сила, която ще внесе небесната светлина в нашия тъмен свят. Христос е бил 
в небето и Той ще донесе небесната светлина, ще отблъсне мрака и ще направи да се появи 
ярката светлина на Неговата слава. Тогава ще видим небесната светлина сред покварата, 
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опетнението и осквернението.
Не трябва да се поддаваме на осквернението в света и винаги трябва да държим този факт пред 
нашето духовно зрение. Не бива да се взираме в това осквернение... Тогава какво да направим? 
Какво е нашето дело? Да гледаме "каква любов е дал нам Отец" (1Йоаново 3:1).

МАЙСТОРСКИ ХИТРО ПРОМЪКВАНЕ ВМЕСТО ОТКРИТА И ДРЪЗКА АТАКА. Ако Сатана 
нападнеше християнството дръзко и открито, това веднага би завело християните при нозете на 
могъщия Избавител, Който единствен може да обърне противника в бягство. Но той обикновено
не прави това. Много хитър и изкусен е и знае, че най-ефективният начин да прокара целите и 
намеренията си е да дойде при бедния греховен човек под формата на ангел на светлината. 
Преоблечен така, той работи върху ума, подмамва го, за да го отклони от правия и спасителен 
път. Сатан винаги е имал амбицията да фалшифицира делото на Христос и да установява своята
сила и претенции. Той кара измамените смъртни същества да приписват делата и чудесата на 
Христос на научни принципи; прави ги да изглеждат като резултат от човешко умение и сила. И 
в края на краищата по този начин унищожава в ума на мнозина всичката истинска вяра в 
Христос като Месия и Божи Син.

УМОВЕТЕ НА МЛАДИТЕ - НЕГОВА СПЕЦИАЛНА ЦЕЛ. Специалното дело на Сатана в тези 
последни дни е да завладява умовете на младите хора, да покварява мислите им и да 
възпламенява страстите им. Всички са морални носители на свободна воля и като такива трябва
да държат мислите си в руслото на правото и доброто.

САТАНА КОНТРОЛИРА УМА, КОЙТО НЕ Е РЪКОВОДЕН ОТ СВЕТИЯ ДУХ. Малцина 
вярват, че човечеството е потънало толкова ниско, колкото е, или пък че е толкова изцяло лошо, 
толкова отчаяно противопоставящо се на Бога, каквото всъщност е. "Копнежът на плътта 
[плътският ум] е враждебен на Бога, понеже не се покорява на Божия закон, нито пък може" 
(Римл. 8:6). Когато умът не се намира под прякото влияние на Божия Дух, Сатана може да го 
оформи така, както пожелае. Всички сили на ума, които той контролира, ще превърне в плътски 
нагон. Той е точно противоположното на Бога във вкус, възгледи, предпочитания, харесване или
нехаресване, избор и поведение. Няма вече копнеж и удоволствие в онова, което Бог обича и 
одобрява, но наслаждение в неща, които Той презира. По такъв начин се поддържа поведение, 
оскърбително за Бога.
Това води до противоречие с онези, които се опитват да ходят в пътя на Господа. Те [които се 
противопоставят на истината] ще наричат светлината мрак, а мрака - светлина; доброто - зло, а 
злото - добро.

ОТ ДНИТЕ НА АДАМ ДО ДНЕС. Сатана се опитва да стои на кормилото и да управлява, за да 
завладее умовете на всички човеци, приели лъжите, с които той е измамил Ева, а след това я е 
употребил като средство да съблазни и Адам към грях. Сатана е продължавал своята благовидна
работа над човешките умове от онзи ден до днес.

ХОРАТА, КОИТО ПОЗНАВАТ ИСТИНАТА, СА СПЕЦИАЛНА МИШЕНА ЗА САТАНА. Сатана
постоянно действа, за да смущава умовете на онези, които познават истината. Събужда в тях 
подвеждащи чувства и им представя измамни примери. Живеещите двойнствен живот 
изповядват, че служат на Господа, но в същото време възнамеряват да провеждат собствените си
планове - планове, които забавят самото дело, за чието приключване Христос е дал живота Си. 
Ако не се покаят и не се коригират, те ще бъдат измамени от неприятеля на душите.
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САТАНА ОТКЛОНЯВА УМОВЕТЕ ЧРЕЗ ПРОТИВОРЕЧИВИ ВЪПРОСИ. Той [неприятелят] 
би бил възхитен, ако успее да отклони ума към всеки въпрос, който ще създаде разделение в 
чувствата и ще доведе Божия народ до борба и противоречие.

ДОМИНИРАНЕ НА ЕДИН УМ НАД ДРУГ. Сатана често пъти намира мощно средство за зло в 
лицето на силата, която едно човешко същество е в състояние да упражнява върху ума на друго. 
Това влияние е така фино, че личността, която бива оформена от него, често пъти не съзнава 
мощта му. Бог ми е възложил да направя предупреждение срещу това зло.

СИЛА ЗА ДОБРО, СИЛА ЗА ЗЛО. Влиянието на ум върху ум, което е мощна сила за добро, ако 
е осветено, е еднакво силно и за зло, когато се намира в ръцете на противопоставящите се на 
Бога. Тази сила Сатана е използвал в работата си за всаждане на злото в умовете на ангелите, 
като е направил да изглежда, че всъщност желае доброто на Вселената. Като възвишен херувим 
Луцифер е имал изключително висок пост. Бил е много обичан от небесните същества и 
влиянието му над тях е било особено силно. Много от тях са се вслушали в неговите внушения 
и са повярвали на думите му. "И стана война на небесата. Излязоха Михаил и Неговите ангели 
да воюват против змея. И змеят воюва със своите ангели; обаче те не надвиха, нито се намери 
вече място за тях на небето" (Откр. 12:8).

НЕ ТРЯБВА ДА СЕ ДОВЕРЯВАМЕ НА ЧОВЕШКИ УМ. Не трябва да се доверяваме на ума и 
на преценката на човек, защото тук са заложени много големи интереси, а човешкият ум не е 
без недостатъци, грешки и заблуди... Няма човешки ум толкова съвършен, че да не съществува 
опасност да бъде движен от погрешни подбуди или да разглежда нещата от погрешна гледна 
точка.

САТАНА БДИ ДА НАМЕРИ НЕЗАЩИТЕНИ УМОВЕ. Сатана наблюдава да завари ума 
незащитен в някой момент и по този начин да го завладее. Не искаме да бъдем невежи за 
неговите примки, нито искаме да сме победени от измамите му. Той е много доволен, когато го 
описваме с рога и копита, защото всъщност е интелигентно същество - някога е бил ангел на 
светлината.

ЗЛИ АНГЕЛИ СЕ ОПИТВАТ ДА УНИЩОЖАТ ВОЛЯТА НА ЧОВЕКА. Ако им бъде 
разрешено, ще действат [за да пленяват и завладяват] умовете на човеци, докато те престанат да
имат свое мислене и собствена воля.

ЕДИНСТВЕНОТО СПАСЕНИЕ Е В СЪПРОТИВЛЯВАНЕТО. Единственото ни спасение е да 
не даваме никакво място на дявола; защото неговите внушения и намерения са имали винаги за 
цел да ни навредят и да ни попречат да разчитаме на Бога. Той се преобразява на свят ангел, за 
да може чрез своите специални изкушения да вмъкне измамите си така, че да не различим 
примките му. Колкото повече се поддаваме, толкова по-мощно ще действат неговите измами над
нас. Не е безопасно да се спори и да се разисква с него. За всяко предимство, което сме му дали,
той ще изисква и още.
Единствената ни безопасност е - да отхвърлим твърдо още първото внушение на дявола към 
самонадеяност. Бог ни е дал чрез заслугите на Христос достатъчна благодат, за да противостоим
на Сатана и да бъдем повече от победители. Съпротивляването на греха означава успех. 
"Съпротивете се на дявола и той ще бяга от вас." Съпротивата трябва да бъде твърда, решителна
и постоянна. Губим всичко, което сме спечелили, ако се съпротивляваме днес, а се поддадем 
утре.
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ИЗБЯГВАНЕ НА САМОНАДЕЯНИ ПОСТЪПКИ. Има хора, безразсъдно поставящи себе си в 
опасни обстоятелства и излагащи се на изкушения, в които би се изисквало чудо, за да може Бог
да ги избави невредими и неопетнени. Това са самонадеяни постъпки, които Бог не одобрява. 
Изкушението на Сатана над Спасителя на света да Го накара да се хвърли от крилото на храма 
бе посрещнато твърдо. Христос се съпротиви решително. Архинеприятелят цитира едно Божие 
обещание като сигурно уверение, че Христос би могъл безопасно да извърши това въз основа на
силата на обещанието. Исус посрещна това изкушение с текст от Писанието: "Писано е... да не 
изпитваш Господа, твоя Бог". По същия начин Сатана увещава човеците да се поставят там, 
където Бог не изисква от тях да бъдат, представяйки им Писанието като оправдание за своите 
внушения.

ИСТИНСКА ВЯРА И БЕЗРАЗСЪДСТВО. Божиите обещания не са дадени, за да искаме 
прибързано Той да ни защитава, докато ние безразсъдно се втурваме към опасността, 
нарушавайки природните закони или пренебрегвайки благоприличието и правилната преценка, 
която Господ ни е дал за такива случаи. Това не може да бъде истинска вяра, това е 
безразсъдство...
Сатана идва при нас със светски почести, с богатствата и удоволствията на живота. Тези 
изкушения са различни според човека, за да подхождат на личности от всеки ранг и степен. 
Изкушават ги да се отклонят от Бога, за да служат повече на себе си, отколкото на своя Творец. 
"Ще ти дам всички тези неща" - каза Сатана на Христос. "Същото казва и на човека: "Ще ти дам
всички тези пари, земи, притежания, всичката власт, почест и богатства"... И човекът бива 
очарован, измамен и коварно омаян да върви към своята гибел. Ако се отдадем на светските 
неща, които нашето сърце и живот искат, Сатана е доволен.

ИЛИ ЗЛИТЕ АНГЕЛИ, ИЛИ БОЖИИТЕ АНГЕЛИ КОНТРОЛИРАТ ЧОВЕШКИЯ УМ. Или 
злите ангели, или Божиите ангели владеят умовете на хората. Умът ни се намира или под 
контрола на Бога, или под контрола на силите на мрака. И добре ще е да се запитаме къде стоим
днес - дали под окървавеното знаме на княз Емануил, или под черното знаме на силите на злото.

САМО АКО ОТСТЪПИМ. Сатана не може да се докосне до ума или интелекта, освен ако ние 
му се поддадем.

НУЖНО Е ЯСНА ВЪТРЕШНА ПРОНИЦАТЕЛНОСТ. Нужно е вътрешно, духовно зрение, за да
можем да разгличаваме "плявата от житото", "науката" на Сатана от науката на Словото и 
истината. Христос, Великият Лекар, дойде на нашия свят, за да донесе здраве, мир и 
усъвършенстване на всички, които Го приемат. Неговото евангелие не се състои от външно 
лустро и ритуали, чрез които (както е според дяволската наука) се върши зло дело, изглеждащо 
отначало като голямо благословение, но на практика - страшно проклятие.

МОЛИТВАТА ПОБЕЖДАВА САТАНА. Молитвата с вяра е голямата сила на християнина и със 
сигурност надмогва над дявола. Ето защо той ни внушава, че няма нужда да се молим. Сатана 
презира името на Исус, нашия Защитник; и когато сериозно се доближаваме при Него за 
помощ, сатанинските пълчища са обезпокоени. Добре подхожда на неговите намерения да 
занемаряваме практикуването на молитва, защото тогава лъжливите му чудеса се приемат много
по-лесно. Това, което той не успя да постигне, когато изкушаваше Христос, постига чрез своите
измамни изкушения с човека.
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4
ДУХОВНИТЕ ВЛИЯНИЯ И УМЪТ
РЕЛИГИЯ И ЗДРАВЕ. Личната религия е нещо изключително важно. Ап. Йоан писа на Гай: 
"Възлюблени, моля се да благоуспяваш и да си здрав във всичко, както благоуспява душата ти" 
(3Йоаново 2). Физическото здраве зависи до голяма степен от душевното здраве. Затова 
независимо "дали ядете или пиете, или нещо правите, всичко правете за Божия прослава". 
Личната религия се проявява в държанието, в думите и в действията. Тя предизвиква израстване
на личността, докато в края съвършенството донесе одобрението на Господа: "... и вие имате 
пълнота в Него" (Колосяни 2:10).

ЧИСТАТА РЕЛИГИЯ ДОНАСЯ ВЕДРОСТ, СПОКОЙСТВИЕ И СИЛА. Чистата и неопетнена 
религия не е чувство, но дела на вяра, милост и любов. Тази религия е необходима за здравето и
щастието. Тя навлиза в осквернения храм на душата и с "бича" си изгонва греховете 
натрапници. Заемайки престола, тя освещава всичко чрез своето присъствие, озарява сърцето 
със светлите лъчи на Слънцето на правдата. Отваря прозорците на душата към Небето, за да 
може слънцето на Божията любов да влезе в нея. Заедно с нея идват ведрост и спокойствие. 
Нарастват физическата, умствената и моралната сила, защото небесната атмосфера като живо, 
активно средство изпълва душата. В нея се изобразява Христос, Надеждата на славата.

БОГ Е ИЗТОЧНИКЪТ НА ЖИВОТА И НА РАДОСТТА. Бог е Източникът на живота, на 
светлината и радостта във Вселената. Както светлината лъчи се излъчва от слънцето, както 
потоците вода бликат от живия извор, така и благословенията изтичат от Бога към всички 
Негови творения. И там, където даденият от Него живот в сърцето на хората, той ще изтича 
навън към другите във вид на любов и благословения.

ВСИЧКИ ПРИЕМАТ ЖИВОТ ОТ БОГА. Всички творения живеят чрез волята и силата на Бога. 
Те приемат живот от Неговия Син. Колкото и способни и талантливи да са, колкото и големи да 
са техните възможности, те се изпълват с живот от Източника на живота. Той е Изворът, 
Фонтанът на живота. Само Този, Който единствен притежава безсмъртие, Който обитава в 
светлина и живот, можеше да каже: "Имам власт да положа живота Си и имам власт да го взема 
пак".

САТАНА ИЗПОЛЗВА ВЛИЯНИЕТО НА УМА НА ЕДИН ЧОВЕК ВЪРХУ ДРУГ. Изхвърлен от 
небето, Сатана установи царството си на този свят. Оттогава той действа постоянно и неуморно,
за да съблазнява човешки същества, да ги отклонява от верността им към Бога. Използвал е 
същата сила и на небето - влиянието на един ум върху друг. Човеците стават изкусители на 
своите ближни. Подхранват се силни, покваряващи сатанински чувства и те упражняват 
завладяваща, принуждаваща сила. Под влиянието на такива чувства и идеи човеците се свързват
един с друг в конфедерации, в трудови съюзи и в тайни общества. В този свят действат човешки
инструменти, които Бог не ще търпи още дълго.

СПЕЦИАЛНОТО НАМЕРЕНИЕ НА САТАНА Е ДА ИЗПОЛЗВА РАЗЛИЧНИ СИЛИ ЗА 
СОБСТВЕНИ ЦЕЛИ. Сатана притежава различни примки - както примките на ловец - всички 
приготвени да улавят души. Неговото специално намерение е човеците да използват дадените 
им от Бога сили за себелюбиви цели, а не за Божия слава. Бог иска да се ангажират в дела, които
ще им донесат мир и радост и ще бъдат от вечна полза за тях; но Сатана желае да съсредоточим 
усилията си в неща, които не ни ползват, в неща, които ще загинат.
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ПРЕСТЪПВАНЕТО НА ЗАКОНА НЕ ДОНЕСЕ НЯКАКВО ПО-ВИСШЕ РАВНИЩЕ НА СИЛИ
И СТРАСТИ. Не трябва да си въобразяваме, че от грехопадението на Адам Бог е дал на 
човешките същества някакво ново по-висше равнище на сили, енергия и страсти, защото това 
би означавало, че се е намесил, за да всади в човешката раса греховни наклонности. Христос 
започна да действа за обръщането и покаянието на човека веднага след като той съгреши, за да 
може чрез вяра в Христос и чрез послушание към Божия закон да се възстановят загубеният 
Божи образ у него.

ВСЕКИ ТРЯБВА ДА ИЗБИРА ЕДНО ОТ ДВЕТЕ ЗНАМЕНА. Ето големия въпрос. Две големи 
сили са в борба една с друга - Божият Княз Исус Христос и князът на мрака Сатана. Откритата 
борба настава. Има само две класи хора в света и всяко човешко същество ще се нареди под 
едното от двете знамена - под знамето на княза на мрака или под знамето на Исус Христос.

ГРЕХЪТ ПОВЛИЯВА ЦЯЛОТО СЪЩЕСТВО. Грехът повлиява цялото същество; същото прави
и благодатта.
Отклонилото се от Бога сърце е, което влече надолу способностите на душата. Всички, които 
изучават науката на спасението, трябва да бъдат смирени ученици в училището на Христос, та 
храмът на душата да стане обиталище на Всевишния. Ако искаме да се учим от Христос, 
душата трябва да бъде опразнена от всичките й горди притежания, за да може Христос да 
отпечата собствения си образ върху нея.

КРЪСТЪТ ИЗДИГА ЧОВЕШКИЯ УМ НА ПОДХОДЯЩОТО РАВНИЩЕ. Кое издига човешкия 
ум на подходящото за него равнище? Това е Голготският кръст. Чрез гледане към Исус, "Автора 
и Завършителя на нашата вяра", всяко желание за себепрославяне бива хвърлено в прахта. 
Когато гледаме към Голгота, у нас идва дух на смирение и скромност. Когато съзерцаваме 
кръста и размишляваме за него, ние сме в състояние да виждаме удивителните средства, дадени 
на разположение на всеки вярващ. Ако гледаме в правилната посока, ще се сринат и човешкото 
ни самолюбие, и гордостта ни. Няма да съществува повече себевъзвишаване, а истинско 
смирение.

ЧОВЕКЪТ СТАВА СЪВЪРШЕН В ХРИСТОС. Христос доведе учениците Си в жива връзка със
самия Себе Си и с Бог Отец. Чрез действието на Светия Дух върху човешкия ум човекът бива 
направен съвършен в Исус Христос. Единството на човека с Бога в Христос установява 
единство и между човек и човек. Това единство е най-убедителното доказателство пред света за 
величието и добродетелите на Христос и за Неговата сила да премахва греха.

ЕДИНСТВЕНО БОГ МОЖЕ ДА ИЗДИГНЕ МОРАЛНАТА СТОЙНОСТ НА ЧОВЕКА. 
Стойността на човека - така както Бог го оценява - се измерва чрез връзката му с Христос. 
Защото Господ е Единственият, Който има правото да издигне моралната стойност на човека 
чрез Своята праведност. Светската почест и величие имат точно такава стойност, каквато 
Творецът на човека им е определил. Тяхната мъдрост е глупост, силата им - слабост.

ЕГОИЗМЪТ И НЕГОВИТЕ ПЛОДОВЕ. Егоизмът е същността на греха. И понеже човешките 
същества са се поддали на неговата мощ, съпротивата срещу верността към Бога днес вилнее в 
такива размери в света. Народи, семейства и отделни личности са изпълнени с желанието да 
направят център собственото си "аз". Човекът копнее да владее над своите съчовеци. Отделяйки
се в своя егоизъм от Бога и от своите ближни, той следва собствените си необуздани 
наклонности. Действа така, сякаш доброто на другите зависи от подчинението им на неговото 
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върховенство.

ПОБЕДАТА МОЖЕ ДА БЪДЕ СПЕЧЕЛЕНА. Чрез култивиране на правилни принципи човек 
може да спечели победа над злите си предразположения. Ако се стреми да бъде послушен на 
Божия закон, чувствата и сетивата му няма повече да се деформират и да закърняват; 
способностите му няма да се извращават и да се похабяват за постигането на цели, които водят 
далече от Бога. Във и чрез дарената от Небето благодат думите, мислите и силите могат да 
бъдат очистени; може да бъде формиран нов характер и деградацията поради греха да бъде 
победена.
Колебливият ум е началото на изкушението.
Началото в поддаването на изкушението се състои в греха да позволиш на ума си да се 
разколебае, да бъде непостоянен в своето доверие спрямо Бога. Сатана винаги бди, за да намери
случай да представи по погрешен начин Бога и да привлече ума към онова, което е забранено.
Когато може, той ще съсредоточава мисълта върху нещата на този свят. Ще се опитва да възбуди
емоциите, да пробуди страстите, да свърже чувствата с онова, което не е за добро. Но от човека 
зависи да държи под контрол всяко чувство и всяка страст в спокойно подчинение на разума и 
на съвестта. Тогава Сатана губи силата си над ума.
Делото, за което Христос ни е призовал, е да работим за постепенното побеждаване на 
духовното зло в нашия характер. Естествените склонности трябва да бъдат победени... 
Апетитът и страстта трябва да бъдат подчинени, а волята - поставена изцяло на страната на 
Христос.
Никой не трябва да се отчайва поради наследени лоши склонности. Сатана е винаги нащрек, за 
да мами и подвежда. Той използва всякакво средство, за да омайва хората да вървят по широкия 
път на непослушанието. Постоянно работи, за да обърква правилните чувства с погрешни. 
Лукавият премахва пътепоказателите и поставя свои фалшиви вместо знаците, които Бог е 
поставил, за да ни сочат правия път. Това е, защото силите на злото се стремят да затъмнят 
всеки лъч светлина към душите на хората, на които небесни същества са определени да служат, 
да ръководят, пазят и направляват като наследници на спасението. Никой не трябва да се 
отчайва поради наследствени предразположения към зло. Но когато Божият Дух го убеждава в 
грях, извършителят на злото трябва да се покае, да изповяда и да изостави злото. Верни 
пратеници са на стража и бдят, за да ръководят душата в правите пътеки.

УЧАСТНИК В ГРЕХА ЧРЕЗ ОБЩУВАНЕ. Душата, която е била подведена от зли влияния и е 
станала участник в греха чрез общуването си с други хора, която прави неща, противни на 
Божието мислене и характер, не трябва да се отчайва. "Защото такъв Първосвещеник подобава 
нам, Който е свят, безгрешен, неосквернен, отделен от грешниците и поставен по-високо от 
небесата" (Евреи 7:26). Христос не е само Свещеник и Ходатай за нашите грехове, но и 
Жертвоприношение. Той принесе Себе Си в жертва веднъж за всички.

САТАНА ОБЕЗКУРАЖАВА, А ХРИСТОС ВДЪХВА НАДЕЖДА. Нито за момент не признавай,
че изкушенията на Сатана са в съгласие със собствения ти ум. Отхвърли тези изкушения така, 
както би отхвърлил самия противник. Работата на Сатана е да обезкуражава душата. Работата 
на Христос е да вдъхновява сърцето с вяра и надежда. Сатана се стреми да разклати нашето 
доверие. Казва ни, че надеждите ни са изградени по-скоро върху фалшиви предпоставки, 
отколкото върху сигурното и непоклатимо Слово на Този, Който не може да лъже.

ЛЕКАРСТВО ЗА ВСЯКАКВА КАТЕГОРИЯ ИЗКУШЕНИЯ. За всяка категория изкушения има 
едно лекарство. Не сме оставени сами със собствената си ограничена сила да се борим в 
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битката срещу собственото "аз" и греховното си естество. Исус е мощен Помощник, никога не 
отслабваща подкрепа... Не е нужно човек да се отпуска или да се обезсърчава, след като за нас 
са били взети такива преизобилни мерки.

ХРИСТОВАТА КРЪВ Е ЕДИНСТВЕНОТО ЛЕКАРСТВО. Законът на Йехова е извънредно 
обширен. Исус ... ясно заяви на учениците Си, че този свят Божи закон може да бъде нарушаван 
дори в мислите, в чувствата и в желанията, както и чрез думите и делата. Сърцето, в което 
обичта към Бога стои на върховно място, няма по никакъв начин да стеснява неговите 
предписания само до възможно най-нищожните изисквания. Вярната душа с готовност ще 
отдава пълно духовно послушание, когато законът бъде видян в неговата пълна духовна мощ. 
Тогава заповедите ще станат близки на душата и ще бъдат почувствани в сърцето в реалната си 
сила. Грехът ще изглежда изключително отвратителен... Няма да има повече самооправдания, 
самовъздигане, самолюбие, високо самомнение. Себеупованието ще изчезне. В резултат ще 
настъпи дълбоко убеждение за грях и отвращение от себе си. Тогава в своето отчаяно усещане 
за опасност душата се хваща за кръвта на Божия Агнец като за единственото лекарство.

ПОСРЕЩАНЕ НА ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА НА ИЗКУСИТЕЛЯ. Сатана ще дойде при теб, 
казвайки: "Ти си грешник". Но не го оставяй да изпълва ума ти с мисълта, че понеже си 
грешник, Бог те е отхвърлил. Кажи му: "Да, аз съм грешник и поради тази причина се нуждая от
Спасител. Нуждая се от прощение, а Христос казва, че ако дойда при Него, няма да загина. В 
Неговото писмо до мен чета: "Ако изповядаме греховете си, Той е верен и праведен да ни 
прости греховете и да ни очисти от всяка неправда" (1Йоаново 1:9). Аз ще вярвам на Словото, 
което ми е оставил. Ще бъда послушен на Неговите заповеди". Когато Сатана ти каже, че си 
изгубен, отговори: "Да, но Христос дойде да потърси и да спаси изгубеното". Колкото по-голям 
е грехът ни, толкова е по-голяма нуждата ни от Спасител.

ВНИМАНИЕТО Е ОТКЛОНЕНО ОТ СМУЩЕНИЕТО И Е НАСОЧЕНО КЪМ БОЖИЕТО 
ДЕЛО. Бог призовава Своите творения да отклоняват вниманието си от смущението и 
объркаността, царуващи около тях, и да го отправят с възхищение към творенията на ръцете Му.
Те са достойни за съзерцаване. Бог ги е направил за човека; и когато ги изучаваме, Божии 
ангели ще стоят край нас, за да просветляват умовете ни и да ни пазят от сатанинските измами.

КАКВО ПРАВИ РЕЛИГИЯТА? Истинската религия облагородява ума, пречиства вкуса, 
освещава разума и прави неговия притежател участник в чистотата и светостта на небето. 
Помага на ангелите да идват по-близо до нас и ни отделя все повече и повече от духа и 
влиянието на света. Прониква във всички действия и отношения на живота и ни дава "дух на 
здрав разум". Резултатът е щастие и мир.

УВЕЛИЧАВА ИНТЕЛЕКТУАЛНИЯ КАПАЦИТЕТ. Както в случая с Даниил, в същата степен, в
която се развива духовният характер, нарастват и интелектуалните възможности.

ПОДОБРЯВА ФИЗИЧЕСКОТО ЗДРАВЕ. Нека разумът и волята бъдат поставени на Божия 
страна и ще се получи удивително подобрение на физическото здраве.

ВЪРШЕНЕТО НА ПРАВОТО Е НАЙ-ДОБРОТО ЛЕКАРСТВО. Съзнанието за това, че човек 
върши правото, е най-доброто лекарство за болни тела и умове. Специалното Божие 
благословение, почиващо над получателя, е здраве и сила. Човек, чийто ум е спокоен и доволен 
в Бога, е в пътя към небето. Да имаш съзнанието, че Божието око бди над тебе и че Неговото 
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ухо е отворено за твоите молитви, е наистина удовлетворяващо. Да знаем, че имаме никога не 
изневеряващ Приятел, на Когото можем да поверим всичките тайни на душата си, е щастие, 
което думи не могат да изразят.

ЛЮБОВТА НА ИСУС ОБКРЪЖАВА ДУШАТА С АРОМАТНА АТМОСФЕРА. Душите на 
хората, които обичат Исус, ще бъдат обкръжени с чиста благоуханна атмосфера. Има такива, 
които крият душевния си глад. На тях може до голяма степен да се помогне чрез нежна дума 
или любезен поздрав. С небесните дарби, дадени ни богато и даром от Бога, трябва безкористно
да облагодетелстваме на свой ред намиращите се в сферата на нашето влияние. Така разкриваме
любовта, родена от небето, която ще нараства, ако с готовност бъде използвана за 
благословението на другите. Така прославяме Бога.

РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ЕДНА БЕЗРАЗСЪДНА ПОСТЪПКА. Премахването от съвестта на една 
предпазна мярка, практикуването само на един лош навик, едно-единствено пренебрегване на 
висшите изисквания на дълга, може да се окаже началото на измамно поведение, което ще ви 
тласне в редиците на хората, служещи на Сатана, макар през цялото време да изповядвате, че 
обичате Бога и Неговото дело. Един безразсъден момент, една-единствена погрешна стъпка 
може да насочи в погрешна посока целия ход на вашия живот.

БОГ НЕ ВЪРШИ ЧУДЕСА, ЗА ДА ПРЕДОТВРАТИ РЕЗУЛТАТА. Господ ни изпраща 
предупреждения, съвети и укори, за да се възползваме от възможността да поправим своите 
грешки, преди те да са станали наша втора природа. Но ако отказваме да бъдем коригирани, Бог
не се намесва, за да предотврати последиците от собствения ни начин на действие. Не извършва
чудо, за да не изникне и да не принесе плод посаденото семе.
Този човек, който проявява безбожна дързост или упорито безразличие спрямо Божествената 
истина, ще пожъне жетвата, която е посял самичък. Такъв е бил опитът на мнозина. Те слушат 
със стоическо безразличие истините, които някога са разтърсвали душата им. Проявяват 
небрежност, безразличие и съпротива срещу истината; такава е и жетвата, която ще пожънат. 
Студенината на леда, твърдостта на желязото, непроницаемостта (т.е. неподдаващото се на 
впечатленията естество) и равнодушието на скалата - всички тези неща намират своето 
съответствие в характера на мнозина, изповядващи се за християни.
Точно така "Господ закорави сърцето на фараона". Той говори на египетския цар чрез устата на 
Мойсей, давайки му най-поразителното доказателство за Божествена сила; но монархът упорито
отказваше да приеме светлината, която щеше да го доведе до покаяние. Бог не изпрати 
свръхестествена сила, за да закорави сърцето на разбунтувалия се цар. Но когато фараонът се 
съпротиви на истината, Светият Дух се оттегли и той бе оставен на мрака и неверието, които 
сам бе избрал. Когато продължително отхвърлят влиянието на Светия Дух, човеците се откъсват
от Бога. Той няма вече в резерва никакво средство, за да просветли умовете им. Никакво 
откровение на Неговата воля не може да ги достигне в тяхното неверие.

НИЕ ДА ОФОРМЯМЕ СРЕДАТА, ВМЕСТО ДА БЪДЕМ ОФОРМЯНИ ОТ НЕЯ. Има злини, 
които човекът може да намали, но никога не може да премахне изцяло. Той трябва да побеждава
пречките и да създава обстоятелствата вместо да се оставя да бъде оформян от тях. Той има 
възможност да упражнява своите дарби, за да се приведе в ред и хармония от смущението и 
безредието. В тази си работа той може да има Божията помощ, стига само да я поиска. Той не е 
оставен да се бори с изкушенията и изпитанията със свои собствени сили. Предложена му е 
помощ от Всемогъщия. Исус остави царските дворове на небето; пострада, и се пожертва в един
свят, деградирал от греха, за да научи човека да преминава през изпитанията на живота и да 
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побеждава неговите изкушения. Ето образеца за нас.

БОГ ЖЕЛАЕ УМЪТ ДА БЪДЕ ОБНОВЕН. Сметта на съмнителните принципи и практики 
трябва да бъде пометена. Господ желае умът да бъде обновен и сърцето - изпълнено със 
съкровищата на истината.

ДА СЕ ОТНАСЯМЕ БЛАГОРАЗУМНО КЪМ РАВНОДУШНИТЕ ХОРА. Всички имаме нужда 
да изучаваме човешките характери и начини на действие, за да знаем как да подхождаме 
разумно към различните хора и как да използваме най-добре дарбите си, за да им помагаме да 
придобият правилно разбиране на Божието слово и за истинския християнски живот. Трябва да 
четем Библията с тях и да отклоняваме умовете им от временните неща, като ги насочваме към 
вечните им интереси. Дълг на Божиите чеда е да бъдат мисионери за Бога, да се запознават с 
хора, които се нуждаят от помощ. Ако някой се колебае под натиска на изкушението, неговият 
случай трябва да бъде внимателно разгледан и разрешен мъдро, защото вечният му интерес е 
поставен на карта и думите и делата на подпомагащите го могат да бъдат за него ухание от 
живот за живот или от смърт за смърт.

НЕПОКЛАТИМИ ПРИНЦИПИ ХАРАКТЕРИЗИРАТ ПОСЛЕДОВАТЕЛИТЕ НА ИСУС 
ХРИСТОС. Непоклатима принципност ще характеризира поведението на хората, които стоят в 
нозете на Исус и се учат от Него.

5
ФАНАТИЧНИЯТ УМ*(забележка под черта: *ЗАБЕЛЕЖКА: Уебстър дефинира фанатизма като
"прекален, краен ентусиазъм" или "неразумна ревност". Съставителите)

ФАНАТИЗЪМ И ФАНАТИЦИ ЩЕ СЕ НАТРАПВАТ. Живеем във време, когато всякакъв вид 
фанатизъм ще си пробива път сред вярващи и невярващи. Сатана ще идва, говорейки лъжи с 
лицемерие. Всичко, което може да изобрети, за да мами хората, ще бъде приложено.

КАК САТАНА ВЪРШИ ТОВА? Открили сме в духовния си опит, че ако Сатана не може да 
задържи душите, оковани в леда на безразличието, се опитва да ги тласне в огъня на фанатизма. 
Когато Духът на Господа дойде над Неговия народ, неприятелят вижда в това възможност да 
работи над равнодушни умове и ги кара да смесват собствените си странни черти на характера с
Божието дело. По този начин винаги съществува опасност да им се позволи собственото им 
мислене да влияе на делото и да бъдат предприети лишени от мъдрост действия. Мнозина 
провеждат работа, плод на собствените им недомислици, която не е подбудена от Бога.

РЕЗУЛТАТЪТ ОТ ПОДДЪРЖАНЕТО НА ПОГРЕШНИ СКЛОННОСТИ. Има хора, които не 
желаят да слушат никого. Така дълго са следвали собствените си пътища и собственото си 
мислене, така дълго са се поддавали на дефектни наследствени черти и са култивирали 
погрешни склонности на характера, че са заслепени и не могат да виждат надалече. Те 
изкривяват принципи, издигат фалшиви образци, поставят "пробни камъни, които не носят 
одобрението на Небето... А точно някои от същите хора се хвалят в Господа като народ, който 
върши правото и не е изоставил заповедите на своя Бог.

ЛИШЕНИ ОТ ЗДРАВ НАЧИН НА МИСЛЕНЕ. Хванатите в сатанинските примки, нямат здрав 
начин на мислене. Те са замаяни, самодоволни и уповаващи се на себе си. О, с каква скръб ги 
гледа Господ и с каква болка слуша техните големи надути, суетни думи. Те се надуват от 
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гордост. Неприятелят с изненада гледа колко леко са били хванати пленници.

ФАЛШИВО СМИРЕНИЕ. Много непоследователно и променливо, фалшиво смирение се 
наблюдава сред изповядващите се за християни. Някои, решени да победят собственото "аз", 
поставят себе си колкото е възможно по-ниско. Но те се опитват само със собствената си сила и 
следващата вълна на похвала или ласкателство ги издига толкова нависоко, че се загубват от 
поглед. Те нямат желание да се подчинят изцяло на Бога и Той не може да работи чрез тях.
Не приемайте каквато и да било прослава на себе си. Не действайте с разделен ум - да служите 
на Бога и в същото време - на себе си. Дръжте извън погледа си собственото "аз". Нека думите 
ви водят уморените и тежко претоварените при Исус, състрадателния Спасител. Работете, като 
че виждате от дясната си страна Този, Който е винаги готов да ви даде сили за служене на Бога. 
Единствената ви безопасност е в пълната ви зависимост от Христос.

ТВЪРДЕ МНОГО НЕЩА СЕ ПРАВЯТ САМО ПОД ВЛИЯНИЕТО НА ПРИЯТЕН ПОЛЕТ НА 
ЧУВСТВАТА. Някои хора не са доволни от едно събрание, ако не са изпитали мощно щастливо 
преживяване. Те работят в тази насока и постигат възбуждане на чувствата. Но влиянието на 
такива събрания не е от полза. Когато щастливият полет на чувството премине, те потъват още 
по-дълбоко, отколкото преди, защото тяхното щастие не произлиза от правилния източник. Най-
полезните за духовния напредък събрания са онези, които се характеризират с тържественост и 
дълбоко изследване на сърцето; събрания, в които всеки се стреми да опознае себе си и 
сериозно и с дълбоко смирение се учи от Христос.

СТРАННИ ПРОЯВИ. Чрез такъв фанатизъм, какъвто напоследък се появи сред нас в 
Калифорния: във вид на особени прояви и претенции за сила за изгонване на бесове, Сатана се 
стреми да измами, ако е възможно, и самите избрани. Някои личности твърдят, че имат 
специална вест за нашия народ, обявяват един или друг човек за обладан от зъл дух. След това 
се молят заедно с набедените и заявяват, че дяволът бил изгонен. Резултатът от работата им 
свидетелства за нейния характер. Заръчано ми е да кажа на нашия народ, че Господ няма нищо 
общо с тези странни деяния, но че те измамват души за тяхна погибел. И ако такива личности 
не бъдат предупредени, библейската истина ще бъде извращавана.

ЗАЯДЛИВОСТ ПО ПРИРОДА. Някои са по природа заядливи хора. Не ги е грижа дали са в 
съгласие със своите братя или не. Охотно влизат в спорове, обичат да защитават своите особени
идеи. Но те трябва да се справят с тази си склонност, защото тя не развива християнските 
добродетели. Работете с цялата си сила, за да съдействате на молитвата на Христос учениците 
Му да бъдат едно, както Той е едно с Отец. Нито една душа от нас не е в безопасност, ако не се 
поучава ежедневно от Христос на Неговото смирение и кротост.
Не проявявайте диктаторство в работата си, не бъдете сурови, не предизвиквайте антагонизъм. 
Проповядвайте любовта на Христос и това ще стопява и покорява сърца. Стремете се да бъдете 
единомислени и да имате обща преценка със своите братя, както и да говорите едно и също. 
Това говорене за разделение, понеже не всички имат вашите идеи, не е дело на Бога, но на 
врага. Говорете простата истина, върху която имате съгласие. Говорете за единство. Не ставайте 
тесногръди и закостенели. Култивирайте широко дух.

СЛЕДВАНЕ НА УСТАНОВЕНИ ОТ СОБСТВЕНОТО "АЗ" ОБРАЗЦИ. Мнозина се доверяват на
собствената си правда. Те си поставят свой образец и не се покоряват на волята на Христос, 
нито Му позволяват да ги облече с мантията на Своята праведност. Оформят характер според 
собствената си воля и желание. Сатана е много доволен от тяхната религия. Те погрешно 
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представят съвършения характер - правдата - на Христос. Самите те са измамени, мамят и 
други. Такива хора не са приети от Бога. Те са склонни да водят душите по фалшиви пътеки и 
накрая ще получат наградата си от големия измамник - Сатана.

РЕАКЦИЯТА НА ЕДИН ФАНАТИК. Изминаха няколко години вече, откак един човек на име 
Н. от Редблъф, Калифорния, дойде при мен да връчи своята вест... Мислеше, че Бог е отминал 
всички водители и е дал на него вестта. Опитахме се да му покажем, че е в грешка. Когато му 
разяснихме основанията си и изложихме пред него факта, че е в грешка, голяма сила дойде над 
него и той наистина издаде висок вик... Много трудности имахме с този човек. Умът му стана 
неуравновесен и той трябваше да бъде настанен в лудницата.

КАК ДА ПОСРЕЩАМЕ ФАНАТИЗМА? Бог призовава Своите служители да изучават Божията 
воля и Божия начин на мислене. И когато се появят хора с чудновати и измислени теории, не 
влизайте в спор с тях, но поддържайте онова, което знаете. "Писано е" - това трябва да бъде 
вашето оръжие. Има хора, които ще се опитат да "предат" с фини нишки фалшиви теории. 
Благодаря на Бога, че има и такива, които са били научени от Него и които знаят що е истина.

БДЕТЕ И НАД ИЗРАЗИТЕ И ПОЗАТА СИ. Живеем във време, когато трябва да бъдем много 
бдителни и да пазим грижливо характера на извършеното дело. Някои ще се стремят да внесат 
фалшиви теории и ще идват с фалшиви вести. Сатана ще подбужда човешките умове да 
въвеждат фанатизъм в нашите редици. Видели сме подобни неща през 1908 г. Господ желае 
народът Му да постъпва внимателно, да бди над изразите, маниерите и дори над позата. Сатана 
ще използва особеностите и на позата, и на гласа, за да причинява вълнения и да работи върху 
човешкия ум, за да мами.

ИЗБЯГВАЙТЕ ПРОБНИ ЗНАЦИ, ИЗМИСЛЕНИ ОТ ХОРА. Нови и странни неща ще 
продължават да възникват, за да въвеждат Божия народ във фалшива възбуда, в религиозни 
"съживления" и странни прояви. Но нашият народ не трябва да бъде подлаган на каквито и да 
било проверки, измислени от човеци, които ще създават спор в коя да било област.

ПАЗЕТЕ СЕ ОТ "НОВА", "УДИВИТЕЛНА", ТЪЙ НАРЕЧЕНА "НАПРЕДНИЧАВА" 
СВЕТЛИНА. Душата ми е много обременена, защото зная какво ни предстои. Всяка възможна 
измама ще бъде хвърлена срещу онези, които нямат ежедневна, жива връзка с Бога. 
Сатанинските ангели вършат злото с ум и ще измислят неща, за които някои ще твърдят, че са 
"напредничава светлина" и ще я проповядват като ново и чудесно познание. Но макар в някои 
отношения такава вест да е истина, тя ще бъде примесена с човешки измислици и ще предлага 
за учения човешки заповеди. Ако някога е имало време, когато е трябвало да бдим и да се 
молим наистина сериозно, то е днес.
Множество очевидно добри неща ще трябва да бъдат внимателно обсъждани с много молитва; 
защото са само външно благовидни измислици на неприятели. Те водят души по път, който 
лежи така близо до пътя на истината, че едва може да се различи от нея. Но окото на вярата 
може да схване, че той се отклонява, макар и почти незабележимо, от правилната посока. 
Отначало човек може да се счита за абсолютно прав, но след известно време ще се види, че се 
отклонява силно от пътя, водещ към светостта и небето. Братя мои, предупреждавам ви да 
"правите прави пътеки за нозете си, да не би хромият да бъде отклонен от добрия път.

ТРУДНО Е ФАНАТИЗМЪТ ДА БЪДЕ ПОТУШЕН. Веднъж започнал и оставен да се развива 
необезпокояван, фанатизмът трудно ще бъде потушен, подобно на огъня, обхванал вече едно 
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здание. Хората, които навлизат във фанатизъм и го подхранват ["святата плът"], по-добре би 
било да се посветят на светска работа, защото чрез своя непоследователен начин на действие 
безчестят Господа и подлагат на опасност народа Му. Много такива движения ще възникват по 
времето, когато Божието дело трябва да застане пред света възвишено, чисто, неподправено от 
предразсъдъци и басни. Необходимо е да бдим, да поддържаме тясна връзка с Господ Исус 
Христос, за да не бъдем измамени от сатанинските примки.

ИЗТЪНЧЕНИ ТЕОРИИ, КОИТО ЩЕ ИЗПЪЛВАТ УМА. Сатана работи по много начини, за да 
може самите хора, проповядващи вестта, да бъдат заети с изтънчено-умни теории, които ще 
изглеждат от такова голямо значение и важност, че ще изпълват целия ум. И макар да мислят, че
удивително напредват в духовен опит, те всъщност си правят идол от няколко идеи. Влиянието 
им се накърнява и говори твърде малко в полза на Господа.
Нека всеки проповедник сериозно се старае да поддържа у себе си Христовия начин на 
мислене. Има такива, които вземат от Божието слово, а също и от свидетелствата отделни 
параграфи и изречения и ги тълкуват така, че да подхождат на техните идеи, занимават се с тях 
и ги вграждат в собствените си позиции, макар че не Господ ги води. Всичко това е угодно на 
неприятеля. Не трябва без нужда да възприемаме поведение, което ще причини различия или 
несъгласие. Не трябва да създаваме впечатление, че ако нашите особени идеи не бъдат 
последвани, то е, защото на проповедниците им липсва разбиране.
В Христовите уроци има в изобилие теми, за които може да се говори, и тайни, които нито вие, 
нито вашите слушатели могат да разберат и обяснят; и поради това е по-добре да бъдат 
оставени настрана. Дайте място на самия Господ Исус Христос да проповядва. Нека Той чрез 
влиянието на Светия Си Дух да разкрива пред разума удивителния спасителен план.

ОТКЛОНЯВАЙТЕ СЕ ОТ НЕГАТИВНАТА СТРАНА НА НЕЩАТА.
(СЪВЕТ КЪМ ПРОПОВЕДНИК) Ако можеше да видиш резултата това, че умът ти с години се 
занимава с негативната страна на нещата в по-голяма или по-малка степен, щеше по-добре да 
разбереш думите на Спасителя, записани в 18 глава на Евангелието от Матей. Учениците 
дойдоха при Исус с въпроса "Кой е най-голям в небесното царство?", а Той извика едно малко 
детенце при Себе Си и го постави насред, казвайки: "Истина ви казвам, ако не се обърнете и не 
станете като децата, няма да влезете в Божието царство. И така, който смири себе си като това 
дете, най-голям ще се нарече в небесното царство. И който приеме такова едно дете в Мое име, 
Мене приема. Но който оскърби едно от тези малките, които вярват в Мене, по-добре ще е за 
него да си окачи воденичен камък на шията и да бъде хвърлен в морските дълбини. Горко на 
света поради съблазните, защото съблазните трябва да дойдат; но горко на онзи, чрез когото 
съблазънта идва" (Матей 18:1-7).
Братко мой, отхвърли всяко зло разсъждение. Смири сърцето си пред Бога. Тогава очите ти ще 
се отворят и ти няма повече да стоиш на негативната страна. "Ако ръката или ногата те 
съблазни, отсечи ги и хвърли ги от тебе. По-добре е да влезеш в живота куц или сакат, 
отколкото, като имаш две ръце и две нозе, да бъдеш хвърлен във вечния огън" (Матей 18:8). 
Отсечи от себе си дефектните си качества, колкото и мъчително да е това за човешкото 
естество. "И ако окото ти" - остро да вижда само неща за критикуване или противопоставяне - 
"те съблазни, извади го и хвърли го от себе си; по-добре е да влезеш в живота с едно око, 
отколкото да имаш две очи и да бъдеш хвърлен в пъкления огън" (ст. 9).

ВЯРАТА ПОБЕЖДАВА НЕГАТИВИЗМА. Ще имаме успех, когато вървим напред с вяра, 
решени да вършим Божието дело интелигентно. Не трябва да си позволяваме да бъдем спъвани 
от хора, които обичат да стоят на негативната страна, показвайки твърде малко вяра. Божията 
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мисионерска работа трябва да бъде провеждана от хора с много вяра и постоянно да расте по 
сила и ефективност.

ОПАСНОСТТА ОТ ЛИЧНА НЕЗАВИСИМОСТ. В църквата винаги е имало хора с особено 
развита склонност към лична независимост. Те сякаш не са в състояние да разберат, че 
независимият дух подтиква човека към твърде много доверие в себе си и към уповаване в 
собствената си преценка, вместо да зачита съвета и преценката на своите братя, особено на 
онези, които Бог е поставил да ръководят Неговия народ. Господ е облякъл църквата със 
специален авторитет и власт, които никой човек не може да презира и пренебрегва и да се счита 
за оправдан, защото който прави това, презира гласа на Бога.

НАМИРАНЕ НА МИР В КРОТОСТТА. Душата намира почивка единствено в кротостта и 
смиреното сърце. Христовият мир никога не може да се намери там, където царува 
себелюбието. Душата не може да расте в благодат, когато е насочена към собственото "аз" и е 
горда. Исус възприе положението, което човек трябва да възприеме, за да може Христовият мир
да пребъдва в сърцето. Онези, които са се посветили на Христос, за да станат Негови ученици, 
трябва да се отричат от своето "его" ежедневно, трябва да вдигнат кръста и да следват стъпките 
на Исус. Необходимо е да отидат там, където Неговият пример посочи пътя.

ДОБРОДЕТЕЛТА НА ХРИСТИЯНСКАТА УЧТИВОСТ. Макар и твърд като скала по 
отношение на принципа, ап. Павел все пак запазваше своята учтивост. Той бе ревностен по 
отношение на жизненоважните неща, но зачиташе благородството и учтивостта, дължими в 
обществения живот. Божият човек не погълна земния човек.
Някои личности говорят по груб и неучтив начин, който наранява чувствата на другите, а след 
това се прикриват с оправданието: "Аз постъпвам така. Винаги казвам каквото мисля". И 
превъзнасят тази нечестива черта на характера си като добродетел. Тяхното неучтиво държание 
трябва да бъде твърдо порицано.

АВТОРКАТА Е ПРИЗОВАНА ДА ПОСРЕЩА ВСЯКАКВА ФАЗА НА ФАНАТИЗЪМ. През 
1844 г. трябваше да посрещаме фанатизъм от всякакъв вид, но винаги до мен достигаше 
словото: Голямата вълна от фанатизъм вреди на делото. Вървете по стъпките на Христос. Беше 
ми дадена вест да се посрещне всякаква фаза на фанатизъм. Бях наставена да покажа на хората, 
че странно дело се върши под влиянието на вълна от фанатизъм. Има личности, които използват
случая, за да внесат предразсъдъци. Така се затваря вратата за прогласяването на здравото 
учение.

НАДВИСНАЛА ОПАСНОСТ. Колкото повече наближава краят, с толкова по-голяма сила 
неприятелят ще внася фанатизъм сред нас. Той ще се радва да ни види стигащи до крайности, за
да бъдем дамгосани от света като общество от фанатици. Срещу тази опасност ми е било 
заръчано да предупреждавам и проповедници, и миряни. Нашата работа трябва да помага на 
хората да градят върху истинска основа, да вкореняват вярата си в ясното "Така казва Господ".

КОНТРОЛЪТ ВЪРХУ УМА Е ФОРМА НА ФАНАТИЗЪМ. Беше ми ясно характеризирана 
опасната наука, която твърди, че една личност трябва да отдаде ума си под контрола на друга. 
Тази "наука" е изобретена от дявола.
Това беше характерът на фанатизма, който трябваше да посрещаме в 1845 г. Тогава аз не знаех 
какво означава, но бях призована да дам най-решително свидетелство срещу всичко от този вид.
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ПОДДЪРЖАНЕ НА НЕПРЕДУБЕДНА, ОПТИМИСТИЧНА НАГЛАСА. Няма никаква причина 
да съсредоточаваме вниманието си върху заблудата, да скърбим и да се оплакваме и да губим 
скъпоценно време и възможности, оплаквайки грешките на другите... Не ще ли бъде по-приятно
на Бога да заемем непредубедена позиция и да видим колко много души служат на Бога и се 
съпротивляват на изкушението, колко Го прославят и Го почитат с "талантите" на средствата и с 
интелекта си? Няма ли да е по-добре, ако имаме очи за удивителната, вършеща чудеса сила на 
Бога, която преобразява окаяни, деградирали грешници, изпълнени с морална поквара и ги 
превръща в хора, подобни по характер на Христос?

6
ЗДРАВОСЛОВНА НОРМАЛНОСТ

ИЗТОЧНИКЪТ НА ИСТИНСКО ЩАСТИЕ. Има личности с болно въображение, за 
които религията е тиранин, управляващ ги с железен жезъл. Такива постоянно се 
оплакват от своята поквареност и въздишат над предполагаеми злини. Любовта не 
съществува в сърцата им. Лицата им са винаги намръщени. Те потръпват от невинния 
смях на млади хора или на когото и да било. Считат всяко развлечение или забавление 
за грях и мислят, че умът трябва да бъде постоянно държан в състояние на напрежение 
и възбуда. Това е крайност.
Други мислят, че умът трябва винаги да бъде напрегнат, за да измисля нови забавления 
и развлечения, за да се постигне по-добро здраве. Свикват да зависят от възбуждението 
и без него се чувстват неловко. Такива хора не са истински християни. Те отиват в 
другата крайност.
Истинските принципи на християнството отварят пред всеки вярващ извор на щастие, 
неизмеримо дълбок и обширен. Христос в нас е "източник на жива вода, която извира за
живот вечен", постоянен извор, от който християнинът може да пие колкото иска, без да
го изчерпи никога.

УСЪРДИЕ, КОЕТО УГАСВА БЪРЗО. Не сме насърчавани да подхранваме дух на 
ентусиазъм, който ни стимулира към усърдие само за известно време, а после угасва, 
оставяйки след себе си обезкуражение и депресия. Нуждаем се от Хляба на живота, 
Който слиза от небето, за да даде живот на душата. Изучавайте Божието слово. Нека не 
ви управляват чувствата. Всички, които работят в лозето на Господа, трябва да разберат,
че чувството не е вяра. Не е необходимо да бъдем винаги в приповдигнато настроение. 
Но се изисква да имаме твърда вяра в Божието слово като плът и кръв на Христос.

НИТО СТРОГА "ПРАВОВЕРНОСТ", НИТО НЕХАЕН ЛИБЕРАЛИЗЪМ. Прогресът на 
реформацията зависи от ясното признаване на основната истина. Докато в едната 
крайност се крие опасност от тесногръда философия и студена ортодоксалност, другата 
заплашва сериозно с нехаен либерализъм. Основата на всяка трайна реформа е Божият 
закон. Трябва да представяме в ясни отличителни линии необходимостта този закон да 
бъде зачитан. Неговите принципи трябва да бъдат постоянно представяни пред хората. 
Те са също тъй вечни и неизменими както самият Бог.

НУЖНА Е ДОБРЕ УРАВНОВЕСЕНА ДУШЕВНА НАГЛАСА. Много е казано в 
новозаветните послания за необходимостта човек да бъде здрав във вярата. Това трябва 
да ни научи, че е необходима предпазливост. Не трябва да втъкаваме в духовния си опит
собствените си наклонности и силните черти на своя характер. Това ще представи 
погрешно скъпоценните възвишаващи и облагородяващи принципи на истината и ще 
отклонява други хора. Здравината във вярата означава нещо повече, отколкото мнозина 
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могат да схванат. Означава да коригираме всяка заблуда, която съществува в мислите и 
действията ни, за да не покваряваме Божието слово.
За това време са нужни добре уравновесени умове, здрави и пълноценни християни. 
Мнозина от онези, които изповядват Христос, притежават болнав духовен опит. Те не 
могат да понасят нищо неблагоприятно. Падат духом, щом си помислят, че са по 
някакъв начин подценени, пренебрегнати или обидени; или пък, ако братята им не са 
били достатъчно нежни към тях (както те си мислят). Великият Лекар желае да ги 
възстанови със Своето безкрайно умение до стабилно морално здраве; но пациентът 
отказва да приеме предписанието, което Той предлага. Тези личности може да прилагат 
Божието слово към своя случай за кратко време, но не стават вършители на Словото. 
Скоро изпадат под влияние на обстоятелства, които подхождат на техните естествени 
вкусове, и осуетяват всичко, което са спечелили.

ТРЯБВА ДА БЪДАТ КУЛТИВИРАНИ ВСИЧКИ СПОСОБНОСТИ. Ако някои от 
способностите се използват за сметка на други, Божието намерение не се осъществява 
напълно в нас, защото всички те са свързани и до голяма степен са зависими една от 
друга. Едната способност не може да бъде ефективно използвана без действието на 
всичките заедно, за да може балансът да е внимателно съхранен. Ако цялото внимание 
и сили се отдадат на една, докато другите остават заспали, развитието й ще е по-силно и
ще доведе до крайности, защото ще липсва равновесие. Умът на някои хора остава 
недоразвит или небалансиран. Всички умове не са еднакви по естество. Някои са силни 
в едно, а слаби в друго. Тези недостатъци - така очевидни - не е естествено да 
съществуват.
Ако притежателите им биха засилили слабите страни в своя характер чрез култивиране 
и упражняване, биха укрепнали много.

ПОСТАВЯЙТЕ В УПОТРЕБА ВСИЧКИ СИЛИ НА УМА. Всички сили на ума трябва 
да бъдат въведени в употреба и да се развиват, за да имате добре уравновесен ум. 
Светът е пълен с едностранчиво развити мъже и жени, станали такива, понеже част от 
техните способности е била култивирана, докато другите са били занемарени поради 
бездействие.
Образованието на повечето младежи е явен неуспех. Те прекалено много учат, а 
занемаряват нещата, които принадлежат на практическия и деловия живот. Мъже и 
жени стават родители, без да са обмислили своите отговорности и тяхното потомство 
потъва все по-ниско в скалата на човешката недостатъчност, отколкото те самите. Така 
човешката расата бързо деградира.
Постоянното занимаване с учение (както са устроени сега [1872 г.] учебните процеси на
училищата) прави младежите негодни за практическия живот. Човешкият ум се нуждае 
от активност. Ако не е активен в правилна посока, ще е такъв в погрешна. За да се 
запази балансът на ума, и работа, и труд трябва да присъстват заедно в училищата.

СРЕДСТВАТА ЗА УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ СА НА РАЗПОЛОЖЕНИЕ НА ВСИЧКИ. 
Търсят се схватливи и интелигентни млади хора, които оценяват интелектуалните 
способности, дадени им от Господа, и ги култивират с изключителна грижа. 
Упражняването разширява тези способности и ако емоционалната култура не се 
занемарява, характерът ще бъде добре балансиран. Средствата за усъвършенстване са 
във възможностите на всички. Тогава нека никой не разочарова ГОСПОДА. Когато Той 
дойде да потърси плодове, да не Му представяме само листа. Решителната цел, 
осветена от Христовата благодат, ще извърши чудеса.
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ТЯЛО, УМ, СЪРЦЕ - ПОД БОЖИЯ КОНТРОЛ. Човекът, който наистина обича Бога и 
се стреми с твърдо намерение да върши волята Му, ще посвети тялото, ума, сърцето, 
душата и силата си в служба за Него. По този начин Енох "ходеше с Бога"... Онези, 
които са решили да направят Божията воля своя собствена, трябва да Му служат и да са 
Му послушни във всичко. Тогава характерът им ще бъде хармоничен и добре 
балансиран, последователен, ведър и истинен.

УМСТВЕНИТЕ СПОСОБНОСТИ ДА УПРАВЛЯВАТ ТЯЛОТО. Истинското възпитание
и образование включва цялото същество на човека. Учи го правилно да употребява 
своето "аз". Дава му възможност да използва по най-добрия начин и мозък, и кости, и 
мускули, и тяло, и ум, и сърце. Способностите на ума като по-висши сили трябва да 
управляват царството на тялото. Естественият апетит и страстите трябва да бъдат 
поставени под контрола на съвестта и на духовните чувства. Христос стои начело на 
човечеството и Неговото намерение е да ни води към служене на Бога, към по-висши и 
святи пътища на чистота. Чрез удивителното дело на Неговата благодат ние трябва да 
бъдем направени съвършени в Него.

ДОБРЕ РАЗВИТ УМ И ШИРОТА НА ХАРАКТЕРА. Божиите чеда трябва сериозно да 
работят над себе си, за да станат разностранно развити личности - да имат широта на 
характера, да не бъдат едностранчиви хора, стереотипни в действие, склонни към 
закостенялост, шаблони и клишета и неспособни да видят и почувстват, че техните 
думи и защита на истината трябва да са съобразени с нивото на хората, сред която се 
намират, и според обстоятелствата, които трябва да посрещат. Необходимо е всеки 
постоянно да се стреми да постигне добре развит ум и да побеждава лошо 
балансирания характер. Това трябва да бъде наша постоянна работа, ако искаме да 
бъдем полезни и успяващи Божии служители.

БАНАЛНИТЕ, НЕЗНАЧИТЕЛНИТЕ ВЪПРОСИ ОЩЕТЯВАТ РАЗВИТИЕТО НА УМА. 
В ума на всеки учащ трябва да се запечата мисълта, че образованието е неуспешно, 
докато разумът не се научи да схваща истините на Божественото откровение и докато 
сърцето не приеме ученията на Христовото евангелие. Младият човек, който вместо 
широките принципи на Божието слово, позволява времето и вниманието му да бъдат 
погълнати от банални и незначителни въпроси, ще открие, че умът му остава 
недоразвит, похабява се и отслабва. Той ще загуби силата на растежа. Умът трябва да 
бъде обучаван да схваща вечните истини, които засягат вечния живот.

УМЪТ ДА НЕ БЪДЕ ПРЕТРУПВАН С БЕЗПОЛЕЗНИ НЕЩА. Образованието, така 
както се провежда в училищата днес [1897 г.], е едностранчиво и следователно 
погрешно. Като изкупени от Божия Син ние сме Негова собственост и всеки трябва да 
получи своето образование и възпитание в Христовото училище. За нашите училища 
трябва да бъдат избирани мъдри учители. Те трябва да умеят да боравят с човешкия ум 
като отговорни пред Бога и да запечатат у своите млади слушатели необходимостта от 
познаване на Христос като личен Спасител. Но никой не може истински да възпитава и 
учи Божието изкупено притежание, ако той самият не се е научил в училището на 
Христос как да преподава. От светлината, която Бог ми е дал, трябва да ви кажа 
следното: Зная, че много време и средства се харчат от студентите за придобиването на 
знания, които са само "плява", защото не им дават способност да помагат на своите 
ближни да формират характер, правещ ги годни да се съединят със светиите и ангелите 
в по-висшето - небесното - училище. Вместо умовете на младите хора да се претъпкват 
с маса неща, които са отблъскващи и в много случаи никога не ще им бъдат потребни, 
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трябва да им се дава практическо образование. Време и пари се харчат за 
придобиването на ненужни познания. Умът трябва да бъде внимателно и мъдро 
поучаван да се занимава с библейската истина. Главната цел на възпитанието и 
обучението трябва да бъде придобиването на познания за това, как да прославяме Бога, 
Чиито сме по сътворение и по изкупление. Образованието трябва да ни направи 
способни да разбираме Божия глас...
Като клонките на истинската лоза Божието слово представлява единство в 
разнообразието. В него съществува свръхчовешко, тайнствено и пълно единство. То 
съдържа Божествена мъдрост, а това всъщност е основата на всяко истинско въпитание 
и образование. Но то е третирано с безразличие.
Сега, както никога преди е необходимо да разбираме истинската наука на възпитанието 
и образованието. Ако не успеем да проумеем това, никога не ще имаме място в Божието
царство. "А това е вечен живот - да познаят Тебе, едничкия истинен Бог и Исус 
Христос, Когото си изпратил" (Йоан 17:3). Щом това е цената на Небето, не трябва ли 
нашето образование да се провежда с такава насока?

ПОСТАВЯНЕТО НА ЖЕЛЕЗНИ ПРАВИЛА ЗА ДРУГИТЕ БЕЗЧЕСТИ БОГА. Бог няма 
да оправдае никое средство, чрез което човек и в най-малка степен управлява или 
потиска своя ближен. Веднага щом един човек започне да налага железни правила на 
други хора, той безчести Бога и поставя в опасност собствената си душа, а и душата на 
своите братя.

НЕОБХОДИМ Е БАЛАНСЪТ НА РАЗЛИЧНИ УМОВЕ. Тук сме събрани заедно - с 
различни умове, с различно възпитание, с различно обучение - и не очакваме всеки ум 
да върви точно по едни и същи канали. Въпросът е дали сме от различните "клонки", 
присадени на Лозата майка? Ето какво бихме искали да запитаме както учителите, така 
и учениците! Ако сме, можем да имаме различни маниери, различен тон и глас. Можем 
да виждаме нещата от различна гледна точка и да имаме идеи, различаващи се една от 
друга, но не и несъвместими с Писанията, макар да варират. Моят ум може да тече в 
области и сфери на Словото, които са по-добре познати и по-близки на някого. Друг 
може да има възгледи, отговарящи на чертите на неговия характер, и да вижда и изпитва
много по-дълбок интерес от неща в Писанието, които други не виждат.

ИСОПЪТ, КЕДЪРЪТ И ПАЛМАТА. Във всички Божии наредби няма нищо по-красиво 
от плана да бъде дадено широко разнообразие от дарби на хората. Църквата е Божията 
градина, украсена с безкрайно множество от дървета, растения и цветя. Никой не очаква
исопът да достигне размерите на кедъра, нито маслината да стигне височината на 
величествената палма. Мнозина са получили само ограничено религиозно и 
интелектуално образование, но Бог има работа и за тази категория хора, ако те се трудят
смирено, доверявайки се на Него.

ХАРАКТЕРИТЕ СА РАЗЛИЧНИ КАТО ЦВЕТЯТА. От безкрайното разнообразие на 
растения и цветя можем да научим един важен урок. Не всички имат една и съща форма
или цвят. Някои притежават целебни свойства. Други са винаги уханни. Има 
изповядващи се за християни, които мислят, че е техен дълг да карат всички останали 
да бъдат подобни на тях. Това е човешки план, а не Божи. В църквата на Бога има място 
за характери, така разнообразни, както са разнообразни цветята в една градина. В 
Неговата духовна градина има много и най-различни и многообразни цветя.

СИЛАТА НА УМА И ТЯЛОТО - ДАР ОТ БОГА. Изискванията на Бога трябва да бъдат 
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осъзнати от съвестта. Мъже и жени трябва да се пробудят за дълга на самообладанието, 
за нуждата от чистота, за свобода от всеки покварен апетит и оскверняващ навик. 
Необходимо им е да запечатат в съзнанието си факта, че всичките им умствени и 
телесни сили са дар от Бога и трябва да бъдат пазени във възможно най-доброто 
състояние за Божията служба.

БОГ ЖЕЛАЕ ХАРМОНИЧНИ ХАРАКТЕРИ. Бог изобличава човеците, защото ги 
обича. Иска те да бъдат силни в Неговата сила, да имат добре уравновесен ум и 
хармоничен характер. Тогава те ще бъдат пример за Божието стадо, ще го водят с 
правило и пример по-близо към Небето. Така ще изградят един свят храм за Бога.

ЧАСТ II
ОСНОВНИ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ

7
БОЛЕСТ, КОЯТО ЗАПОЧВА В УМА*(ЗАБЕЛЕЖКА ПОД ЧЕРТА: Виж глава 75 
"Въображение и болест".)

ТВЪРДЕ МАЛКО СЕ МИСЛИ ЗА ПРИЧИННИТЕ ФАКТОРИ. Твърде малко се мисли 
за причините, обуславящи смъртността, болестта и дегенерирането, които съществуват 
днес дори и в най-цивилизованите и обладетелствани страни. Човешката раса 
деградира.

ДЕВЕТ ДЕСЕТИ ОТ БОЛЕСТИТЕ ВОДЯТ НАЧАЛОТО СИ ОТ УМА. Умствените 
заболявания са навсякъде. Девет десети от болестите, от които човечеството страда, 
имат своята основа тук. Може би някои хора преживяват домашни проблеми, които като
рак пояждат самата душа и изтощават жизнените сили. Угризенията поради греха 
понякога подкопават здравето на тялото и правят психиката неустойчива. Съществуват 
и погрешни християнски учения, като това за вечния горящ пъкъл и за безкрайните 
мъчения на нечестивите. Те дават преувеличени и изкривени възгледи за характера на 
Бога и водят до същия резултат върху чувствителните хора.

УМЪТ ВЛИЯЕ НА ТЯЛОТО. Връзката между ума и тялото е много тясна. Когато е 
засегнато едното, страда и другото. Състоянието на ума влияе върху здравето на целия 
организъм. Ако човекът е свободен и щастлив поради съзнанието, че се върши правото 
и е изпълнен с чувство на удовлетворение поради факта, че дарява щастие на другите, 
това създава радост, която се отразява на целия му организъм. Кръвта циркулира по-
свободно и тялото е тонизирано. Божието благословение е целителна сила. Хората, 
които постоянно правят добро на другите, ще осъзнават и ще чувстват това както в 
сърцето, така и в живота си.

ДОБРЕ ХРАНЕН И ЗДРАВ МОЗЪК. Мозъкът контролира цялото тяло. Той трябва да 
бъде здрав, за да са здрави и другите части на организма. А за да бъде здрав мозъкът, 
кръвта трябва да е чиста. Ако чрез правилни навици на ядене и пиене кръвта се запази 
чиста, мозъкът ще се храни правилно.

ДАЛЕЧ ПРОСТИРАЩОТО СЕ ВЛИЯНИЕ НА ВЪОБРАЖЕНИЕТО. Понякога болестта 
се причинява чрез въображението, а понякога и се влошава. Мнозина боледуват цял 
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живот, а биха могли да бъдат добре, стига само да бяха решили това. Мнозина си 
въобразяват, че и най-лекото излагане на слънце или на чист въздух ще им причини 
заболяване и лошите последици наистина настъпват, защото са били очаквани. Мнозина
умират от болести, чиито причини са изцяло въображаеми.

ЕЛЕКТРИЧЕСКАТА СИЛА НА МОЗЪКА ОЖИВОТВОРЯВА ОРГАНИЗМА. Върху 
влиянието на ума над тялото, както и на тялото - върху ума, трябва да бъде силно 
акцентувано. Електрическата сила на мозъка, подбудена от умствената активност, 
оживотворява целия организъм и по този начин представлява неоценима помощ за 
съпротива срещу болестите. Това трябва да бъде ясно. Силата на волята и важността на 
себевладението за запазването и за възстановяването на здравето; депресиращият и 
дори гибелен ефект на гнева, недоволството, себелюбието или нечистата съвест, както и
удивителната, даваща живот сила на радостта, на несебелюбието и благодарността - 
всичко това трябва да бъде ясно изявено.

НЯКОИ ХОРА СЕ РАЗБОЛЯВАТ ПОРАДИ СЛАБОСТ НА ВОЛЯТА. При пътуванията 
си срещнах мнозина, които наистина страдаха поради собственото си въображение. 
Липсваше им сила на волята, за да се издигнат над болестта на тялото и ума и да се 
преборят с нея; и затова оставаха в робството на страданието...
Тези хора сами са направили от себе си инвалиди. Те умират бавно, умират от вялост - 
болест, която никой друг освен самите те не може да излекува.

ЗДРАВ УМ В ЗДРАВО ТЯЛО. Умствената и моралната сила зависят от физическото 
здраве. Децата трябва да бъдат научени, че всякакво удоволствие и себеугаждане трябва
да бъдат пожертвани, щом се касае за здравето. Ако свикнат със себеотрицанието и 
самоконтрола, ще бъдат далеч по-щастливи, отколкото ако им се позволява да угаждат 
на желанията си за удоволствия или екстравагантност в облеклото... Добро здраве, здрав
ум и чисто сърце - това са неща, които не са въздигнати в домовете като неща от 
първостепенна важност. Много родители не възпитават у децата си стремеж за 
полезност и чувство за дълг. Угаждат им, глезят ги и ги галят, докато себеотрицанието 
стане за тях нещо почти невъзможно. Не ги поучават, че за да имат успех в 
християнския живот, здравият ум в здраво тяло са от най-голямо значение.

ДЕЦА, ПРЕСИЛВАНИ ОЩЕ ОТ ТВЪРДЕ РАННА ВЪЗРАСТ. В класната стая със 
сигурност се полагат основите за болести от най-различен вид. Но по-специално най-
деликатният от органите - мозъкът - често бива увреден от пресилване... По този начин 
животът на мнозина бива пожертван от амбициозни майки. Сред децата, чиито 
организъм е бил достатъчно здрав, за да оцелее след подобно третиране, твърде много 
носят последиците му през целия си живот. Нервната енергия на мозъка дотолкова е 
отслабнала, че след като достигнат зряла възраст, им е невъзможно да издържат на по-
голямо умственото напрежение. Силата на някои от деликатните органи на мозъка, 
изглежда, е изчерпана. И не само физическото и умствено здраве на децата се поставя в 
опасност чрез изпращането им на училище в твърде ранна възраст. Те губят и от 
морална гледна точка.

БОЛЕСТТА ПОНЯКОГА Е ПРИЧИНЕНА ОТ ЕГОЦЕНТРИЧНОСТ. Мнозина са болни 
физически, умствено и морално, защото вниманието им е насочено единствено към 
самите тях. Те биха могли да бъдат спасени от инертност чрез здравословната 
жизненост на по-млади хора с различна от тяхната нагласа, както и от неспокойната 
енергия на децата.
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Малцина разбират ползата от грижата, отговорността и опита, който децата внасят в 
семейството... Къща без деца е пустиня. Сърцата на обитателите й са в опасност да 
станат себелюбиви, да имат предвид само собственото си удобство и да се вслушват 
само в собствените си желания и облаги. Те събират съчувствие за себе си, но малко 
даряват такова на други. Грижите и чувствата към зависимите деца премахват грубостта
от човешкото ни естество, правят ни нежни и съчувстващи, оказват влияние върху 
развитието на по-благородните елементи от нашия характер.

ДЕПРЕСИРАЩИТЕ ЕМОЦИИ ВРЕДЯТ НА ЗДРАВЕТО. Дълг на всеки е да култивира 
у себе си радостно настроение, вместо да се съсредоточава върху скръбта и 
трудностите. Мнозина не само правят по този начин себе си окаяни и нещастни, но 
жертват здравето и щастието си пред едно болезнено въображение. Има неща в 
обстоятелствата на живота им, които не са приятни. Лицата им са постоянно 
намръщени и демонстрират много по-ясно от всякакви думи тяхното недоволство. Тези 
потискани емоции нанасят голяма вреда на здравето им, защото пречат на процеса на 
храносмилането и по този начин се намесват и в самото хранене. Скръбта и 
безпокойството не могат да излекуват и едно-единствено зло, но могат да нанесат 
огромна вреда. Докато радостта и надеждата "са живот за онези, които ги намират, и 
здраве за плътта" (Притчи 4:22). Те облекчават и осветляват пътя на човека.

ПРИ ЛЕКУВАНЕТО НА БОЛНИТЕ ИЗУЧАВАЙТЕ УМА.*(ЗАБЕЛЕЖКА ПОД ЧЕРТА:
* Виж глава 42 "Ум и здраве") При лечението на болните не трябва да се пренебрегват 
последиците от влиянието на ума. Правилно използвано, то може да се окаже едно от 
най-ефективните средства за борба с болестта.

БОЛЕСТНОТО СЪСТОЯНИЕ ИМА ПРОИЗХОДА СИ В УМА. Голяма част от 
човешките болести имат своя произход в ума и могат да бъдат лекувани чрез 
възстановяване на здравословното му състояние. Има много повече хора, отколкото 
можем да си представим, които са болни умствено. Заболяването на сърцето (в смисъл 
"на душата" - б.р.) прави много хора диспептици, защото умственото смущение оказва 
парализиращо влияние върху храносмилателните органи.

ХРИСТОС ЛЕКУВА. Има душевни болести, които никакъв балсам не може да облекчи 
и никакво лекарство - да излекува. Молете се за тези хора и ги довеждайте при Исус 
Христос.

АТМОСФЕРАТА ОСИГУРЯВА ЗДРАВЕ И СИЛА. Преди всичко родителите трябва да 
обкръжават децата си с атмосфера на радост, учтивост и любов. Дом, в който обитава 
любовта и намира израз в погледи, думи и дела, е място, където ангелите обичат да 
обитават. Родители, нека слънчевата светлина на любовта, веселостта и щастливото 
доволство навлязат във вашите сърца и нека нейното сладко влияние прониква в целия 
дом. Проявявайте любезен, търпелив дух и насърчавайте същото у своите деца. 
Култивирайте всички добродетели, които могат да направят по-светъл домашния живот.
Така създадената атмосфера ще бъде за децата онова, което са въздухът и слънчевата 
светлина за растителния свят, и ще осигуряват здраве и енергия за ума и тялото.

8
РЕЛИГИЯТА И УМЪТ*(ЗАБЕЛЕЖКА ПОД ЧЕРТА: * Виж глава 43 "Ум и духовно 
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здраве)
ЛЮБОВТА НА ХРИСТОС ОЖИВОТВОРЯВА ЦЯЛОТО СЪЩЕСТВО НА ЧОВЕКА. 
Любовта, която Христос влива в цялото същество на човека, притежава 
оживотворяваща сила. Тя докосва с изцеление всяка част от тялото - мозъка, сърцето, 
нервите. Чрез нея биват подбудени към дейност най-висшите енергии на организма. Тя 
освобождава душата от вина и скръб, от безпокойството и грижите, които смазват 
силите на живота. С нея идва ведрост и спокойствие. Тя всажда в душата радост, която 
нищо земно не може да унищожи - радост в Светия Дух - даряваща здраве, живот, мир.

ДЕЛОТО НА ХРИСТОС Е ДА ЛЕКУВА "СЪКРУШЕНИТЕ ПО СЪРЦЕ". Божията 
целителна сила протича през цялата природа. Когато едно дърво бъде наранено, когато 
човешко същество бъде наранено или му се строши кост, природата веднага започва да 
поправя повредата. Даже и преди нуждата да съществува, целителните средства са в 
готовност. И ако някоя част от организма бъде увредена, незабавно всяка сила влиза в 
действие за възстановяването й. Така е и в духовното царство. Преди грехът да създаде 
нуждата, Бог бе предвидил лекарството. Всяка душа, която се поддаде на изкушението, 
е наранена и увредена от противника. Но там, където има грях, има и Спасител. 
Христовото дело е да "изцелява съкрушените по сърце, да проповядва избавление на 
пленниците,... да пуска на свобода наранените" (Лука 4:18 - англ.пр.).

ПРЕДПИСАНИЕТО НА СПАСИТЕЛЯ ЗА УМСТВЕНИ И ДУШЕВНИ БОЛЕСТИ. 
Думите на Исус Христос "Елате при Мене... и Аз ще ви успокоя" (Матей 11:28) са 
рецепта за лекуването на физически, психични и духовни болести... Макар хората сами 
да са си навлекли страданията чрез своя греховен живот и дела, Той ги съжалява. В 
Него те могат да намерят помощ. Той ще извърши велики неща за онези, които Му се 
доверяват.

ЕВАНГЕЛИЕТО СРЕЩУ НАУКАТА И ЛИТЕРАТУРАТА. Науката или литературата не 
могат да дадат на помрачения човешки ум светлината, която му дарява славното 
евангелие на Божия Син. Единствено Бог може да извърши великото дело за 
освещаването на душата. Не е чудно, че ап. Павел възкликва: "... не се срамувам от 
благовестието Христово, защото е Божия сила за спасяване на всеки, който вярва" 
(Римл. 1:16). Христовото евангелие става една Личност в човека, който вярват, и го 
прави живо послание, "познато и прочитаемо от всички човеци". По този начин 
"квасът" на благочестието преминава в човешките множества. Небесните интелигентни 
същества са в състояние да различат истинското величие на характера, защото само 
добротата се оценява като нещо действено и полезно пред Бога.

ЕДИНСТВЕНО ЕВАНГЕЛИЕТО МОЖЕ ДА ИЗЛЕКУВА ЗЛИНИТЕ, КОИТО СА 
ПРОКЛЯТИЕ ЗА ОБЩЕСТВОТО. Единственото лекарство за греховете и скърбите на 
хората е Христос. Единствено евангелието на Неговата благодат може да лекува 
злините, които са проклятие за обществото. Несправедливостта на богатите към 
бедните и омразата на бедните към богатите еднакво имат корените си в себелюбието, 
което може да се изкорени само чрез покоряване на Христос. Единствено Той вместо 
егоистично и греховно сърце дава ново сърце, способно да обича. Нека служителите на 
Христос проповядват евангелието с духа, изпратен им от Небето, и да работят така, 
както Той работеше за благото на хората. Тогава ще се видят такива резултати в 
благословение и въздигане на човечеството, каквито са напълно невъзможни за 
човешката сила.
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СЪВЪРШЕНСТВО МОЖЕ ДА БЪДЕ ПОСТИГНАТО САМО ЧРЕЗ ХАРМОНИЧНО 
РАЗВИТИЕ. Усъвършенстването на ума е дълг към себе си, към обществото и към Бога. 
Но никога не трябва да си измисляме начини за развиване на интелекта за сметка на 
морала и духовността. Защото единствено чрез хармонично развитие както на 
умствените, така и на моралните способности, може да бъде постигнато висшето 
съвършенство и на двете.

БОЖЕСТВЕНИЯТ "КВАС" ПРОМЕНЯ УМА. В притчата на Христос жената поставя 
кваса в тестото. Необходимо е да се отговори на една нужда... По този начин 
Божественият квас върши своята работа... Умът се променя; способностите се поставят 
в действие. Човекът не е снабдяван с нови способности, но тези, които притежава, 
биват осветени. Мъртвата дотогава съвест оживява. Човекът не може да постигне тази 
промяна сам. Тя може да стане само чрез Светия Дух...
Когато умът ни е контролиран от Божия Дух, ще разбираме урока, предаден чрез 
притчата за кваса. Хората, които отварят сърцата си, за да приемат истината, ще 
разберат, че Божието слово е великият инструмент за преобразяване на характера.

ЕВАНГЕЛСКАТА ИСТИНА ОСИГУРЯВА ТВЪРДА ЦЕЛ. Всеки от нас се нуждае от 
дълбока проницателност по отношение на ученията на Божието слово. Умът трябва да 
бъде подготвен да устои на всяко изпитание и да се съпротивява на всяко изкушение, 
независимо дали то идва отвътре или отвън. Трябва да знаем защо вярваме, защо сме на
страната на Господа. Истината трябва да бди в нашите сърца, готова да затръби тревога 
и да ни призове към действие срещу всеки враг. Силите на мрака ще насочат пълчищата
си срещу нас; и всички, които са безразлични, нехайни и безгрижни, които са насочили 
чувствата си към своите земни съкровища и не са проявили грижа да разберат Божията 
воля за Неговия народ, ще бъдат тяхна готова плячка. Никаква сила, освен познанието 
за истината, каквато е в Исус Христос, не ще ни направи някога твърди. Но с Него човек
може да обърне хиляди, а двама - десетки хиляди към бягство.

КОГАТО СЕ ПОСВЕТИМ НА ХРИСТОС, ТОВА НИ НОСИ МИР. Цялото ни бъдеще 
зависи от личното отваряне на сърцето ни, за да приемем Княза на мира. Умът може да 
намери спокойствие и мир във и чрез посвещение на Христос, в Когото е истинската 
сила. След като сте си осигурили този мир, този комфорт, тази надежда, които Той 
предлага на душата, сърцето ви ще се радва в Бога, вашия Спасител, за великата и 
удивителна надежда, представена ви като на специална личност, признаваща Великия 
Дарител. Тогава ще бъдете толкова благодарни, че ще хвалите Бога за великата любов и 
благодат, които са ви дарени.
Гледайте към вашия Помощник, Исус Христос. Поканете Неговото благодатно 
присъствие. Умът ви може да бъде подновяван ден след ден и ваша привилегия е да 
приемете мир и почивка, да се издигнете над трудностите на живота и да хвалите Бога 
за Неговите благословения. Не издигайте бариери от нежелателни неща, които държат 
Исус далече от душата ви. Променете своето говорене, не роптайте! Нека бъде 
изразявана благодарност за великата любов на Христос, която Той е показвал и 
продължава да проявява към вас.

МИСЛЕНЕТО ЗА ХРИСТОС ОСИГУРЯВА СТИМУЛИ. Ако разрешим на ума си да се 
занимава малко повече с Христос и с небесния свят, ще открием чудесни стимули и 
подкрепа за воюването си в битките на Господа. Гордостта и любовта към света губят 
силата си, когато размишляваме върху славните неща на онази по-добра страна, която 
скоро ще стане наш дом. Пред прелестта на Христос всички земни привлекателни неща 
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изглеждат от малка стойност.

ПОЗНАНИЕТО УКРЕПВА УМА И ДУШАТА. Нуждаем се от познание, което ще 
засили ума и душата и ще ни направи по-добри хора. Възпитанието на сърцето е от 
много по-голямо значение, отколкото само книжното учение. Добре е, даже е много 
важно да се притежава познание за света, в който живеем. Но ако оставим вечността 
вън от сметките си, ще претърпим неуспех, от който никога не ще можем да се 
възстановим.

УМЪТ И ДУХОВНАТА БИТКА. Нашето усъвършенстване в моралната чистота зависи 
от правилното мислене и от правилното действане. "Не онова, което влиза в устата, 
осквернява човека, но онова, което излиза от устата, то осквернява човека." "Защото от 
сърцето произлизат зли мисли, убийства, прелюбодейства, осквернение, кражби, 
лъжесвидетелство, богохулства. Това са нещата, които оскверняват човека" (Матей 
15:11, 19, 20).
Злите мисли погубват душата. Преобразяващата сила на Бога променя сърцето, 
пречиства и дарява с финес мисълта. Ако не се полагат решителни усилия, за да се 
държат мислите съсредоточени към Христос, благодатта не може да се разкрие в 
живота. Умът трябва да участва в духовната битка. Всяка мисъл трябва да бъде 
доведена в "плен", в подчинение на Христос. Всички навици трябва да бъдат доведени 
под Божия контрол.

ЗАЕТОСТТА НА УМА - ЗАЩИТА СРЕЩУ ЗЛОТО. Като защита срещу злото заетостта
на ума с добро струва много повече от безбройните бариери и ограничения на закона и 
дисциплината.

ИЗВРАТЕНОТО ВЪОБРАЖЕНИЕ НОСИ МРАК. Ако "окото" на ума съзира 
превъзходствата на "тайната на благочестието" и предимствата на духовните богатства 
над светските, цялото тяло ще бъде осветено. Ако въображението е извратено от омаята 
на земния разкош и блясък, и печалбата от тях изглежда нещо привлекателно и 
благочестиво, цялото тяло е в мрак. Когато са съсредоточени върху земните съкровища, 
силите на ума, биват унижени и намаляват.

УМЪТ ДА Е НАСОЧЕН КЪМ ТВОРЕЦА, А НЕ КЪМ ВЪЗВИШАВАНЕ НА ЕГОТО. 
Ако на този принцип [на работата за Божия прослава] се отдаваше вниманието, което 
неговата важност изисква, щеше да има реална промяна в някои от сегашните методи за
образование и възпитание. Вместо да предизвикват гордостта и себелюбивите амбиции,
запалвайки дух на надпревара, учителите трябва да се стремят да пробуждат любов към
благочестието, към истината и красотата, а не желание за превъзходство... Вместо да 
бъде насочван само към земните стандарти или да бъде движен от желанието за 
себевъзвишаване (което само по себе си унижава и обезценява), умът би трябвало да 
бъде насочван към Твореца, за да Го опознае и да стане подобен на Него.

ЖИВАТА ВОДА СРЕЩУ РАЗПУКАНИТЕ ЩЕРНИ. Исус Христос познава нуждите на 
душата. Великолепие, пищност, богатства и почести не могат да удовлетворят сърцето. 
"Ако е жаден някой, нека дойде при Мене" - е казал Той. Богатите, бедните, висшите, 
нисшите - са еднакво добре дошли. Той обещава да облекчи товара на ума, да утеши 
скръбта и да даде надежда на отчаяните.
Много от онези, които слушаха Исус, оплакваха разочаровани надежди. Мнозина 
носеха в сърцата си тайна скръб, други се стремяха да задоволят неспокойните си 
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копнежи с нещата на този свят или с похвала от човеци. Но когато всичко това бъдеше 
спечелено, те откриваха, че са се трудили, за да стигнат само до разпукани щерни, от 
които не можеха да утолят жаждата си. Сред блясъка на радостните сцени те стояха 
неудовлетворени и тъжни.
Внезапният вик "Ако е жаден някой" ги сепна от тъжните им размисли и когато се 
вслушаха в думите, които последваха, умовете им пламнаха с нова надежда. Светият 
Дух разкриваше символа пред тях и те виждаха в него предложения им безценен дар на 
спасението.

НЕОБХОДИМО Е СЪЕДИНЕНИЕ НА БОЖЕСТВЕНО С ЧОВЕШКО УСИЛИЕ. Духът 
доставя силата, която поддържа борещите се и полагащите усилия души, във всеки 
критичен случай - сред неприятелското отношение на роднини и близки, пред омразата 
на света и съзнанието за собствените несъвършенства и грешки. Съединението на 
Божественото и човешкото усилие, тясното общение в началото, в края и завинаги с 
Бога, е източникът на всяка сила - то е абсолютно необходимо.

9
УМЪТ, КРЕПОСТТА И
СТОЛИЦАТА НА ТЯЛОТО. Всеки орган на тялото е създаден да служи на ума. Умът е 
"столицата" на тялото.

Умът управлява целия човек. Всички наши действия - добри или лоши, имат източника 
си в ума. Умът е, който се прекланя пред Бога и ни свързва с небесните същества. И 
въпреки това мнозина прахосват целия си живот, без познание за това съкровище.

МОЗЪКЪТ УПРАВЛЯВА ТЯЛОТО. Днес има много болни, които винаги ще си останат 
такива, понеже не могат да бъдат убедени, че не бива да разчитат на собствените си 
усещания. Мозъкът е "столицата" на тялото, седалището на всички нервни сили и 
умствени действия. Нервите, изхождащи от мозъка, контролират тялото. Чрез 
мозъчните енергии възприятията на ума се предават на всички нерви на тялото като по 
телеграфна жица и управляват жизнено важните действия на всяка част от организма. 
Всички двигателни органи са ръководени от "командите", получавани от мозъка.
Мозъчните нерви, съобщаващи се с целия организъм, са единственото средство, чрез 
което Небето може да общува с човека и да влияе на вътрешния му живот.

САТАНА СЕ "ПРИЦЕЛВА" В СПОСОБНОСТИТЕ ЗА 
ВЪЗПРИЕМАНЕ(РАЗЛИЧАВАНЕ)* (ЗАБЕЛЕЖКА ПОД ЧЕРТА: * Виж глава 35 
"Влиянието на възприемането (схващането, различаването)) Сатана идва при човека със
своите изкушения като ангел на светлината, както дойде и при Христос. Старае се да 
доведе човека до състояние на физическа и умствена слабост, за да може да го победи с 
изкушенията си, а след това да тържествува над неговата гибел. Той е имал успех, като е
изкушавал на хората да робуват на апетита, независимо от резултатите. Добре знае, че е 
невъзможно човек да отхвърли задълженията си спрямо Бога и спрямо ближния си, 
докато не бъдат увредени способностите, дадени му от Бога. Мозъкът е "столицата" на 
тялото. Ако способностите за схващане се притъпяват чрез невъздържание от всякакъв 
вид, вечните стойности губят своята привлекателност.

ТИРАНИЯТА НА ОБИЧАИТЕ. Силата или слабостта на ума имат много общо с 
полезността ни в този свят и с окончателното ни спасение. Повсеместното невежество 
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по отношение на Божиите закони за физическото здраве на човека, е за окайване. 
Невъздържанието от какъвто и да е вид е нарушение на законите на организма. 
Слабоумието се шири в ужасяващи размери. Грехът е станал привлекателен чрез 
покриването му със светлина, която Сатана хвърля върху Него. Той е много доволен, 
когато може да държи християнския свят в постоянните му лоши навици и под 
тиранията на обичаите, подобно на езичниците, позволяващи на апетита да ги 
управлява.

ПАЗЕНЕ НА КРЕПОСТТА. Всеки трябва да чувства необходимостта да поддържа 
моралното си естество будно чрез постоянно бдене. Като верни стражи трябва да пазим 
крепостта на душата си и никога да не си позволяваме да прекратим бдението си и за 
миг.

ПРАВИЛНО ОБУЧЕНИЯТ УМ НЕ СЕ ПОКЛАЩА. Умът трябва да бъде трениран чрез 
ежедневни проби в навиците ни на вярност, докато развием усет за изискванията на 
правото и дълга, въпреки склонността и удоволствието. Обученият по този начин ум не 
се поклаща като тръстика, разлюлявана от вятъра, когато трябва да избира между право 
и погрешно; но веднага щом изпитанието застане пред него, разпознава принципа и 
характера на нещата и инстинктивно избира правото, без дълги разисквания по въпроса.
Такъв ум е верен, защото е обучен в навици на вярност и истина.

НЕПАЗЕНАТА КРЕПОСТ. Чрез гледане ние се променяме. Макар и създаден по образа 
на своя Творец, човекът може така да привикне ума си, че грехът, от който някога се е 
отвращавал, да му стане приятен. Когато спре да бди и да се моли, той престава да пази 
крепостта; сърцето се ангажира в грях и престъпление. Умът е принизен и е 
невъзможно да се въздигне от покварата, докато е възпитаван да поробва и да 
подчинява моралните и умствените си сили на ниските страсти. Необходимо е да се 
обяви постоянна война на плътския ум; трябва да бъдем подпомогнати от 
пречистващото влияние на Божията благодат, която ще привлича ума нагоре и ще го 
привиква да размишлява върху чисти и святи неща.

ИЗТОЧНИК НА ВЪПРОСИТЕ ЗА ЖИВОТА И СМЪРТТА. "Мислете за горното, а не за
земното" (Кол. 3:2). Сърцето е крепостта на човека. От него са изворите на живота и 
смъртта. Докато то не бъде пречистено, личността е негодна да участва в общението на 
светиите. Великият Познавач на сърцето не знае ли кои флиртуват с греха, без да 
мислят за душите си? Не е ли имало свидетел и на най-тайните неща в живота на 
всекиго?
Бях принудена да чуя думи, изговорени от някои мъже на жени и момичета - думи на 
ласкателство, които измамват и омайват. Сатана използва всички тези средства, за да 
погубва. Някои от вас може би са се проявявали по този начин като негови 
инструменти; и ако е така, вие ще трябва да се срещнете с тези неща в съда. За 
споменатата категория хора ангелът каза: "Сърцата им никога не са били отдадени на 
Бога. Христос не е в тях. Те нямат истината. Мястото й е заето от грях, измама и фалш. 
Божието слово не е било повярвано и не е живяно в съгласие с него.

КОМФОРТЪТ, УГАЖДАНЕТО НА СЕБЕ СИ И СИГУРНОСТТА - ПРЕДАТЕЛИ 
ВЪТРЕ В КРЕПОСТТА. Точно когато бяха в състояние на външно, видимо удобство и 
сигурност, израилтяните бяха подведени в грях. Не успяваха да държат Бога 
непрекъснато пред погледа си, занемариха молитвата и подхранваха дух на 
самоувереност.
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Удобството и себеугаждането оставят крепостта на душата незащитена и низките мисли
намират достъп до нея. Именно предателите "отвътре стените" са, които разрушиха 
крепостта на принципа и предадоха Израил на силата на Сатана.
Точно по този начин лукавият се стреми да постигне гибелта на душата. Преди 
християнинът да извърши греха, в сърцето му назрява дълъг подготвителен процес, 
неизвестен за света. Умът не слиза изведнъж от чистотата и светостта до греховността, 
покварата и престъплението. Изисква се време, за да деградира човекът, създаден по 
образ Божи, до бруталното и животинското. Чрез подхранване на нечисти мисли ние се 
променяме. Така човек може да повлияе на ума си дотолкова, че грехът, от който някога 
се е отвращавал, да му стане приятен.

ТЮТЮНЪТ ПРИТЪПЯВА УСЕТА. Под каквато и форма да се използва, тютюнът 
влияе на организма. Той е бавна отрова. Засяга мозъка и притъпява чувствителността 
му до такава степен, че умът не успява ясно да схване духовните неща, особено онези 
истини, които изобличават отдаването на този отвратителен навик.
Хора, които употребяват тютюн под кквато и да е форма, не са чисти пред Бога. 
Практикуването на такъв мръсен навик прави за тях невъзможно да Го прославят с 
тялото и духа си, които са Негови. И докато с бавни и сигурни отрови погубват здравето
и унижават способностите на ума си, те нямат Неговото одобрение. Бог може да е 
милостив към тях, докато от незнание за неговата вредност се отдават на този гибелен 
навик. Но когато въпросът бъде поставен пред тях в истинската му светлина, тогава те 
се провиняват пред Бога, ако продължават да се поддават на тази отвратителна страст.

РОБИ НА АЛКОХОЛА И НАРКОТИЦИТЕ. Сатана се стреми отвсякъде да омае 
младежите, за да ги накара да тръгнат по пътя на гибелта. И успее ли веднъж да въведе 
нозете им в този път, бързо ги тласка надолу, смъквайки ги от една степен разпуснатост 
към друга, докато жертвите му изгубят чувствителността на своята съвест и страха 
Божи от очите си. Те все по-трудно ще се самоконтролират и обуздават. Ще привикнат 
към вино и алкохол, тютюн и наркотици, слизайки от една степен на унижение към 
друга. Те са роби на страстта. Съвета и разума, които някога са почитали, сега свикват 
да презират. Хвалят се и се перчат със свободата си, докато всъщност са роби на 
покварата. Под "свобода" те разбират робството на егоизма, долния апетит и 
разпуснатостта.

ОРЪЖИЯТА НА САТАНА. Отдаването на плътските страсти воюва срещу душата. 
Апостол Павел се обръща към християните по най-впечатляващ начин: "Затова 
умолявам ви, братя, чрез Божиите милости да представите телата си в жертва жива, 
свята и приета от Бога" (Римл. 12:1). Ако тялото е напоено със спиртно питие и 
осквернено от тютюн, то не е свято, нито е прието от Бога. Сатана добре знае това. И по
тази причина отправя изкушенията си към хората чрез апетита, за да успее да ги 
впримчи в робство чрез тази им склонност и по този начин да действа за тяхна гибел.

РЕШАВАЩИЯТ ФАКТОР ПО ОТНОШЕНИЕ НА СТРАСТТА И АПЕТИТА. Ако 
интелигентни мъже и жени имат притъпени чрез невъздържание от всякакъв вид 
морални сили, те може да са много издигнати в очите на хората, но това е само малко 
повече от нивото на езичниците. Сатана постоянно отвлича хората от спасителната 
светлина към обичаите и модите, без оглед на физическото, умственото и моралното им 
здраве. Великият ни Приятел знае, че ако апетитът и страстите доминират, здравето на 
тялото и силата на интелекта ще бъдат пожертвани на олтара на себеугаждането и 
човекът бързо ще стигне до гибел. Ако просветленият ум държи юздите и контролира 
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животинския нагон, ако държи страстите си в подчинение на моралните сили, Сатана 
добре знае, че възможността да го победи чрез изкушенията си е много малка.

КАКВО БИ МОГЛО ДА БЪДЕ. Ако родителите от миналите поколения с твърдост бяха 
третирали тялото като слуга на ума и не бяха позволявали интелектът да бъде поробван 
от животинските страсти, днес би имало съвършено различни хора на земята.

ИЗБИРАНЕ КОЙ ДА УПРАВЛЯВА - УМЪТ ИЛИ ПЛЪТТА. Всеки учащ трябва да 
разбира връзката между обикновения живот и възвишеното мислене. От нас като 
отделни личности зависи дали животът ни ще бъде контролиран от ума или от плътта. 
Всеки младеж трябва лично за себе си да направи избора, който ще оформи живота му. 
Никакви усилия не трябва да бъдат щадени, за да може човек да разбере силите, с които
има работа, и влиянията, които ще оформят характера и съдбата.

УЧЕТЕ ХОРАТА. Представяйте пред хората нуждата сърцето да се противопоставя 
изкушението за угаждане на апетита. Ето къде мнозина пропадат. Обяснявайте колко 
тясно са свързани умът и тялото и показвайте необходимостта от поддържане и на двете
в най-добро състояние.

10
ПРОНИЦАТЕЛНОСТ И ЗДРАВ РАЗУМ

РАБОТА, ИЗИСКВАЩА ПРОНИЦАТЕЛНОСТ И БЛАГОРАЗУМИЕ. Най-приятната, но
и най-отговорната и деликатна работа, давана някога на смъртни човешки същества, е 
боравенето с умове. Ангажираните в тази работа трябва да притежават ясна 
проницателност и здрав разум. Истинската независимост на ума е нещо, напълно 
различно от прибързаността, необмислеността и самонадеяността. От това качество, 
което води до предпазливо, с молитва обмисляно мнение, не трябва лесно да се 
отказваме, докато не сме сигурни в достатъчното доказателства, че сме в грешка. Тази 
независимост ще държи ума спокоен и непроменим сред множеството заблуди, които 
преобладават, и ще кара заемащите отговорни постове да се оглеждат внимателно за 
доказателства на всички страни и да не се огъват под влиянието на околните, нито под 
влиянието на ситуацията, нито да стигат до заключения без интелигентно и цялостно 
обмисляне на всички обстоятелства.

ОТГОВОРНА И ИЗТОЩИТЕЛНА ЗАДАЧА. Тъй като човекът е струвал на Небето 
толкова много - цената на скъпия Божи Син, - колко внимателни трябва да бъдат 
проповедници, родители и учители, боравещи с душите на хора, поставени под тяхното 
влияние. Приятна работа е да се занимаваш с умове, но в това дело трябва да се навлиза
със страх и трепет.
Възпитателите на младите трябва да поддържат съвършен самоконтрол. Да се унищожи
нечие влияние върху една човешка душа поради нетърпение или неподходяща гордост и
властване е ужасна грешка, защото може да означава изгубването на тази душа за 
Христос. Умовете на младите хора могат да бъдат така деформирани от неразумно 
ръководство, че нанесената вреда никога да не може напълно да се поправи. Христовата
религия трябва да има направляващо влияние върху образованието и обучението им.
Себеотрицателният пример на Спасителя, Неговата благост към всички хора и 
дълготърпеливата Му любов е изобличение за нетърпеливите проповедници и учители. 
Той пита тези буйни наставници: "Това ли е начинът, по който се отнасяте към душите 
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на онези, за които съм отдал живота Си? Нямате ли по-висока оценка за безпределната 
цена, която съм платил за тяхното изкупление?"

ЛЕКАРЯТ СЕ СРЕЩА С ВСИЧКИ КАТЕГОРИИ УМОВЕ. Д-р --- трябва да се стреми 
всеки ден да попълва основния си запас от знания и да култивира учтивост и фини 
маниери... Той трябва да има предвид, че е свързан с всички категории умове и че 
впечатленията, които оставя, ще се разпространят и до други щати, и ще рефлектират 
върху целия институт [санаториума Батъл Крийк].

НУЖНИ СА ТЪРПЕНИЕ И МЪДРОСТ. Проповедниците трябва да бъдат внимателни 
да не очакват твърде много от хората, които все още се лутат пипнешком в мрака на 
заблудата. Те трябва да вършат работата си добре, като разчитат на Бога Той да предаде 
на питащите умове тайнственото оживотворяващо влияние на Своя Свят Дух и да знаят,
че без него трудът им ще е безуспешен. Трябва да бъдат търпеливи и мъдри в 
отношението си с различните хора и да помнят колко многообразни са обстоятелствата, 
оформили различните характерни черти на отделните личности. Трябва също да се 
пазят стриктно собственото им "аз" да не си присвои върховенство и Исус да остане вън
от полезрението им.

ЛЮБОВТА НА ХРИСТОС ПЕЧЕЛИ ДУШИ. Само Този, Който чете в сърцата, знае как 
да доведе човека до покаяние. Само Неговата мъдрост може да даде успех в 
достигането на изгубените. Може да се чувствате много важни и да си мислите: "Аз съм
по-свят от тебе", но няма никакво значение колко правилни са вашите разсъждения или 
колко верни са думите ви - те никога не ще докоснат сърца. Христовата любов, изявена 
чрез думи и дела, ще си проправи път към душите и ще ги спечели, когато повтарянето 
на правила и аргументи не могат да постигнат нищо.

СЪС СЪЧУВСТВИЕ И ЛЮБОВ. Не всички са годни да поправят грешащи хора. Някои 
нямат мъдростта и финото умение да се отнасят справедливо и в същото време да 
"обичат милост". Те не са склонни да видят необходимостта и от любов, и от нежно 
състрадание, и от честно изобличение. Някои са винаги ненужно строги и не виждат 
смисъла на съвета на апостола: "И към едни, които са в съмнение, бивайте милостиви; 
други спасявайте, като ги изтръгвате из огъня" (Юда 22, 23).
Избухливият човек не трябва да има нищо общо с работата с човешки умове. Не могат 
да му се поверят неща, които имат връзка с хората, изкупени от Христос на безкрайна 
цена. Ако започне да ръководи хора, той ще наранява душите им, защото не притежава 
финото докосване, деликатната чувствителност, които Божията благодат придава. 
Собственото му сърце има нужда да бъде смекчено и покорено от Божия Дух; 
каменното сърце не е станало сърце от плът.

КАЧЕСТВА, НЕОБХОДИМИ ЗА РАЗБИРАНЕТО НА ЧОВЕШКИЯ УМ (СЪВЕТ КЪМ 
ЕДИН ЕВАНГЕЛИЗАТОР КНИГОРАЗПРОСТРАНИТЕЛ). При тази работа съществуват
по-големи трудности, отколкото в които да било други сфери на работа. Но научените 
уроци, придобитият опит и дисциплината ще те направят годен и за други полезни 
дейности, където ще можеш да служиш на душите. Онези, които са научили лошо урока
си и са нехайни и резки в подхода си към хората, ще покажат същата липса на такт и 
умение и в боравенето с различните човешки умове и характери, ако навлязат в 
проповедническата служба.

СПРАВЯНЕ С ИМПУЛСИВНОСТТА, НЕТЪРПЕНИЕТО, ГОРДОСТТА И 
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САМОЛЮБИЕТО. Боравенето с човешкия ум е най-деликатната дейност, поверявана 
някога на смъртни същества. Необходимо е учителите постоянно да съдействат на 
Божия Дух, за да могат да вършат правилно работата си. Сред посещаващите училище 
младежи ще се открие голямо разнообразие от характери и възпитание. Учителят ще се 
среща с импулсивност, с нетърпение, с гордост, със себелюбие, неподходящо 
самомнение. Някои от младежите са живели в обстановка на произволни ограничения и
грубост и това е развило у тях дух на упоритост и негативизъм. Други са били 
третирани като галеници, било им е позволявано от прекалено любящите родители да 
следват собствените си наклонности. Дефектите им са били извинявани, докато в края 
характерът им е бил деформиран.

НУЖНИ СА ТЪРПЕНИЕ, ТАКТ И МЪДРОСТ. За да се справи успешно с това 
разнообразие от умове и характери, учителят трябва да проявява изключителен такт и 
деликатност, а също и твърдост. Често пъти ще се проявява нежелание и дори презрение
към подходящите правила. Някои ще упражнят цялата си изобретателност, за да 
избегнат заслужено наказание, докато други ще показват безразсъдно нехайство към 
последиците от злото дело. Всичко това ще изисква търпение, дълготърпение и мъдрост
от страна на онези, на които е поверено възпитанието и образованието на тези младежи.

НАЧИН НА ДЕЙСТВИЕ, КОЙТО МОЖЕ ДА ОСТАВИ НЕЗАЛИЧИМИ БЕЛЕЗИ И 
РАНИ. Един учител може да притежава достатъчно образование и познания в областта 
на науките, които преподава, но доказано ли е, че има и такт и мъдрост да борави с 
човешкия ум? Ако не притежава Христовата любов, пребъдваща в сърцето му, той не е 
годен да носи тежките отговорности, поставени пред всеки, които възпитава млади 
хора. Когато на самите учители им липсва по-висше възпитание, те няма да знаят как да
боравят с човешкия ум. Собствените им непокорени сърца се стремят към власт и 
авторитарност и за да подчинят податливите умове и характери на децата на подобна 
дисциплина, ще оставят върху умовете им белези и рани, които никога не ще бъдат 
отстранени.

ИЗИСКВА СЕ НАЙ-ФИН УСЕТ ЗА НЕЩАТА, ПРОНИЦАТЕЛНОСТ, РАЗБИРАНЕ. 
Господ ни е представил по много начини и в различно време колко внимателно трябва 
да се отнасяме към младите хора. Изяснил е, че да се борави с човешкия ум, това 
изисква най-фин усет, прозорливост, мъдра деликатност, проницателност. Всеки, който 
има нещо общо с възпитанието и обучението на младите хора, трябва да живее в много 
тясна връзка с Великия Учител, да улавя Неговия Дух и да усвоява Неговия начин на 
работа. Трябва да им бъдат давани уроци, които ще повлияят на техния характер и на 
доживотното им дело.

ВАЖЕН Е ЛИЧНИЯТ ЕЛЕМЕНТ. При всяко истинско преподаване личният елемент е 
много важен. В Своето проповядване Христос се отнасяше към хората индивидуално. 
Именно чрез личен контакт и връзка Той обучи дванадесетте. Именно насаме (често 
пъти само пред един слушател) Той изнасяше най-скъпоценните Си наставления. В 
нощната среща на Маслинената планина с почетния равин; пред презряната жена край 
Сихарския кладенец Той откри най-богатите Си съкровища, защото в тези слушатели 
видя впечатлителното сърце, отворения ум, възприемчивия дух. Даже тълпата, която 
толкова често Го следваше, не бе за Христос безлична маса от човешки същества. Той 
говореше пряко на всеки ум и апелираше към всяко сърце. Наблюдаваше лицата на 
слушателите Си. Отбелязваше просветляването на лицето, бързия реагиращ поглед, 
което говореше, че истината е докоснала душата; и в сърцето Му затрептяваше в 
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отговор струна на съпреживяваща радост.

ПРЕТОВАРВАНЕТО С РАБОТА ПРАВИ ЧОВЕКА НЕГОДЕН ДА СЕ ЗАНИМАВА С 
ДРУГО. Самите учители трябва да обръщат подходящо внимание на здравните закони, 
за да запазят силите си във възможно най-добро състояние, та чрез пример и 
наставление да могат да упражняват правилно влияние върху учениците си. Учителят, 
чиито физически сили са вече изтощени от болест или е преуморен от работа, трябва да 
обърне специално внимание на законите на живота. Необходимо е да си отделя време за
възстановяване. Не бива да поема отговорности вън от своята училищна работа, които 
биха го претоварили физически или умствено и биха нарушили финия баланс на 
нервната му система; защото в такъв случай ще бъде негоден да се занимава с човешки 
души и умове и няма да действа добре нито спрямо себе си, нито към учениците си.

РАЗБИРАНЕ НА РАЗЛИЧНИТЕ НУЖДИ. Беше ми показано, че лекарите в нашите 
институти трябва да бъдат мъже и жени на вярата и духовността. Трябва да направят 
Бога свое упование. Мнозина от дошлите в института чрез греховното си угаждане са 
нанесли на самите себе си болести от всякакъв вид.
Тази категория хора не заслужава съчувствието, което често пъти изисква. А и 
мъчително е за лекарите да посвещават време и сили на личности, които сами са 
принизили, обезценили себе си физически, умствено и духовно.
Но има и други, които поради невежество са живели в нарушение на природните 
закони. Работили са невъздържано и не са ограничавали апетита си, понеже е било 
обичай да се действа така. Някои са пострадали в много отношения от лекари, но не са 
получили облекчение, нито подобрение, а състоянието им решително се е влошило. 
Накрая са били откъснати от своята работа, от обществото и от семействата си. И като 
последно прибежище са дошли в здравния институт със слабата надежда, че може би 
тук ще могат да получат някакво облекчение.
Тази категория хора се нуждае от съчувствие. Те трябва да бъдат третирани с възможно 
най-голямата нежност. За тях трябва да се полагат много грижи и да им се помогне ясно
да разберат законите на своя организъм, за да спрат да ги нарушават, да започнат да се 
самоконтролират и да избегнат страданието и болестта - последици от нарушените 
природни закони.

ЗА ИСТИНАТА НЕ ТРЯБВА ДА СЕ ГОВОРИ КОГА ДА Е И КАК ДА Е. Малцина са 
хората, които гледат на нещата от светска позиция, а все пак са подготвени да чуят 
истината ясно по отношение на себе си. Дори и истината не трябва да бъде изговаряна 
при всички случаи. Има подходящо време и случай. Това трябва да се прави, когато 
думите няма да наранят. Лекарите не бива да бъдат пресилвани и нервната им система - 
поставяна на изпитание, защото това състояние на тялото не съдейства за спокоен ум, 
здрави нерви и ведър, щастлив дух.

ХРИСТОС РАЗБИРА. Този, Който взе на Себе Си човешко естество, знае как да 
съчувства на страдащите хора. Христос не само познава всяка душа и нейните 
специални, особени нужди и изпитания, но и всички обстоятелства, които дразнят или 
смущават духа. Ръката Му е протегната със съчувствена нежност към всяко Негово 
страдащо чедо. Онези, които страдат най-много, имат най-голямото Му съчувствие и 
съжаление. Той съпреживява заедно с нас болките, които ни причиняват нашите недъзи 
и желае да положим трудностите и смущенията си в нозете Му и да ги оставим там.

РАЗБИРАНЕТО ВОДИ ДО ПО-ТЯСНА ВРЪЗКА С ХРИСТОС. Добрите дела са 
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"плодовете", които Христос изисква да принасяме - мили думи, дела на 
благотворителност, на нежно зачитане на бедните, нуждаещите се и нещастните. Когато
сърца съчувстват на сърца, обременени от обезкуражение и скръб, когато ръката раздава
на нуждаещите се, когато голите биват облечени, странниците - посрещнати и получат 
вашия прием и сърце, ангелите идват много близо и в отговор мелодия полита към 
небето.
Всяко дело на справедливост, милост и благотворителност поражда песен в небето. 
Отец гледа от Своя трон хората, които вършат дела на милост и ги причислява към най-
скъпоценните си съкровища. "Те ще бъдат Мои - казва Господ на силите, - да, избрана 
скъпоценност в деня, който определям" (Малахия 3:17). Всяко милостиво дело за 
нуждаещите се и страдащите се счита за направено на Исус. Когато помагаме на 
бедните, съчувстваме на нещастните и подтиснатите и приятелски подкрепяме 
сираците, ние влизаме в по-тясна връзка с Исус.

ХРИСТОС ПРИЗОВАВА КЪМ НЕЖНОСТ И СЪСТРАДАНИЕ. Истинското разбиране и
съпреживяване между човека и неговия ближен е отличителният знак за онези, които 
обичат Бога и Му се боят, в сравнение с другите, които не се интересуват от Неговия 
закон. Какво изключително съчувствие прояви Христос - да дойде на земята в човешка 
плът, за да отдаде живота Си в жертва за нашия умиращ свят! Неговата религия води 
към действена медицинска и мисионерска работа. Той самият бе целителна сила. 
"Милост искам, а не жертва" - казва Той. Това е пробата, която Великият Автор на 
истината използваше, за да разграничи истинската религия от фалшивите. Бог желае 
Неговите здравни мисионери да действат с нежността и съчувствието, които Христос 
би проявил, ако беше на тяхно място.

СЪЩНОСТ НА ЩАСТИЕТО В ЖИВОТА. Култивираният интелект е голямо 
съкровище. Но без смекчаващото влияние на съпреживяването с ближния и без 
осветена любов не е от върховна стойност. Думите и делата ни трябва да говорят за 
нежно отношение към другите хора. Можем да проявяваме малки внимания по хиляди 
начини чрез приятелски думи и мил поглед, които ще рефлектират отново върху самите 
нас. Чрез пренебрежителното си отношение към другите безразсъдните християни 
изявяват, че не са във връзка с Христос. Невъзможно е да си в единство с Господа, а да 
бъдеш нелюбезен към човека и небрежен към правата му. Мнозина толкова силно 
копнеят за приятелско съчувствие!
Бог е дал на всеки от нас неповторима идентичност, която не може да се прелива в 
ничия друга. Но индивидуалните ни характерни черти ще бъдат много по-малко 
"стърчащи", ако сме наистина Христови и Неговата воля е наша. Животът ни ще бъде 
посветен на доброто и на щастието на другите, както бе животът на нашия Спасител. 
Ще забравяме себе си, дори ще търсим възможности - даже и в малките неща - да 
изразяваме благодарност за услугите, които сме получили от другите, и да търсим 
случаи да ги окуражаваме и да облекчаваме скърбите и бремето им чрез дела на нежна 
благост и малки жестове на обич.
Тези деликатни прояви на учтивост, които започват в нашите семейства и се разширяват
и разпростират вън от семейния кръг, помагат да се намери същността на щастието в 
живота. Пренебрегването им прави от живота горчивина и скръб.

ЧАСТ ТРЕТА
РАЗВИТИЕ НА УМА
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11
ИЗУЧАВАНЕТО НА БИБЛИЯТА И УМЪТ
ОСНОВА НА ВСЯКО ИЗУЧАВАНЕ. Божието слово трябва да бъде основата на всяко 
обучение. Думите на Божието откровение, внимателно изследвани, въздействат на ума и
сърцето и укрепват умствените способности. Изисква се култура на ума, за да можем да 
разберем разкриването на Божията воля за нас. Този факт не бива да се пренебрегва от 
съобразяващите се с Божиите заповеди. Бог не ни е дал умствените способности, за да 
ги посвещаваме на евтини и лекомислени занимания.

СИЛА ЗА ПРИДЪРЖАНЕ КЪМ ПРИНЦИПА. Когато бъдат приети, истините на 
Библията въздигат ума и душата. Ако Божието слово се оценяваше така, както би 
трябвало, умът и на млади, и на възрастни би бил завладян от висока вътрешна 
нравственост и от такава сила за придържане към принципа, че би направил човека 
способен да устоява на изкушението.

ЕДИНСТВЕНИЯТ ИСТИНСКИ ВОДАЧ. Запознаването по-отблизо със Свещените 
писания изостря проницателността и укрепва душата срещу атаките на Сатана. 
Библията е мечът на Духа, Който винаги побеждава противника. Тя е единственият 
сигурен водач по всички въпроси на вярата и живота. Причината, поради която Сатана 
упражнява такъв голям контрол върху ума и сърцата на хората, е, че не са направили 
Божието слово свой съветник и всичките им пътища не са били изпитани чрез 
истинската проба. Библията ни показва какво поведение трябва да имаме, за да станем 
наследници на славата.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ НА ПО-ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ. Не може да се придобие по-
висше образование от даденото на първите християнски ученици и разкриващо ни се 
чрез страниците на Божието слово. Да се придобие това най-висше образование 
означава да се следва безусловно Божието откровение, да се върви по стъпките на 
Христос, да се практикуват Неговите добродетели. Означава отказ от егоизма и 
себелюбието и посвещаване на живота в служба за Бога.
По-висшето образование изисква нещо по-велико, нещо по-Божествено, отколкото само
придобиването на познания от книги. То означава лично и от опит познаване на 
Христос; означава освобождаване от идеи и навици, от практиките, възприети в 
училището на княза на тъмнината, които препятстват на верността към Бога. Означава 
победа над упорство, гордост, себелюбие, светски амбиции и неверие. То е вестта за 
избавление от греха.

ВДЪХНОВЯВА УМА. В Божието слово умът намира теми за най-дълбоко 
размишление, за най-възвишено вдъхновение. Чрез Писанието можем да общуваме с 
патриарси и пророци и да слушаме гласа на Вечния Бог, говорещ на човеците. Виждаме 
как Величието на Небето смири Себе Си, за да стане наш Заместник и Гарант, да се 
справи сам със силите на мрака и да спечели победата за нас. Почтителното 
размишление върху такива теми не може да не подейства смекчаващо, очистващо и 
облагородяващо на сърцето и в същото време да не вдъхнови ума с нова сила и енергия.

РАЗКРИВА ЦЕЛТА НА ЖИВОТА. Но онова, което ни кара да ценим Библията над 
всички други съображения е, че в нея е разкрита Божията воля за хората. Научаваме 
целта на нашето сътворение и средствата, с които тя цел може да бъде постигната. 
Научаваме как да подобрим с мъдрост настоящия си живот и как да си осигурим 
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бъдещия. Никоя друга Книга не може да задоволи питащия ум и копнеещото сърце. 
Така чрез придобиването на познания от Божието слово и чрез практикуването им 
хората могат да се въздигнат от най-големите дълбини на деградацията, за да станат 
Божии синове, другари на безгрешни ангели.

ПРИТЧИ, ЗА ДА ВПЕЧАТЛЯВАТ И СЪБУЖДАТ УМОВЕТЕ. Чрез Своите свещени 
притчи Бог възнамерява да впечатли и пробуди умовете ни, да ни даде наставление. Той 
иска природата да противодейства на опитите за противопоставяне на науката и 
библейското християнство. Желае нещата от природата, които радват нашите сетива, да 
задържат вниманието ни и да отпечатват здраво вечните истини върху ума.

БИБЛИЯТА Е БЕЗ СЪПЕРНИК. Като сила за възпитание и образование Библията е без 
съперник. Нищо не придава такава сила и енергия на всички способности на младия 
човек, както изучаването на изумителните истини на Откровението. Умът постепенно се
приспособява към темите, с които се занимава. Ако това са само с обикновени неща, и 
то до такава степен обикновени, че се изключат великите и възвишени теми, умът ще 
остане недоразвит и слаб. Ако от него никога не се изисква да се залови с трудни 
проблеми или да се напрегне, за да разбере важни истини, след време почти ще загуби 
силата си да се развива.

ПРИЕМЕТЕ ГО С ПРОСТА ВЯРА. Бог желае човекът да упражнява своята сила да 
разсъждава. Изучаването на Библията ще засили и ще възвиси ума както нищо друго. 
Това е най-доброто умствено и духовно упражнение. И все пак трябва много да 
внимаваме да не въздигаме в култ разума, който е подчинен на слабостта и 
несъвършенството на човешкото естество.
Ако не искаме Свещените писания да са така замъглени за нашето разбиране, че и най-
ясните истини да не могат да бъдат разбрани, трябва да притежаваме простотата и 
вярата на дете, готова да се учи и молеща за помощта на Светия Дух. Усещането за 
силата и мъдростта на Бога, както и за нашата неспособност да разберем Неговото 
величие, трябва да ни вдъхнови и изпълни със смирение. Необходимо е да отваряме 
Божието слово и да влизаме в Божието присъствие със свято благоговение. Когато 
пристъпваме към Библията, разумът трябва да признава нейното превъзходство над 
нашето его и сърцето и умът ни да се покланят пред великия АЗ СЪМ.

НЕ ТРЯБВА ДА СЕ ИЗУЧАВА НИЩО, КОЕТО ЗАМЪГЛЯВА БОЖИЕТО СЛОВО. 
Исус Христос е нашият духовен образец. Той ни разкрива Отец. Не трябва да се дава на 
мозъка "храна", която би вмъкнала в него каквато и да било мъгла или мрак по 
отношение на Божието слово. Не трябва в никакъв случай да се проявява безгрижие и 
нехайство, когато се култивира почвата на сърцето. Умът трябва да бъде подготвян да 
цени делото и думите на Господ Исус Христос, защото Той дойде от небето, за да 
пробуди у човека желание за Хляба на живота и да го даде на всички, които гладуват за 
духовно познание.

ПИСАНИЯТА ПРИЗНАВАТ ИЗБОРА НА СМЪРТНИЯ ЧОВЕК. Когато изследваме 
Божието слово, ангели стоят край нас и пръскат върху свещените страници светли лъчи 
светлина. Писанията зачитат човека като притежаващ сила на избора между правото и 
погрешното. Те го предупреждават, укоряват, умоляват, насърчават. Умът трябва да се 
упражнява в занимания с тържествените истини на Божието слово, иначе ще отслабне...
Трябва сами да изследваме и да разберем основанията за нашата вяра, като сравняваме 
текст с текст. Вземете Библията и на колене молете Бога да освети ума ви.
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УМЪТ ПОСТИГА НАЙ-БЛАГОРОДНО РАЗВИТИЕ. Ако Библията се изучаваше така, 
както би трябвало, хората биха станали много по-силни в умствено отношение. 
Третираните от Божието слово въпроси, възвишената простота на тяхното изразяване, 
благородните теми, които то представя на ума, развиват у човека способности, които 
иначе не биха съществували. В Библията се разкрива безгранично поле за мисълта. Чрез
изследване на нейните велики теми и чрез общуването си с възвишените образи в нея 
личността става много по-чиста и възвишена в мисли и чувства, отколкото ако би 
прекарвала времето си в четене на всякаква друга книга от човешки произход, да не 
говорим за книгите от по-маловажен характер.
Младите умове не успяват да достигнат своето най-благородно развитие, когато 
занемарят върховния източник на мъдрост - Божието слово. Причината, поради която 
имаме толкова малко хора с добре развит ум, с трайни и истински ценности, е, че Бог не
е зачитан, не е обичан и принципите на религията не се реализират в живота така, както
би трябвало.

ТЪРСЕТЕ НЕЙНИТЕ СКРИТИ СЪКРОВИЩА. Библията, така както гласи, трябва да 
бъде нашият водач. Нищо не е предназначено така да разшири ума и да засили 
интелекта, както изучаването на Свещеното писание. Нищо друго не може в такава 
степен да възвиси душата и да предаде такава енергия и сила на способностите, както 
изучаването на живите слова. Умът на хиляди проповедници на евангелието е останал 
недоразвити, защото са си позволили да се занимават с обикновени неща и не са се 
упражнявали в изследване на скритите съкровища на Божието слово. Когато човекът 
изучава Божието слово, разумът се разширява и по-висшите сили се развиват, за да 
бъдат схванати възвишените и облагородяващи истини.
Умът се разширява или остава недоразвит според това, с какви въпроси се занимава 
постоянно. Ако не бъде пробуждан, за да прави енергични и постоянни усилия в 
стремежа си да схване истината чрез сравняване на библейски текст с библейски текст, 
със сигурност ще остане ограничен и ще загуби своя тонус. Трябва да поставяме на ума
си задачата да изследва истините, които не лежат отгоре на повърхността.

БИБЛИЯТА НАСОЧВА ЖИВОТА В ПРАВИЛНА ПОСОКА. Цялата Библия е 
откровение на Божията слава в Христос. Приета, повярвана и послушана, тя е великият 
инструмент за преобразяването на човешкия характер. Тя е и великият стимул, 
движещата сила, която съживява физическите, умствените и духовните сили и 
направлява живота в правилната посока.
Причината, поради която младежите, а дори и хора на зряла възраст биват така леко 
подвеждани в изкушение и грях, е, че не изучават Божието слово и не размишляват 
върху него, както би трябвало. Липсата на решителна и твърда сила на волята, която да 
се прояви в живота и характера, е резултат от пренебрегване на свещените наставления 
на Божието слово. Такива хора не направляват чрез сериозни усилия ума си в онова, 
което ще вдъхнови чисти и святи мисли и ще ги отклони от всичко нечисто и невярно.

ТЯ РАЗКРИВА ПРАВИЛАТА ЗА СВЯТ ЖИВОТ. В голямата Си милост Господ ни е 
разкрил чрез Свещените писания Своите правила за свят живот, Своите заповеди и 
закони. Показал ни е греховете, които трябва да избягваме; обяснил ни е плана на 
спасението и ни е посочил пътя към небето. Ако послушаме Неговата заповед "да 
изследваме Писанията", няма да пренебрегваме тези неща.
Истинското развитие на душата в добродетел и Божествено познание се осъществява 
чрез натрупване - като едно след друго и постоянно се прибавят благодатните качества, 
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които Христос с безпределната Си жертва е поставил на разположение за всеки. Ние 
сме ограничени, но трябва да имаме чувство за безпределното.
Умът трябва да се напряга и да размишлява за Бога и върху Неговия удивителен план за 
човешкото спасение. Така душата ще бъде възвишавана над обикновените неща на 
живота и закрепена върху вечните.
Мисълта, че сме в Божия свят и в присъствието на великия Творец на Вселената, Който 
е създал човека по Свой образ и подобие, ще въздига ума към по-високи и по-
възвишени области за размишление от която и да било съчинена история. Мисълта, че 
Божиите очи ни наблюдават, че Бог ни обича и е загрижен толкова много за греховния 
човек, че е дал Своя любим Син за изкуплението ни, за да не загинем мизерно, е велика 
мисъл; и всеки, който отваря сърцето си, за да приеме и размишлява върху тези велики 
теми, никога не ще бъде удовлетворен от обикновени сензационни неща.

НОВОТО СЪРЦЕ ОЗНАЧАВА НОВ НАЧИН НА МИСЛЕНЕ. Думите "Ще ви дам ново 
сърце" означават "Ще ви дам нов ум". Тази промяна на сърцето е придружавана винаги 
от ясна концепция за задълженията на християнина, от ясно разбиране на истината. 
Яснотата на нашите възгледи по отношение на истината ще бъде пропорционална на 
разбирането ни на Божието слово. Който се занимава повече време и с молитва със 
Свещените писания, ще придобие по-ясно разбиране и по-здрава преценка - като че с 
обръщането си към Бога е станал много по-интелигентен.

СЛОВОТО НА БОГА НЕ ТРЯБВА ДА БЪДЕ ЧЕТЕНО СЛУЧАЙНО И ОТ ВРЕМЕ НА 
ВРЕМЕ. Не е безопасно да се обръщаме към Свещените писания случайно и да четем 
техните свещени страници само от време на време... Насочвайте ума си към 
възвишената цел, която стои пред вас, и я изследвайте с решителен интерес, за да 
разберете Божията истина. Които правят това, с изненада ще открият какви постижения 
може да направи умът.

ОБУЧАВАНЕТО НА ПАМЕТТА ПОДПОМАГА УМА. Умът трябва да бъде обуздаван и
да не му се позволява да броди накъдето му хрумне. Трябва да бъде обучен да се 
занимава със Свещените писания и с техните благородни и възвишени теми. Известни 
части от Писанието и дори цели глави могат да бъдат съхранени в паметта, за да бъдат 
припомнени, когато Сатана се изпречи със своите изкушения. Петдесет и осмата глава 
от книгата на пророк Исая е много полезна за тази цел. Защитете душата си с 
ограниченията и наставленията, дадени чрез вдъхновението на Божия Дух. Ако Сатана 
кара ума да се занимава със земни и чувствени неща, ще може най-ефикасно да бъде 
отблъснат с "Писано е"... Когато внушава съмнения дали наистина сме народът, когото 
Бог води, когото чрез изпитания и проби подготвя, за да устои във великия ден, бъдете 
готови да посрещнете неговите инсинуации с ясните доказателства от Божието слово, 
че това е народът на остатъка, който "пази Божиите заповеди и вярата Исусова".

ИЗУЧАВАНЕТО НА БИБЛИЯТА СЪДЕЙСТВА ЗА ДОБРИЯ БАЛАНС НА УМА. 
Хората, поддаващи се на обучението на Светия Дух, ще бъдат в състояние да 
проповядват Словото по интелигентен начин. А когато Библията им стане настолна 
книга за изследване, когато сериозно умоляват Светия Дух да бъде техен водач при 
изучаването й и са посветили цялото си сърце на Бога, за да бъде осветено чрез 
истината, за тях ще се реализира всичко, което Христос е обещал.
Резултатът от такова изучаване на Библията ще бъде един добре уравновесен ум, защото
физическите, умствените и моралните сили ще са хармонично развити. Няма да има 
никакво блокиране в духовното познание. Разумът ще бъде жив, усетът - буден, 
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съвестта - чувствителна, състрадателността и чувствата - очистени, в душата ще вирее 
по-добра морална атмосфера, ще бъде всадена и нова сила за устояване срещу 
изкушенията.

ПРОТИВООТРОВА ЗА ОТРОВНИ НАШЕПВАНИЯ. Когато умът съхранява 
библейската истина, нейните принципи се вкореняват дълбоко в душата; 
предпочитанията и вкусовете също твърдо се придържат към нея. Чезне всякакво 
желание за унижаваща, възбуждаща литература, която отслабва моралните сили и 
разрушава способностите, дадени от Бог за полезни цели. Библейското познание ще 
бъде противоотровата за отровните нашепвания, получавани чрез непредпазливото 
четене на недобра литература.

ПРЕДПАЗВА ОТ СУЕВЕРИЯ. Ако бихме оставили ученията на Словото да оказват 
направляващо влияние в живота ни, ако бихме позволили умът и сърцето ни да бъдат 
под неговата обуздаваща сила, злините, които сега съществуват в църкви и семейства, 
не биха намирали повече място... Ученията на Божието слово трябва да контролират 
ума и сърцето, за да може домашният живот да изявява силата на Божията благодат...
Без Библията ще бъдем оплетени от фалшивите теории. Умът ще бъде подчинен на 
тиранията на суеверието и заблудата. Но след като притежаваме автентичната история 
за началото на нашия свят, не е необходимо да обременяваме себе си с човешки 
предположения и ненадеждни теории.

ПОДОБРЯВА СПОСОБНОСТТА ЗА РАЗСЪЖДАВАНЕ. Ако пред ума се постави 
задачата да изучава Библията, мисловните способности ще се подобрят. При 
изследването на Писанията умът се разширява и става по-добре балансиран, отколкото 
ако би се занимавал с книгите, нямащи никаква връзка с Библията. Никое познание не е 
толкова стабилно, така логично и всеобхватно, както полученото от Божието слово. То е
основата на всяко истинско познание.
Библията е като извор. Колкото повече гледате в Него, толкова по-дълбок изглежда. 
Великите истини на свещената история притежават удивителна сила и красота и са така
далеч простиращи се, както вечността. Никаква наука не може да се сравнява с науката, 
разкриваща Божия характер.
Мойсей бе възпитан в цялата мъдрост на древния Египет, но въпреки това каза: "Ето, аз 
ви научих повеления и съдби според както Господ, моя Бог, ми заповяда, за да вършите 
според тях в земята, в която влизате да я наследите. И тъй, пазете и вършете ги, защото 
това е мъдростта ви и благоразумието ви пред очите на племената, които като чуят за 
всичките тия повеления, ще рекат: Ето, мъдри и разумни люде са тия на този велик 
народ."

ПРИДАВА НА СПОСОБНОСТИТЕ ЕНЕРГИЯ И СИЛА. Защо тази Книга - това 
скъпоценно съкровище - да не бъде възвеличавано и оценявано като добър приятел? 
Това е нашата карта за преминаване през бурното море на живота. Това е нашият водач, 
показващ ни пътя към вечните жилища, и характера, който трябва да притежаваме, за да
можем да живеем в тях. Няма друга книга, чието четене така да възвишава и да 
увеличава силите на ума, както Библията. Тук разумът ще намери теми от най-възвишен
характер, които ще съживяват неговата мощ. Няма друго, което да придава такава сила 
на човешките способности, както довеждането им в контакт с удивителните истини на 
Божието откровение. Усилието да се схванат и оценят великите мисли, записани в него, 
разширява умствения кръгозор. Можем да копаем дълбоко в мината на истината и да 
събираме скъпоценни съкровища, с които да обогатяваме душата. Можем да открием 
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истинския път към живота и безопасния път през смъртта.

ИЗУЧАВАНЕТО НА БИБЛИЯТА РАЗШИРЯВА КРЪГОЗОРА НА УМА. Библията е 
нашият водач по безопасния път, който води към вечен живот. Бог е вдъхновил хора да 
запишат онова, което представлява истината за нас. То ще ни привлече и ако се 
практикува, ще ни даде възможност да придобием морални сили, за да сме сред най-
високо образованите умове. Всички, които правят Божието слово обект на изучаване, 
ще получат умствена широта. Повече каквото и да било друго, неговото изучаване е 
предназначено да увеличи силите на разума и да придаде на всяка способност нова 
мощ. То довежда ума в допир с широките и облагородяващи принципи на истината. 
Довежда цялото небе в близка връзка с човешкия ум, всажда в него мъдрост, познание и
разбиране.

БИБЛИЯТА Е ОТКРОВЕНИЕ НА ЙЕХОВА. Тази книга е била по всяко време 
откровение на Йехова. Божиите думи са били поверени на човешките същества, за да 
бъдат за тях сила от Бога. Истините на Божието слово не са само мнение - те са 
изговорени от Всевишния. И човекът, който вгради тези истини в своя живот, става във 
всяко отношение ново създание. Придадени са му не само умствени сили - премахнат е 
мракът, затъмнявал разума поради невежество и грях.

12
ПРИЛЕЖНОСТ, УСЪРДИЕ, ТРУДОЛЮБИЕ
УСИЛИЯ И ПОСТИЖЕНИЯ. Победите се постигат чрез сериозно изследване, тежък 
труд, постоянни старания. Не губете нито миг! Резултатите от работата - сериозната и 
вярно изпълнена работа - ще бъдат забелязани и оценени. Които желаят да притежават 
по-силен ум, могат да го постигнат чрез прилежно усърдие. Силата на ума нараства и 
става по-ефективна чрез употребата му - чрез усилена мисловна работа. Който 
употребява прилежно и усилено умствените и физическите си сили, ще постигне най-
големите резултати. Всяка сила на човешкото естество се развива чрез действие.

ПРИДОБИВАЙТЕ ВЪЗМОЖНО НАЙ-ГОЛЕМИЯ КАПАЦИТЕТ И ВЪЗМОЖНОСТИ. 
Трябва внимателно да се обсъди истинската цел на образованието и възпитанието. Бог е
поверил на всеки от нас капацитет и сили, които да му бъдат възвърнати разширени и 
подобрени. Изисква от всеки човек да разработва своите сили и да придобие възможно 
най-големия капацитет за полезност, за да върши благородна работа за Бога и за 
благословението на човечеството. Всеки талант, който притежаваме, независимо дали 
умствен капацитет, пари или влияние, са от Бога. Така че можем да кажем заедно с 
Давид: "Защото всичко е от Тебе и от Твоето даваме на Тебе" (1Лет. 29:14).

ПЕРФЕКТНИТЕ УМСТВЕНИ КАЧЕСТВА НЕ СА РЕЗУЛТАТ НА СЛУЧАЙНОСТ. 
Истинският успех, в която и да било област, не е резултат на шанс, случайност или 
съдба. Той е дело на Божието Провидение, награда на вярата и благоразумието, на 
добродетелта и постоянството. Фините умствени качества и високата моралност не са 
резултат на случайност. Бог дава възможностите и случаите; успехът зависи от 
правилното им използване.

ТОВА, ОТ КОЕТО СЕ НУЖДАЕМ, Е УМСТВЕНА КУЛТУРА. Умствената култура е 
онова, от което като народ се нуждаем и което трябва да притежаваме, за да посрещнем 
изискванията на времето. Бедността, скромният произход и неблагоприятната 
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обстановка не трябва да пречат на култивирането на ума. Умствените способности 
трябва да се намират под контрола на волята. На ума не трябва да се позволява да скита 
или да се разсейва от най-различни предмети едновременно, без да постигне 
съвършенство в нито един.
Трудностите трябва да бъдат посрещани с всяко внимание, грижа и усърдие, но никога 
не се обезкуражавайте, като спирате по средата. Изследвайте, изучавайте и се молете; 
посрещайте всяка трудност мъжествено и енергично. Извикайте на помощ силата на 
волята и благодатта на търпението, а след това копайте още по-сериозно, докато 
бисерът на истината не блесне пред вас - понятен и красив, още по-скъпоценен поради 
трудностите при търсенето му.
А след това не се занимавайте постоянно с този въпрос и не концентрирате всички сили
на ума си върху него, нито постоянно го налагайте на вниманието на другите, но 
вземете друг въпрос и внимателно изучете и него. Така пред вашия ум ще се разкриват 
тайна след тайна. Чрез този начин на действие ще бъдат удържани две ценни победи. Не
само ще си осигурите полезно познание, но упражняването на ума ще увеличи 
умствените ви сили и капацитет. Ключът за разкриването на една тайна може да разкрие
и други скъпоценни бисери на познание, които до този момент не са били разбирани.

ЗАКОНЪТ НА УМА. Закономерно е кръгозорът на ума да се стеснява или разширява 
според измеренията на нещата, с които се запознава. Умствените възможности със 
сигурност ще намалеят и умът ще загуби своята способност да схваща дълбокото 
значение на Божието слово, ако не е зает енергично и настоятелно с изследването на 
истината. Той ще се разширява, ако се употребява за проследяване на отношенията 
между различните теми на Библията, сравнявайки текст и текст и духовни неща с 
духовни неща. Копайте по-дълбоко от повърхността; богатите съкровища на мисълта 
очакват умелия и прилежен ученик.

ПОСТАВЕТЕ В ДЕЙСТВИЕ ЛАТЕНТНИТЕ СИЛИ. В обикновения живот мнозина се 
трудят търпеливо и крачат по утъпканите рутинни пътища, свързани с ежедневните им 
задачи, без да съзнават, че притежават скрити сили, които, приведени в действие, биха 
ги поставили сред най-великите водачи в света. Нужно е докосването на майсторска 
ръка, която да пробуди и развие тези спящи способности. Именно с такива хора Исус се 
свърза и им даде предимството на тригодишно обучение под Неговата грижа. Никой 
образователен курс в училищата на равините или във философските зали не би могъл 
да се равнява по стойност на този.

МНОЗИНА БИХА МОГЛИ ДА СТАНАТ ИНТЕЛЕКТУАЛНИ ГИГАНТИ. Много от 
нашите работници днес биха могли да бъдат интелектуални гиганти, ако не се 
задоволяваха с ниското си ниво, ако прилежно развиваха ума си и "копаеха надълбоко". 
Много от нашите младежи са в опасност да станат повърхностни, да не могат да 
израснат до пълната мярка на "мъже и жени в Христа Исуса". Те считат, че имат в 
достатъчно познания и разбиране по различните въпроси, но ако не свикнат да учат с 
желание и любов, няма да задълбочат знанията си така, че да получат всички възможни 
съкровища, които биха могли да имат.

НЕОБХОДИМА Е САМОДИСЦИПЛИНА. Бог изисква умствените способности да се 
развиват. Те трябва да бъдат така култивирани, че, ако е необходимо, да можем да 
представим истината и пред най-висшите земни авторитети за слава на Бога. Божията 
сила за обръщане на сърцето и характера е нужна всеки ден. Всеки човек, който 
претендира, че е Божие чедо, трябва да упражнява самодисциплина, защото по този 
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начин умът и волята ще бъдат доведени в подчинение на Божия ум и воля. Решителната 
дисциплина в Божието дело ще постигне повече, отколкото красноречието и най-
блестящия талант. Един обикновен, но добре обучен ум ще извърши много повече и по-
възвишена работа, отколкото и най-доброто образование, и най-великия талант, но без 
самоконтрол.

АНГЕЛИТЕ ОСЕНЯВАТ РАЗСЪДЛИВИЯ УМ. Небесните ангели... действат, за да 
осенят разсъдливия ум и тяхната сила е по-мощна от тази на множествата на мрака. 
Има умове, занимаващи се със свещени неща, които обаче не са в тясна връзка с Бога и 
не различават Божия Дух. Ако Божията благодат не ги преобрази по Христовото 
подобие, Духът ще ги остави както водата напуска течащите съдове. Тяхната 
единствена надежда е да търсят Бога с целия си ум и душа. Тогава те основателно ще се
стремят към това овладяване от Светия Дух. Сатана ще ограбва въображението и 
чувствата, стига само да му се даде възможност.

ИЗИСКВАТ СЕ НАЙ-ВИСШИ И ОСВЕТЕНИ СТРЕМЕЖИ. "Достатъчна ти е Моята 
благодат" (2Кор. 12:9) - това е уверението на Великия Учител. Хванете се за 
боговдъхновените думи и никога, никога не говорете за съмнения и неверие. Бъдете 
енергични. В чистата и неопетнена религия няма половинчата служба. "Да възлюбиш 
Господа, своя Бог, с цялото си сърце, с цялата си душа, с всичкия си ум и с всичката си 
сила" (Марк 12:30). От хората, които вярват в Божието слово, се изискват най-висши и 
осветени цели.

ОСТАНЕТЕ В ДАДЕНАТА ВИ ОТ БОГА ИНДИВИДУАЛНОСТ. Бог ни е дал 
способност да мислим и да действаме. Чрез внимателни действия и чрез търсене на 
мъдрост от Него, ще станете способни да носите отговорности. Останете в дадената ви 
от Бога индивидуалност. Не ставайте по никакъв начин сянка на някой друг. Очаквайте 
Господ да работи във, чрез и със вас.

ПАГУБНАТА ЗАРАЗА НА ТОЗИ СВЯТ (УВЕЩАНИЕ КЪМ ПРОПОВЕДНИК, КОЙТО
ОБИЧА СПЕКУЛАТИВНИТЕ ТЕОРИИ). Ти си човек, който не бива да проповядва 
истината. Би трябвало да си далеч по-напред в опит и познание на Бога от нивото, на 
което си в момента. Трябваше да си разумен човек, защото Бог ти е дал умствени 
способности, поддаващи се на най-висше култивиране. Ако не се разделиш със своите 
предразположения към спекулативно мислене, ако не започнеш да работиш в обратна 
насока, не ще можеш да вършиш служба, която да е приета от Бога. Ако беше развивал 
ума си правилно и беше употребил силите си за Божия прослава, сега щеше да си 
напълно подготвен да разнасяш предупредителната вест в света. Но гибелната зараза на
този свят така е повлияла ума ти, че той не е осветен. Не си разработил способностите, 
които биха те направили успяващ духовен водач в Божието дело. Можеш да напреднеш 
в разработването на ума си в правилната насока. Ако сега не станеш по-разумен по 
отношение на истината, грешката е твоя.

ДВИЖИ СЕ ПОСТОЯННО НАПРЕД. Искам амбициите ти да бъдат осветени, така че 
Божиите ангели да могат да вдъхновяват сърцето ти със свято усърдие, да те водят 
постоянно и твърдо напред и да те превръщат в блестяща слънчева светлина. 
Способностите ти за възприемане ще нарастват по сила и мощ, ако цялото ти същество 
- тяло, душа и дух - бъде посветено на изпълнението на святата задача. Положи всяко 
усилие в и чрез благодатта на Христос, за да постигнеш най-висшия образец, поставен 
пред тебе. Ти можеш да бъдеш съвършен в твоята сфера, както Господ е съвършен в 

50



Своята. Не е ли заявил Христос: "И тъй, бъдете съвършени и вие, както е съвършен 
вашият небесен Отец" (Матей 5:48)?

РАЗВИВАЙТЕ СВОИТЕ СПОСОБНОСТИ. Бог желае постоянно да растем в святост, в 
щастие, в полезност. Всички притежават способности и трябва да бъдат научени да ги 
ценят като свещен дар от Господа, и да ги използват правилно. Той желае младежите да 
развиват всяка сила на своето същество и да упражняват активно всяка способност. 
Желае те да се радват на всичко полезно и скъпоценно в този живот, да бъдат добри и да
вършат добро, събирайки си небесно съкровище за бъдещия живот.

ВЪЗМОЖНОСТИ, СЪЩЕСТВУВАЩИ В ОБСЕГА НА ВСЕКИ. Има възможности и 
предимства, които са на разположение на всички и могат да засилят моралните и 
духовните им сили. Умът може да придобие широта и да бъде облагороден, да се 
занимава с небесни неща. Силите ни трябва да бъдат развити до най-високата възможна
степен, иначе няма да успеем да отговорим на Божия стандарт.
Ако той [умът] не тече в небесната посока, става лесна плячка на сатанинските 
изкушения и се ангажира със светски проекти и цели, които нямат специална връзка с 
Бога. И тогава цялото му усърдие, посвещение, неспокойна енергия и трескаво желание
биват впрегнати в тази работа, а дяволът стои отстрани и се смее, като гледа как 
човеците влагат усилия с такова постоянство и се борят за постигането на цел, която 
никога не ще постигнат и която все ще се изплъзва от ръцете им. Но ако успее да ги 
задържи пленени в заблудата на невъзможните неща, отдаващи силата на своя ум, кости
и мускули за нереалистични цели, той е доволен, защото умствените способности, 
които принадлежат на Бога и за които Бог претендира, са отклонени от истинската цел.

НЕ Е НЕОБХОДИМО ВРАГЪТ ДА СПИРА НАШЕТО ЕЖЕДНЕВНО РАЗВИТИЕ. 
Решете да постигнете висок и свят стандарт; поставете целта си високо и действайте 
със сериозни намерения - както Даниил - твърдо и постоянно; и нищо, което 
неприятелят прави, не ще може да попречи на вашето ежедневно развитие. Въпреки 
неудобствата, промените и смущенията вие постоянно ще напредвате в умствена и 
морална сила.
Никой не би трябвало да бъде невеж, освен ако не избере да остане такъв. Трябва 
постоянно да се придобиват познания. Това е храната за ума. Ние, които очакваме 
Христовото пришествие, трябва да решим да не изживеем този живот на губещата 
страна, но с разбиране и радост постоянно да придобиваме духовни постижения. 
Бъдете Божии човеци, стойте на печелившата страна!
Познанието е в обсега на всички, които желаят да го постигнат. Божието намерение е 
умът да бъде силен, да мисли по-дълбоко, по-пълно, по-ясно. Живейте с Бога подобно 
на Енох. Направете Всевишния свой съветник и успехът не може да не дойде.

ДРЪЖТЕ СЕ ЗА БОГА И СЕ ДВИЖЕТЕ НАПРЕД. Бог е дал на човека ум и го е 
надарил със способности за усъвършенстване. Затова хванете се здраво за Бога, 
премахнете всяко лекомислие, шеговитост и всяка нечистота. Победете всички 
недостатъци на характера.
Макар че съществува естествената склонност да се следва поведение, което води 
надолу, съществува и мощ, която може да се присъедини към човешките усилия. Воля 
на човека се противопоставя и ще неутрализира тази тенденция. Но ако тя се съчетае с 
Божествената помощ, личността може да се съпротиви на гласа на изкушението. 
Сатанинските изкушения са в хармония с деформираните и греховни човешки 
склонности и подтикват човека към грях. Всичкото, което той трябва да направи, е да 
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следва Водача Исус Христос, Който ще му показва какво да прави. Бог ви кима от Своя 
престол в небето, представя ви корона от безсмъртна слава и ви приканва да се борите в
"доброто воюване на вярата" и да участвате в него с търпение. Доверявайте се във всеки
момент на Бога! Той е верен и ще ви води напред.

ВИСОКИЯТ БОЖИ ИДЕАЛ ЗА НЕГОВИТЕ ЧЕДА. Божият идеал за Неговите чеда е 
по-висок от онова, което и най-възвишената човешка мисъл може да постигне. Святост, 
богоподобие - това е целта. Пред учещия се открива път на постоянно развитие. Той 
има за постигане една цел, един образец, който включва всичко добро, чисто и 
благородно. Той ще напредва колкото е възможно по-бързо във всяка област на 
истинското познание. Но усилията му ще бъдат насочени към цели, толкова по-висши 
от задоволяването само на собственото му его и от временни интереси, колкото 
небесата са по-високо от земята.

13
ХРАНА ЗА УМА
РАЗУМНИЯТ НАПРЕДЪК СРЕЩУ ЗЛОУПОТРЕБАТА. Бог ни е надарил с таланти, за 
да постигнем мъдро усъвършенстване, а не да злоупотребяваме с тях. Възпитанието и 
образованието са само подготовка на физическите, умствените и моралните сили за по-
добро изпълнение на всички задължения в живота. Неподходящите четива дават 
фалшиво възпитание и познания. Способността за издържане, силата и активността на 
мозъка могат да се намалят или да се увеличат според начина, по който са използвани.

ЗДРАВОСЛОВНА ХРАНА ЗА УМА. Чистото здравословно четиво е за ума онова, което
е за тялото здравословната храна. По този начин човекът ще стане по-силен в 
съпротивата срещу изкушението, ще формира правилни навици и ще действа според 
правилните принципи.

ПАЗИ ВХОДОВЕТЕ КЪМ ДУШАТА СИ. За да се съпротивим на изкушението, имаме 
да извършим много работа. Тези, които не искат да станат плячка на сатанинските 
примки, трябва да пазят много добре входовете за душата си; да избягват четенето, 
гледането или слушането на неща, които внушават нечисти мисли.
Умът не бива да бъде оставян да броди напосоки върху всякакви теми, които 
противникът на душите може да му внуши. "Препашете се през чреслата на своите 
помисли - ни съветва апостол Петър. - Бъдете въздържани... Не се съобразявайте с 
първите страсти, които имахте по време на незнанието си, но както е свят Този, Който 
ви е призовал, така бивайте святи и вие в цялото си държание" (1Петрово 1:13-15).
Ап. Павел казва: "Всичко, що е истинно, що е честно, що е праведно, що е любезно, що 
е благодатно, ако има нещо добродетелно и ако има нещо похвално, за това мислете" 
(Филип. 4:8). Това ще изисква сериозна молитва и непрекъсната бдителност. 
Необходимо е да бъдем подпомогнати от пребъдващото влияние на Светия Дух, което 
ще привлича ума нагоре и ще го привиква да се занимава с чисти и святи неща. Но 
трябва прилежно да изучаваме Божието слово. "Как ще очисти младежът пътя си? Като 
му дава внимание според Твоето Слово. В сърцето си опазих Твоето Слово - казва 
псалмистът, - за да не ти съгрешавам" (Пс. 119:9, 11).

ХАРАКТЕРЪТ, РАЗКРИТ ЧРЕЗ ИЗБОРА НА ЧЕТИВАТА. Естеството на религиозните 
ни преживявания се разкрива чрез характера на книгите, които избираме да четем в 
свободното си време. За да придобие младият човек здравословен тонус на ума и здрави
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религиозни принципи, трябва да живее в общуване с Бога чрез Неговото Слово. 
Посочвайки пътя на спасението чрез Христос, Библията е нашият водач към по-висш, 
по-добър живот. Тя съдържа най-интересните и най-поучителните истории и 
биографии, написани някога. Всички, чието въображение не се е извратило чрез 
четенето на романи и книги с измислици, ще намират Библията за най-интересната от 
всички книги.

НЯКОИ КНИГИ ОБЪРКВАТ УМА. Много от книгите, които препълват големите 
библиотеки на този свят, по-скоро объркват ума, отколкото да го прояснят. Въпреки това
хората харчат огромни суми, за да купуват такива книги и прахосват години, за да ги 
изучават, след като имат на разположение Книгата, съдържаща словата на Този, Който е 
Алфата и Омегата на всяка мъдрост. Времето, прекарано в изучаването на такива книги,
би могло да се употреби много по-разумно, като се придобива познание за Този, у 
Когото е вечният живот. Само които получат това познание, ще чуят в края думите: "И 
вие имате пълнота в Него" (Колос. 2:10).

ПОБЪРКАНО РАЗБИРАНЕ. Когато Божието Слово се пренебрегва заради книги, 
отклоняващи от Бога, които смущават разбирането на принципите на небесното 
царство, полученото образование ще е извратено. Ако учащият не получава пълноценна
умствена храна, изцяло изчистена от т.нар. "висше" възпитание и образование, 
примесено с мнения на невярващи, той не може истински да познае Бога. Само които 
сътрудничат с Небето в плана на спасението, могат да знаят какво означава истинското 
възпитание в неговата простота.

ДЕСПОТИЧНАТА МОЩ НА НЕВЯРВАЩИ АВТОРИ (ДУМИ НА АНГЕЛА 
НАСТАВНИК). Човешките умове лесно биват пленявани от сатанинските лъжи. Такива
трудове са гибелни за размишляването върху Божието слово, което, прието и оценено, 
осигурява вечен живот на човека. Вие сте създания, които придобиват навици и трябва 
да помните, че правилните навици са благословение както чрез въздействието им върху 
собствения ви характер, така и чрез влиянието им за добро върху околните. Погрешните
навици обаче, веднъж затвърдени, упражняват деспотична сила и подлагат ума на 
робство. Ако не бяхте прочели и една дума от тези книги [от невярващи автори], днес 
бихте били в състояние много повече да разбирате Книгата, която над от всички други е
достойна за изучаване и която дава единствените правилни идеи по отношение на 
висшето възпитание и обучение.

ПОВЪРХНОСТНОТО ЧЕТЕНЕ СЪЗДАВА БОЛЕЗНЕНО ВЪОБРАЖЕНИЕ. На много 
младежи Бог е подарил големи и по-висши способности. Дал им е най-добрите таланти.
Но силите им са били изтощавани, умовете им - обърквани и отслабвани. Години наред 
те не са отбелязвали никакъв растеж в благодат и в познание на основите на вярата, 
защото са задоволявали вкуса си с четене на истории. Те срещат такава трудност да 
контролират "апетита" си към подобни повърхностни четива, каквато пияницата - да 
контролира страстта си към алкохола.
Днес те може да са свързани с нашите издателства и да са способни работници, като се 
грижат за книги, подготвят издания за печат или преглеждат коректура. Но дарбите им 
са вече покварени. Те са станали умствени "диспептици" и в резултат са негодни за 
какъвто да било отговорен пост, където и да било. Въображението им е болно. Те 
живеят в нереалистичен свят. Негодни са за практическите задължения на ежедневието. 
А което е най-тъжното и най-обезкуражаващото - загубили са всякакво желание за 
здраво четиво.
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Заслепени са и са увлечени от такава "храна" за ума, каквито са силно възбудителните 
истории, съдържащи се в "Чичо Томовата колиба". Тази книга е оказала навремето си 
своето добро влияние върху онези, които е трябвало да се събудят по отношение на 
фалшивите си представи за робството. Но ние стоим на границите на вечния свят, 
където такива истории не са нужни в подготовката ни за вечен живот.

КНИГИ, КОИТО ОТСЛАБВАТ УМА. Любовни истории и лекомислени вълнуващи 
разкази - това са друга група книги, които са проклятие за всеки читател. Авторът може 
да се придържа към добрия морал и в цялата книга да вплита религиозни идеи и 
въпреки това в повечето случаи Сатана е само облечен в ангелски одежди, за да може 
по-резултатно да мами и съблазнява. Умът до голяма степен се повлиява от онова, с 
което се храни. Четенето на лекомислени и вълнуващи измислици прави читателя 
негоден за задълженията, които лежат пред него. Той ще живее нереалистичен живот и 
не ще има желание да изследва Писанията, да се храни с небесната манна. Умът 
отслабва и губи силата си да се съсредоточава и да размисля върху великите проблеми 
на дълга и участта.

РОМАНИТЕ И ЧУВСТВЕНИТЕ МИСЛИ. Умствената храна, към която той [читателят 
на романи] е придобил вкус, има покваряващ ефект и води до нечисти и чувствени 
мисли. Изпитвала съм истинско съжаление към тези души, като виждам колко много 
губят, пренебрегвайки възможностите да спечелят познание за Христос, в Когото са 
съсредоточени надеждите ни за вечен живот. Колко много скъпоценно време се губи, 
през което те биха могли да изучават Образеца на истинското добро.

УМЪТ ОТСЛАБВА (ПРЕДУПРЕДИТЕЛНИ ДУМИ КЪМ ЕДНА СЪПРУГА). В 
продължение на години умът ти е бил като бълбукащ поток, почти изпълнен с камъни и 
бурени, а водата се е разливала и се е похабявала. Ако твоите сили бяха управлявани от 
по-висши намерения и цели, нямаше да бъдеш инвалид каквато си сега. Въобразяваш 
си, че трябва да се отдаваш на каприза на апетита си и на злоупотребата с четене.
Видях как посреднощ лампата в твоята стая светеше, докато ти беше захласната в 
някаква увлекателна история и по този начин стимулираше своя вече претоварен мозък. 
Това поведение скъсява живота ти и те изтощава физически, умствено и морално. 
Нередовността е създала безредие в дома си и ако продължаваш така, ще направиш ума 
ти да затъне в слабоумие. Злоупотребявала си с даденото ти от Бога време. То е 
прахосано.

УМСТВЕНА НАРКОМАНИЯ. Читателите на лекомислени, възбуждащи истории стават
негодни за задълженията на практическия живот. Те живеят в нереалистичен свят. 
Наблюдавала съм деца, на които е позволявано да четат такива истории. Независимо 
дали са вкъщи или навън, те са неспокойни, мечтателни, неспособни да разговарят за 
нищо, освен за най-обикновени неща. Религиозните мисли или разговори са напълно 
чужди за ума им. С подхранването на апетит към такива вълнуващи истории вкусът на 
ума се извращава и той не може да бъде задоволен, освен с такива нездравословна 
храна. Не мога да измисля подходящо име за споменатите хора, отдаващи се на такова 
четене, освен "умствени наркомани". Навиците на невъздържание в четенето оказват 
същото влияние върху мозъка, каквото невъздържанието в ядене и пиене - върху тялото.

ПРЕКОМЕРНОТО УГАЖДАНЕ Е ГРЯХ. Прекомерното себеугаждане в ядене, пиене, 
спане или гледане е грях. Хармоничното и здравословно действие на всички телесни и 
интелектуални сили носи в резултат щастие... Силите на ума трябва да бъдат 
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занимавани с теми, свързани с вечните интереси. Това ще окаже добро влияние върху 
здравето на тялото и на ума.

ПРЕТОВАРВАНЕ НА УМА. На учащия, желаещ да сведе до една година работата, 
която трябва да извърши за две, не трябва дасе позволява това. Да се предприема 
двойна работа - това при мнозина означава претоварване на ума и занемаряване на 
физическата активност. Не е разумно да се счита, че умът може да асимилира 
прекомерно количество умствена храна; и е грях той да бъде претоварван, както е грях 
да се претоварват храносмилателните органи.

ПРОВЕРЯВАЙ КАКВА ХРАНА ЗА УМА ЩЕ ПРЕДСТАВЛЯВАТ РАЗГОВОРИТЕ. Най-
добре е всяка душа внимателно да проверява каква умствена "храна" му се сервира. 
Когато при вас дойдат хора, които живеят, за да приказват, които са целите заредени и 
изпълнени с желание да ви заявят: "Само кажи и ние ще ти разкажем всичко за това", 
спрете и размислете дали разговорът ще ви окаже някаква духовна помощ, дали ще има 
духовна полза, та в общуването си да "ядете от плътта и да пиете от кръвта" на Божия 
Син, "при Когото идвайте като при жив камък, от човеците отхвърлен, но от Бога 
избран и скъпоценен" (1Петрово 2:4). Тези думи изразяват много.
Не трябва да бъдем бърборковци или клюкари, нито сплетници; не трябва да даваме 
фалшиво свидетелство. Бог ни е забранил да се ангажираме в незначителни и глупави 
разговори, в шеги, подигравки и пр. Ще даваме сметка пред Бога за всичко, което 
казваме. Той ще изведе на съд нашите прибързани думи, които не оказват добро 
влияние нито на говорителя, нито на слушателя. Тогава нека всички изговаряме това, 
което влияе назидателно. Помнете, че сте ценни пред Бога. Не позволявайте никакви 
евтини и глупави разговори или погрешни принципи да бъдат част от християнския ви 
живот.

ЖЕНА, ЧИИТО ОЧИ СА РАЗВРАТИЛИ СЪРЦЕТО. Макар да притежава отлични 
природни дарби, сестра ...... бива отклонявана от Бога чрез своите невярващи приятели 
и близки, които не обичат истината и не споделят жертвата и себеотрицанието, 
необходими в името на истината. Сестра ..... не е почувствала важността на отделянето 
от света, както Божията заповед налага. Това, което очите й гледат и ушите й слушат, е 
развратило сърцето й.

ЗВУЦИ, ГЛЕДКИ И ВЛИЯНИЯ, КОИТО ДЕМОРАЛИЗИРАТ. Имаш причини да бъдеш 
дълбоко загрижена за децата си, които срещат изкушения на всяка стъпка по пътя си 
напред. Невъзможно е те да избегнат контакта с лоши другари... Ще виждат гледки, ще 
слушат звуци и ще бъдат подложени на влияния, които са деморализиращи и които, ако 
не бъдат напълно елиминирани, неусетно, но със сигурност ще покварят сърцата им и 
ще деформират характера им.

НЯКОИ ДРУГАРИ СА КАТО БАВНА ОТРОВА. Ако можеше гласът ми да достигне до 
всички родители в страната, щях да ги предупредя да не се поддават на желанията на 
децата си в избора им на другари и приятели. Малко съзнават родителите, че вредните 
впечатления се приемат от младежите с много по-голяма готовност, отколкото 
впечатленията от Бога. Затова техните другари трябва да бъдат такива, че да влияят по 
възможно най-благоприятния начин на растежа им в благодатта и за вграждането на 
разкритата от Словото Божие истина в сърцето им.
Ако децата общуват с такива, които разговарят за леки, светски и маловажни неща, 
умовете им ще стигнат до същото равнище. Ако виждат как религиозните принципи са 
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обиждани и опетнявани, а вярата се омаловажава, ако до слуха им достигат насмешливи
забележки по отношение на истината, тези неща ще се впият в умовете им и ще 
оформят характерите им.
Ако детският ум е изпълнен с истории, независимо дали верни или измислени, в тях 
няма да има място за полезната информация и за научното познание, което им е 
необходимо. Какво интелектуално опустошение предизвиква тази любов към четенето 
на леки четива! Как разрушава принципите на искреността и на истинското 
благочестие, които лежат в основата на хармоничния характер! Това е като бавна 
отрова, поета от организма, която рано или късно ще изяви своите горчиви последици. 
Когато в ума на младите се запечатат погрешни впечатления, се прави белег не върху 
пясък, но върху здрава скала.

ОЧИТЕ - НАСОЧЕНИ КЪМ ХРИСТОС. Когато взе на Себе Си човешко естество, 
Христос свърза човечеството със Себе Си чрез връзка на любов, която никога не може 
да бъде разкъсана от каквато да било сила, с изключение на избора на самия човек. 
Сатана постоянно ще представя пред нас примамливи изкушения, за да ни съблазни да 
нарушим тази връзка - да изберем да се отделим от Христос. Ето за какво трябва да 
бдим, да се борим, да се молим, та нищо да не може да ни подмами да ИЗБЕРЕМ друг 
господар; защото винаги ще сме свободни да направим това. Но нека държим очите си 
отправени към Христос и Той ще ни запази. Докато гледаме към Господа, ние сме в 
безопасност. Нищо не може да ни откъсне от Неговата ръка. Като гледаме постоянно 
към Него, ние "се преобразяваме в същия образ от слава в слава, както в Духа 
Господен" (2Коринтяни 3:18).

14
УПРАЖНЕНИЯ
ЗАКОНЪТ НА ПОРОДЕНОТО ОТ ПОСЛУШАНИЕ ДЕЙСТВИЕ. Всички небесни 
същества са в постоянно действие. В практическата Си работа Господ Исус е дал 
пример за всеки човек. Установил е в небето закона за породеното от послушание 
действие.*(ЗАБЕЛЕЖКА ПОД ЧЕРТА: * ЗАБЕЛЕЖКА: Законът за породеното от 
послушание действие заслужава най-внимателно изучаване. Действието не само 
укрепва физическото здраве, но ни въвежда в хармония както с другите, така и с 
Вселената.) Мълчаливо, но безспирно поданиците на Божието творение извършват 
определената им работа. Океанът е в постоянно движение. Никнещата трева, "която 
днес я има, а утре я хвърлят в пещ", извършва своята мисия, обличайки полята с 
красота. Листата трептят от вятъра, макар никаква ръка да не ги докосва. Слънцето, 
луната и звездите извършват определената си полезна и славна мисия. И човекът, чийто 
ум и тяло са сътворени по Божие подобие, трябва да изпълни определената си от Бога 
цел. Не бива да стои бездеен. Безделието е грях.

ОРГАНИТЕ НА ТЯЛОТО ТРЯБВА ДА ВЪРШАТ СВОЯТА РАБОТА. Изучавайте Божия 
план по отношение на Адам, който бе сътворен чист, свят и здрав. Той трябваше да 
върши нещо. Трябваше да употребява органите, които Бог му бе дал. Не биваше да 
живее в безделие. Мозъкът му трябваше да работи, но не по механичен начин - само 
като машина. През цялото време органите на тялото вършеха своята работа. Сърцето 
туптеше ритмично и движеше неспирно червения поток по всички части на тялото. 
Дейност, дейност - вижда се как действията обхващат целия жив механизъм. Всеки 
орган трябва да върши определената му работа. Ако физическото бездействие 
продължи, мозъкът ще става все по-слабо активен.
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УПРАЖНЕНИЯ НА ЧИСТ ВЪЗДУХ. Целият организъм се нуждае от укрепващото 
влияние на физическата активност на открито. Няколко часа физически труд всеки ден 
ще подновят жизнената енергия и ще дадат почивка и релаксация на ума.
Въздух, въздух - скъпоценният дар на Небето, който всички могат да притежават, ще ви 
благослови със своето укрепващо влияние, ако не възпрете достъпа му до вас. 
Посрещнете го радушно, заобичайте го и той ще се окаже скъпоценен успокоител на 
нервите. Въздухът трябва да е в постоянно обръщение, за да се поддържа чист и свеж. 
Влиянието му ще накара кръвта да циркулира по най-добрия начин из целия организъм.
Ще освежи тялото и ще му придаде сила и здраве, като в същото време влиянието му 
ще се почувства силно върху ума, придавайки му спокойствие и ведрост. Ще възбуди 
апетита, ще подпомогне храносмилането, и ще ви даде здрав и сладък сън.

ЛИПСАТА НА ФИЗИЧЕСКА АКТИВНОСТ Е БЛАГОПРИЯТНА ПОЧВА ЗА 
РАЗВИТИЕТО НА БОЛЕСТИ. Обездвижването е благоприятна почва за болестите. 
Физическата активност засилва и уравновесява циркулацията на кръвта, докато 
безделието затруднява свободното кръвообращение и обмяната на веществата, така 
значими за живота и здравето. При бездействие и кожата става неактивна. Нечистотиите
не се изхвърлят, както би трябвало. Когато кръвообращението е подпомогнато чрез 
укрепващи упражнения, кожата се поддържа в здравословно състояние и белите 
дробове се "хранят" изобилно с чист и свеж въздух. Бездействието натоварва 
отделителните органи двойно и резултатът е заболяване.

БЛАГОРАЗУМНО ДОЗИРАНА ФИЗИЧЕСКА АКТИВНОСТ. Добре подбраните 
физически упражнения, изискващи сила, но не злоупотребяващи с нея, са ефективно 
лечебно средство.

ПРЕДПАЗВАНЕ НА УМА ОТ ПРЕТОВАРВАНЕ. Физическият труд не пречи на 
кръвообращението на мозъка. Точно обратно - предимствата, получени от физическия 
труд, уравновесяват личността и ще предпазват ума от претоварване. Трудът въвлича 
активно действие мускулите и така облекчава уморения мозък. Има много отпуснати, 
бездейни момичета, които считат, че не е достойно за една дама да се занимава в 
активен физически труд. Но характерите им са твърде прозрачни, за да може един 
разумен човек да бъде измамен по отношение на тяхната истинска безполезност...
Не се изисква да си крехко, безпомощно, наконтено, превзето същество, за да бъдеш 
дама. Изисква се здраво тяло и здрав ум. Физическото здраве и практическото 
познаване на всички необходими задължения в домакинството никога не ще бъдат 
пречка за един добре развит интелект. И двете неща са съществено необходими, за да 
бъде една жена дама.

БЕЗ ФИЗИЧЕСКА АКТИВНОСТ УМЪТ НЕ МОЖЕ ДА РАБОТИ НОРМАЛНО. При 
здравия млад човек усилените интензивни упражнения укрепват мозъка, костите и 
мускулите. Те са жизнено важна подготовка и за трудната работа на лекаря.
Без физическа активност умът не може да работи нормално. Не може да пусне в 
действие онези ярки и силни качества, които ще придадат размах на неговите сили. 
Такъв млад човек никога, никога няма да стане онова, което Бог е желаел той да бъде. 
Дал си е толкова много почивка, че е заприличал на застояло блато. Атмосферата около 
него е пълна с морално зловоние.

КОГАТО ФИЗИЧЕСКАТА АКТИВНОСТ СЕ ЗАНЕМАРЯВА, КАПАЦИТЕТЪТ НА 

57



УМА СЕ ОГРАНИЧАВА. Постоянно заетите с умствен труд хора, независимо дали с 
учене или с проповядване, се нуждаят от почивка и промяна. Сериозният учащ 
постоянно претоварва мозъка си, като твърде често занемарява физическата активност и
в резултат телесните сили отслабват и капацитетът на ума намалява. Така учащият не 
успява да извърши всичко, което би могъл, ако действаше с мъдрост.

УРАВНОВЕСЯВАЙТЕ УМСТВЕНОТО И ФИЗИЧЕСКОТО НАТОВАРВАНЕ. 
Уравновесявайте натоварването на умствените и физически сили и тогава мозъкът ще 
бъде свеж. При болест дозираните физически упражнения често помагат на организма 
да възстанови нормалното си състояние. Когато учащият приключи с определено ниво 
на образованието си, трябва да притежава по-добро здраве и по-добро разбиране на 
законите на живота, отколкото при постъпването си в учебното заведение. Здравето 
трябва да бъде толкова свято пазено, колкото и характерът.

УПРАЖНЕНИЯТА СА ЛЕКАРСТВО. Когато времето и вниманието на болния не са 
заети с нищо, мислите му се съсредоточават върху самия него и той става мрачен и 
раздразнителен. Много пъти болните се занимават със собствените си лоши мисли, 
докато започнат да се чувстват много по-зле, отколкото всъщност са, и стават напълно 
неспособни да вършат каквото и да било.
Във всички подобни случаи добре подбраните физически упражнения ще се окажат 
ефективно лекарство. В някои случаи това е единственият начин за възстановяване на 
здравето. Волята укрепва успоредно с труда на ръцете. Ето защо онова, от което тези 
болни се нуждаят, е да бъде пробудена волята им. Когато волята спи, въображението 
става ненормално и му е невъзможно да се съпротивлява на болестта.

СИСТЕМНОТО БЕЗДЕЙСТВИЕ Е МНОГО ОПАСНО. Системното бездействие е във 
всички случаи много опасно. Идеята, че претоварилите умствените и физическите си 
сили или разрушилите тялото и ума си трябва да преустановят всякаква активност, за да
възстановят здравето си, е голяма заблуда. Има случаи, когато пълната почивка за 
известно време може да е добра при някоя сериозна болест, но в случая с установени 
болни това рядко е необходимо.

ЛИПСАТА НА ФИЗИЧЕСКА АКТИВНОСТ Е НАЙ-ГОЛЯМОТО ПРОКЛЯТИЕ ЗА 
ПОВЕЧЕТО БОЛНИ. Липсата на физическа активност е най-голямото проклятие, което 
може да сполети повечето болни. Това е особено вярно за онези, чиито трудности са 
били причинени или утежнени от практикуването на нечисти навици.
Леките занимания с полезен труд, без да се претоварват умът и тялото, ще окажат 
благотворно влияние и върху двете. Ще укрепят мускулите, ще подобрят 
кръвообращението и ще дадат на болния чувство на удовлетворение от съзнанието, че 
не е безполезен в този зает свят. Може да бъде в състояние отначало да върши само 
малко; но скоро ще открие, че силата му нараства и количеството на извършената 
работа нараства пропорционално.
Лекарите често съветват пациентите си да предприемат презокеански пътувания, да 
ходят на минерални бани или да посещават различни места за промяна на климата, за 
да възстановят здравето си; докато в девет случая от десет, ако те биха се хранили 
умерено и с бодър дух биха правили здравословни физически упражнения, ще се 
подобрят и ще си спестят много време и пари.

УПРАЖНЕНИЯТА ТРЯБВА ДА СЕ ПРАВЯТ СИСТЕМНО (СЪВЕТ КЪМ ЕДНА 
МАЙКА ИНВАЛИД). Господ ти е дал да извършиш дело, което Той няма да извърши 
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вместо теб. Необходимо е да се ръководиш от принципа в хармония с природните 
закони, независимо от чувствата си. Трябва да започнеш да действаш според 
светлината, която Господ ти е дал. Може да не си в състояние да извършиш това 
веднага, но можеш да направиш много, като се движиш постепенно и все повече чрез 
вяра, знаейки, че Бог ще бъде твой Помощник и ще ти даде сили.
Можеш да се упражняваш в ходене и в извършване на домашни задължения, изискващи
лек труд, за да не бъдеш зависима от другите. Съзнанието, че можеш да вършиш нещо, 
ще увеличи силите ти. Ако ръцете ти бяха по-заети и мозъкът ти се занимаваше по-
малко с другите, физическата и умствената ти сила щеше да нараства. Мозъкът ти не е 
бездеен, но на това не съответства работа от страна на другите органи на тялото. За да 
бъде предимство за теб, физическата активност трябва да бъде системна и да се 
разпределя върху немощните органи, за да могат да укрепнат чрез употреба. Масажът е 
голямо предимство за известна категория пациенти, които са твърде слаби, за да се 
движат. Но за всички болни, които разчитат само на него, ставайки едва ли независими 
от него, а занемаряват самостоятелното упражняване на мускулите си, той е голяма 
грешка.

ПОКВАРАТА, КОЯТО ЗАЛИВА СВЕТА ДНЕС, Е РЕЗУЛТАТ ОТ ЗЛОУПОТРЕБАТА С 
ТЕЛА И УМОВЕ. Потопът от поквара, който днес залива света, е резултат от 
злоупотребата и неправилната употреба на човешкия организъм. Мъже, жени и деца 
трябва да бъдат възпитани да работят с ръцете си. Тогава мозъкът не би се претоварва 
във вреда на целия организъм.

НАТОВАРВАНЕТО НА УМА И НА ТЯЛОТО ИМА СИЛАТА ДА ПРЕДОТВРАТЯВА 
НЕЧИСТИТЕ МИСЛИ. Пропорционалното натоварване на ума и на тялото ще 
предотвратява склонността към нечисти мисли и действия. Учителите трябва да 
разбират това. Необходимо е учащите да знаят, че чистите мисли и дела зависят от 
начина, по който те учат. Съзнателните действия зависят от съзнателното мислене. 
Упражненията във вид на земеделска работа, както и трудът в различните сфери на 
живота, е удивителна и чудесна защита срещу прекомерното натоварване на мозъка. 
Никой мъж, жена или дете, неуспяващи да употребят съразмерно всичките сили, дадени
им от Бога, не могат да запазят здравето си в добро състояние. Такъв човек не може 
съзнателно да спазва Божиите заповеди. Не може да обича Бога над всичко, нито 
ближния си както себе си.

ВСЕКИ ДЕН ПО МАЛКО ФИЗИЧЕСКИ ТРУД. Светлината, която ми е дадена, е, че ако
нашите проповедници не се заемат с повече физически труд, няма да пожънат 
благословенията на доброто здраве... За физическото здраве и за умствената чистота е 
абсолютно необходимо да се извършва всеки ден някаква физическа работа. По този 
начин кръвта бива отвличана от мозъка към другите части на тялото.

ВСЕКИ УЧАЩ ТРЯБВА ДА ПОСВЕЩАВА ДОСТАТЪЧНА ЧАСТ ОТ ДЕНЯ СИ НА 
ФИЗИЧЕСКА АКТИВНОСТ. Всеки учащ трябва да посвещава част от деня си на 
активен труд. По този начин ще се формират трудови навици и ще се насърчи 
разчитането на себе си. Младежите ще бъдат защитени от много зли и унижаващи 
практики, чест резултат от безделието. Всичко това ще подпомогне главната цел на 
възпитанието и образованието, защото с насърчаването на активността, прилежността и
чистотата човек идва в хармония с Твореца.
Физическото, както и религиозното обучение и възпитание, практикувани в еврейските 
училища, могат да бъде проучени и от голяма полза за нас. Стойността на такова 
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обучение не се оценява достатъчно. Съществува изключително интимна връзка между 
ума и тялото. И за да постигнем по-високи морални и умствени стандарти, трябва да 
вземем под внимание законите, които управляват физическото ни естество. За да се 
постигне силен и добре уравновесен характер, трябва да се упражняват и развиват както
умствените, така и физическите сили. Коя наука може да бъде по-важна за младия човек
от онази, която се занимава с удивителния човешки организъм, поверен ни от Бога, и 
със законите, с чиято помощ здравето може да бъде запазено.

ФИЗИЧЕСКАТА АКТИВНОСТ ДАВА ЖИВОТ. Когато тялото не Е активно, кръвта 
циркулира бавно и мускулите намаляват по големина и сила. Физическата активност и 
изобилието от чист въздух и слънчева светлина - благословения, с които Небето ни е 
дарило изобилно - биха дали живот и сила на много хора.
Работата е благословение, а не проклятие. Прилежният труд държи мнозина - и млади, 
и стари - настрана от примките на този, който веднага "намира по някоя пакост за 
вършене от празните ръце". Нека никой не се срамува от работата, защото честният 
труд е облагородяваща сила. Докато ръцете са ангажирани и с най-обикновените задачи,
умът може да бъде изпълнен с възвишени и святи мисли.

15
ЕМОЦИОНАЛНИ ФАКТОРИ
ПОСЛУШАНИЕТО КЪМ БОГА ИЗБАВЯ ОТ СТРАСТИТЕ И ОТ ИМПУЛСИВНИТЕ 
ПОСТЪПКИ. Послушанието към Бога означава свобода от робията на греха, 
избавление от човешки страсти и от импулсивни постъпки. Човекът може да се изправи
като победител над самия себе си, победител на собствените си склонности, победител 
над "силите и управниците на мрака в този свят и на духовното нечестие в 
поднебесната".

ЕМОЦИИТЕ ТРЯБВА ДА БЪДАТ КОНТРОЛИРАНИ ОТ ВОЛЯТА*. Твоят дълг е да 
поставиш волята си на страната на Христос. Когато Му подчиниш волята си, Той 
незабавно те завладява и работи в теб и да желаеш, и да вършиш Неговата добра воля. 
Естеството ти бива подчинено на контрола на Божия Свят Дух, дори и мислите ти. Ако 
не можеш да контролираш импулсите, подбудите, емоциите си, както може би желаеш, 
ти си в състояние да контролираш волята си и по този начин в живота ти може да се 
постигне цялостна промяна. Когато подчиниш волята си на Христос, животът ти бива 
скрит с Христос в Бога. Той те свързва със силата, която стои по-високо от всички сили 
и власти. Получаваш мощ от Бога, която ти помага да се държиш твърдо за Неговата 
сила. И новият живот - животът на вярата - става възможен за теб.

ЕМОЦИИТЕ, УПРАВЛЯВАНИ ОТ РАЗУМА И СЪВЕСТТА. Силата на истината е 
достатъчна, за да поддържа и утешава във всяка беда. Тя дава възможност на този, 
който я притежава, да тържествува над нещастието, когато Христовата религия му 
разкрива своята истинска стойност. Тя подчинява под контрола на разума и съвестта 
апетита, страстите и емоциите, дисциплинира мислите да текат в правилна посока. И 
тогава езикът няма да безчести Бога с изрази на греховно роптание.

ВЪРШЕНЕТО НА БОЖИЯТА ВОЛЯ, ПРОТИВОПОСТАВЕНО НА ЧУВСТВАНЕТО И 
НА ЕМОЦИИТЕ (СЪВЕТ КЪМ МЛАД ЧОВЕК). Не твоите чувства и емоции те правят 
дете на Бога, но вършенето на Божията воля. Пред теб се открива перспективата да 
живееш несебелюбив живот, ако Божията воля стане твоя воля. Тогава можеш да 
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застанеш в даденото ти от Бога мъжество и да бъдеш пример за добри дела. Тогава 
волята ти ще ти помага да поддържаш правилна дисциплина, вместо да нарушаваш 
разумните принципи. Ще ти помага да поддържаш и ред, вместо да го презираш и 
животът ти да бъде в хаос чрез собствения ти начин на действие.
Казвам ти в страх Божи: Зная какво можеш да бъдеш, ако волята ти бъде поставена на 
страната на Бога. "Ние сме съработници на Бога" (1Коринт. 3:9). Можеш да вършиш 
Неговата воля временно и вечно и то по такъв начин, че да устоиш на изпитанието пред 
съда. Ще бъдеш ли изпитан? Ще се окажеш ли верен? Ти си обект на Христовата любов
и застъпничество. Ще Му се посветиш ли още сега и ще помагаш ли на онези, които са 
поставени като стражи, за да пазят интересите на Неговото дело, вместо да им 
причиняваш скръб и обезсърчение?

НЕСПОКОЙСТВОТО И НЕУДОВЛЕТВОРЕНИЕТО ПРОМЕНЕНИ (УВЕРЕНИЕ КЪМ 
ЕДИН НЕРЕШИТЕЛЕН ЧОВЕК). Когато приемаш Исус Христос за твой личен 
Спасител, в теб ще настъпи решителна промяна. Ще бъдеш обърнат към Бога и Господ 
Исус Христос чрез Светия Си Дух ще застане край теб. У теб няма да съществува 
повече неспокойното чувство, неудобството и неудовлетворението, които сега 
изпитваш.
Ти обичаш да говориш. Ако думите ти бяха такива, че да прославят Бога, в тях нямаше 
да има грях. Но ти не осъзнаваш мира, почивката и насладата, които идват от служенето
на Христос. Със сигурност не си посветен човек, за да вършиш Божията воля, затова не 
можеш да почувстваш насърчителното съживяващо влияние на Светия Дух.
Когато решиш, че не можеш да бъдеш християнин, а в същото време да вършиш неща, 
които на тебе ти се искат; когато осъзнаеш, че трябва да предадеш волята си на Божията
воля, тогава можеш да се съобразиш с поканата на Христос: "Елате при Мене, всички, 
които се трудите и сте обременени, и Аз ще ви успокоя. Вземете Моето иго върху си и 
се научете от Мене, защото Съм кротък и смирен на сърце, и ще намерите покой на 
душите си. Защото игото Ми е благо и бремето Ми - леко" (Матей 11:28-30).

КОНТРОЛ НАД ВЪТРЕШНИТЕ ЕМОЦИИ. Можеш да бъдеш радостен, ако доведеш и 
мислите си в подчинение на волята на Христос. Не бива да отлагаш. Необходимо е 
щателно да изследваш собственото си сърце и да умираш ежедневно за личното "аз".
Възможно е да попиташ: Как бих могъл да владея собствените си действия и да 
контролирам вътрешните си емоции?
Мнозина, които не изповядват Божията любов, контролират духа си до значителна 
степен и без помощта на специалната Божия благодат. Те култивират у себе си 
себевладение и самоконтрол. Това е истински укор за онези, които знаят, че от Бога 
могат да получат и сила, и благодат, а въпреки това в живота им липсват благодатните 
дарове на Духа. Христос е нашият Образец. Той беше кротък и смирен. Научете се от 
Него и подражавайте на Неговия пример. Божият Син бе безгрешен. Трябва да се 
стремим да постигнем това съвършенство и ще победим, както Той победи, ако 
застанем отдясно Му.

ЕМОЦИИТЕ СА ИЗМЕНЧИВИ КАТО ОБЛАЦИТЕ. Но да чакаме ли, докато 
почувстваме, че сме очистени? Не, Христос ни е обещал, че "ако изповядаме греховете 
си, Той е верен и праведен да ни прости греховете и да ни очисти от всяка неправда" 
(1Йоаново 1:9). Бог е доказал, че е с вас чрез Словото Си. Не трябва да очаквате появата
на някакви прекрасни чувства, преди да повярвате, че Бог ви е чул. Не чувствата трябва 
да бъдат вашият критерий, защото те са изменчиви като облаците. За основа на вашата 
вяра трябва да имате нещо солидно. Словото на Господа е Слово, притежаващо 

61



безкрайна сила, на която можете да разчитате. Бог казва: "Искайте и ще получите". 
Гледайте към Голгота! Не каза ли Исус, че е вашият Защитник? Не каза ли, че ако 
поискате нещо в Неговото име, ще го получите? Не сте зависими от собствената си 
доброта, нито от добрите си дела. Вие трябва да сте зависими от Слънцето на правдата, 
като вярвате, че Христос е отнел греховете ви и е всадил във вас Своята праведност.

ЕМОЦИИТЕ НЕ СА СИГУРНА ЗАЩИТА. Чувствата са често пъти измамни. Емоциите
не са сигурна защита, защото са променливи и са зависими от външни обстоятелства. 
Мнозина се мамят, разчитайки на сензационни впечатления. Но пробата е какво 
ВЪРШИШ за Христос? Какви жертви правиш? Какви победи печелиш? Една победа 
над егоистичния дух, едно противопоставяне на изкушението да занемариш дълга си, 
една покорена страст или пожелание, радостно послушание на волята на Христос - това
са много по-големи доказателства, че сте Божие чедо, отколкото от време на време 
прояви на набожност и емоционална религия.

ХРИСТИЯНИТЕ НЕ ТРЯБВА ДА БЪДАТ ЗАВИСИМИ ОТ ЕМОЦИИ* (ЗАБЕЛЕЖКА 
ПОД ЧЕРТА: * Виж Приложение А "Съвети към една депресирана жена на средна 
възраст" и Приложение Б "Безусловно доверие, независимо от промените в 
емоционалната атмосфера".). Божиите чеда не трябва бъдат зависими от чувства и 
емоционалност. Когато се колебае между надежда и страх, сърцето на християнина бива
наранено; защото Бог е дал на християните безпогрешно доказателство за Своята 
любов... Той иска да вършат работата, която им е дал. Тогава сърцата им ще бъдат в 
Неговите ръце като свещени арфи и всяка тяхна струна ще звучи в хвала и благодарност
към Този, Който бе изпратен от Бога, за да понесе греховете на света.

ХРИСТОС НИ ДАВА ПОБЕДА НАД ЕСТЕСТВЕНИТЕ СКЛОННОСТИ. Христос 
дойде на този свят и живя според Божия закон, за да може човекът да владее напълно 
своите естествени склонности, покваряващи душата. Великият Лекар на душата и 
тялото ни осигурява победа над бушуващите в нас страсти. Той е осигурил всяко 
средство, за да може човекът да притежава съвършен характер.

ВЪЗТОРГЪТ НА ЧУВСТВАТА НЕ Е ДОКАЗАТЕЛСТВО ЗА ОБРЪЩАНЕ КЪМ БОГА. 
Сатана кара хората да мислят, че понеже са почувствали някаква възбуда на чувствата, 
са покаяни. Но животът им не е променен. Постъпките им са същите както преди. 
Делата им не говорят за добри плодове. Те се молят често и дълго и постоянно обръщат 
внимание на чувствата, които са изпитали в даден момент. Но те не живеят нов живот. 
Измамени са. Тяхната опитност не е по-дълбоко от чувствата. Те градят върху пясък и 
когато дойдат насрещни ветрове, "къщата" им ще бъде разрушена.

ЧУВСТВОТО НА НЕСПОКОЙСТВО ПОНЯКОГА Е ЗА ДОБРО. Чувствата на 
неспокойство, носталгия или самотност може би са за ваше добро. Вашият небесен 
Баща иска да ви научи да Го потърсите и да намерите в Него дружбата, любовта и 
утехата, която ще задоволи и най-пламенните ви надежди и желания... Единствената ви 
безопасност и щастие са в това да направите Христос свой постоянен съветник. Можете
да бъдете щастливи в Него, дори ако нямате никакъв друг приятел в този голям свят.

ГОСПОД ИСКА ДА СМУТИ УМА. Христос вижда, че хората са така погълнати от 
светски грижи и смущения в бизнеса, че нямат време да се запознаят с Него. За тях 
небето е неизвестно място, защото са го изгубили от мислите си. Незапознати с 
небесните неща, те се изморяват да слушат за тях. Не им е приятно, когато умът им 
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биват смущаван по отношение на тяхната нужда от спасение и предпочитат да участват 
в забавления. Но Господ иска да смути умовете им, за да им бъде помогнато да се 
заемат с вечните реалности. Той е много сериозен с тях. Скоро, много скоро всички ще 
Го познаят, независимо дали желаят това или не.

ДА НЕ БЪДЕМ ПОГЪЛНАТИ ОТ ВЗИРАНЕ В СОБСТВЕНИТЕ СИ ЧУВСТВА. Не е 
мъдро да се взираме в себе си и в чувствата си. Ако правим това, неприятелят ще ни 
представя трудности и изкушения, които отслабват вярата и унищожават куража. Да 
изследваме щателно емоциите си и да даваме път на чувствата си, това означава да 
подхранваме съмнение и да си навличаме безпокойства. Трябва да отклоняваме погледа 
си от собственото "аз" и да го насочваме към Исус.
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